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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Η παρούσα εργασία εκπονείται στο πλαίσιο της φοίτησης στο ΠΜΣ Οικονοµικής και 

Περιφερειακής Ανάπτυξης του Παντείου Πανεπιστηµίου, αποτελώντας το 

επιστέγασµά της. Σκοπό κάθε διπλωµατικής εργασίας αποτελεί η αποκρυστάλλωση 

των στοιχείων που έχουν συλλεγεί κατά τη διάρκεια της φοίτησης, και συνακόλουθα 

η αποτύπωσή τους µε έναν τρόπο που να πληροί τα επιστηµονικά κριτήρια και να έχει 

προέλθει από διαλεκτική σκέψη. Στο επίπεδο του µεταπτυχιακού διπλώµατος, 

προφανώς δεν αναµένεται η εξαγωγή πρωτότυπης γνώσης από την εργασία των 

αποφοίτων, σαφώς όµως απαιτείται µια ικανοποιητική τήρηση των επιστηµονικών 

πρακτικών και µια επαρκής ανάλυση-θεώρηση του πραγµατευοµένου ζητήµατος. 

Παρόµοια και η παρούσα εργασία, προσπαθεί να ικανοποιήσει τα προαναφερθέντα 

πραγµατευόµενη το θέµα: “Οι Μητροπόλεις στο ∆ιεθνή Χώρο: Στρατηγικές 

Ανάπτυξης και Νέες Τάσεις Πολυπυρηνικής Οργάνωσης”. Μερίδιο της τελικής 

µορφής του παρόντος αναλογεί στον επιβλέποντα της διπλωµατικής εργασίας 

Καθηγητή Αθανάσιο Παπαδασκαλόπουλο, τον οποίο ευχαριστώ για την καθοδήγηση 

και το χρόνο του. 

Οι αστικοί σχηµατισµοί πλέον αποτελούνται από πιο σύνθετες έννοιες από αυτή 

της πόλης, και ειδικά της µονοκεντρικής µορφής της που µονοπώλησε για αιώνες την 

ανθρώπινη δραστηριότητα και την οικονοµική σκέψη. Σκοπός της παρούσας 

διπλωµατικής εργασίας είναι να αποτυπώσει τις σύγχρονες διεθνείς πρακτικές για την 

ανάπτυξη των µητροπολιτικών περιοχών, καθώς και την τάση τους να διαρθρώνονται 

πολυπυρηνικά ως αποτέλεσµα της µεταβιοµηχανικής διεθνούς συγκυρίας, καθώς και 

της παγκοσµιοποιητικής διαδικασίας. Σε αυτό το πλαίσιο παρουσιάζονται ως µελέτες 

περίπτωσης οι τρέχουσες στρατηγικές ανάπτυξης της µητροπολιτικής περιοχής της 

Βαρκελώνης (Ισπανία), και της µητροπολιτικής περιφέρειας του Ράντσταντ 

(Ολλανδία), καθώς και ιδιαίτερα ζητήµατα γύρω από την υπεραστική 

πολυπυρηνικότητα.  

Οι σύγχρονες µητροπόλεις βρίσκονται σε µια αέναη διαδικασία επίτευξης 

ποιοτικών χαρακτηριστικών, που θα τους προσδώσουν ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα 

στη διεθνή οικονοµική σκηνή. Στόχο αποτελεί η χωροθέτηση διεθνώς ηγετικών 

επιχειρήσεων στην επικράτειά τους. Τα συγκεκριµένα χαρακτηριστικά, οποιαδήποτε 

µορφή κι αν λαµβάνουν –προηγµένες υποδοµές µεταφορών και επικοινωνιών, 

δυνατότητα χωροθέτησης σε εξειδικευµένες επιχειρηµατικές συστάδες, 



 

 

αναβαθµισµένο φυσικό περιβάλλον, κτλ.- έλκουν τις επιχειρήσεις, οι οποίες ανάλογα 

µε τη δραστηριότητά τους αναζητούν µία πολύ συγκεκριµένη τοποθεσία 

εγκατάστασης, που θα τους εξασφαλίζει ένα υψηλότερο περιθώριο κέρδους.  

Επιπλέον µέληµα των µητροπολιτικών περιοχών αποτελεί η βιωσιµότητα του 

φυσικού τους περιβάλλοντος, συµπεριλαµβανοµένου του επιχειρηµατικού τους 

περιβάλλοντος και αυτού της κατοικίας, σε ένα υποβαθµιζόµενο ποιοτικά παγκόσµιο 

περιβάλλον. Η διατήρηση περιορισµένου πληθυσµιακού µεγέθους στα αστικά κέντρα, 

η παρεµβολή, µεταξύ τους, ποιοτικών ανοικτών χώρων, και η επίτευξη της 

απαιτούµενης κρίσιµης µάζας, µέσω ικανοποιητικών λειτουργικών συνδέσεων των 

συγκεκριµένων πυρήνων αποτελεί µια πιθανή λύση, που συνάµα εξυπηρετεί και 

σκοπούς κοινωνικής συνοχής. 

Οι προαναφερθείσες επιδιώξεις των σύγχρονων µητροπολιτικών περιοχών 

αποτελούν και το συνεκτικό δεσµό των δύο ευρύτερων πεδίων, των στρατηγικών 

ανάπτυξης και των πολυπυρηνικών σχηµατισµών υπεραστικού επιπέδου, που 

εξετάζονται στο παρόν.  
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

1.1. Μια Ευρύτερη Θεώρηση των Μητροπολιτικών Περιοχών 

Λόγω της απουσίας ενός καθολικά αποδεκτού ορισµού του όρου, µητροπόλεις 

συνηθίζεται να καλούνται γενικώς οι µεγαλύτερες αστικές περιοχές, που συνάµα 

χαρακτηρίζονται από λειτουργικότητα. Ωστόσο, οι Konsolas κ.ά. (2001: 195), 

ακολουθώντας διεθνή πρότυπα, ορίζουν τα µητροπολιτικά κέντρα ως χωρικές 

συγκεντρώσεις µε πάνω από 500.000 κατοίκους, που περιβάλλονται από πόλεις-

δορυφόρους µε εξειδικευµένες ή συµπληρωµατικές δραστηριότητες, και συνήθως, 

έχουν κυρίαρχο αναπτυξιακό ρόλο σε εθνικό επίπεδο, καθώς και τη δυνατότητα να 

λειτουργήσουν ανάλογα και σε διεθνές.  

Οι Bourdeau-Lepage & Huriot (2003), από µια άλλη οπτική ορίζουν τη 

µητρόπολη ως ένα κέντρο συντονισµού πολύπλοκων οικονοµικών δραστηριοτήτων 

σε παγκόσµια κλίµακα (Bourdeau-Lepage 2003: 2). Σε διαφορετικές ιστορικές 

περιόδους, η µητρόπολη λάµβανε διαφορετικές µορφές, σύµφωνα κάθε φορά µε τις 

δραστηριότητες που έπρεπε να συντονιστούν και τον τρόπο που αυτό επιδιωκόταν. 

Σήµερα, η ανάδυση της µεταβιοµηχανικής οικονοµίας και η σχετική αυξανόµενη 

ανάγκη για συντονισµό επιφέρουν εκτεταµένες µεταβολές, επεκτείνοντας σηµαντικά 

τις λειτουργίες συντονισµού και τις σχετικές υπηρεσίες υψηλής τάξης.  

Οι µητροπόλεις, εκτός του ότι αποτελούν µεγάλα πληθυσµιακά κέντρα, είναι 

επίσης σηµαντικά κέντρα οικονοµικής δραστηριότητας. Αποτελούν πράγµατι την 

κινητήρια δύναµη της οικονοµικής µεγέθυνσης, παρέχοντας οφέλη συγκέντρωσης σε 

επιχειρήσεις και έλκοντας δυναµικές εταιρείες, καθώς και ραγδαία αναπτυσσόµενους 

κλάδους. Είναι γεγονός, ότι οι αστικές οικονοµίες έχουν µετατραπεί σε οικονοµίες 

υπηρεσιών µε τους αντίστοιχους κλάδους να αποτελούν τις πιο σηµαντικές πηγές 

απασχόλησης. Οι οικονοµίες κλίµακας και τα οφέλη της συγκέντρωσης αποτελούν 

σηµαντικούς παράγοντες για την ερµηνεία του ταχύτερου ρυθµού µεγέθυνσής τους. 

Ωστόσο, εντός της οµάδας των µητροπόλεων, το πληθυσµιακό µέγεθος δεν αιτιολογεί 

ξεκάθαρα τις βραχυχρόνιες ή µεσοχρόνιες διαφορές στη µεγέθυνση, µε τη διάρθρωση 

της οικονοµίας να επιδρά σηµαντικά στις οικονοµικές επιδόσεις (Laakso & 

Kostiainen 2007: 5).     

Τα όρια των µητροπόλεων δεν καθορίζονται από οµογενή κριτήρια. Σε κάποιες 

περιπτώσεις η µητροπολιτική περιοχή είναι σηµαντικά µεγαλύτερη από τη 

λειτουργική αστική περιοχή, ενώ σε άλλες η µητρόπολη παρουσιάζεται σαφώς 
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µικρότερη. Για την αποτύπωση του µεγέθους µιας µητρόπολης χρησιµοποιούνται 

ποικίλα κριτήρια. Το µέγεθος µιας αστικής περιοχής είναι ουσιώδες επειδή, µεταξύ 

άλλων, συνδέεται µε την δυνατότητα οικονοµικής µεγέθυνσης, το οποίο ωστόσο 

εξαρτάται ιδιαίτερα από το πώς καθορίζεται η περιοχή της. Ο πληθυσµός αποτελεί το 

πιο κοινό µέτρο του µεγέθους των αστικών περιοχών. Σύµφωνα µε τους Laakso & 

Kostiainen (2007: 11), ένα άλλο κριτήριο σύγκρισης αποτελεί ο όγκος της 

παραγωγής, ο οποίος συχνά αποτυπώνεται µε τη συνολική ακαθάριστη προστιθέµενη 

αξία (gross value added). Κοινή σε σχεδόν όλες τις µεγάλες πόλεις είναι η µεγάλη 

σηµασία του τοµέα υπηρεσιών, µε τον διευρυνόµενο τοµέα ιδιωτικών υπηρεσιών να 

αποτελεί κοινό χαρακτηριστικό των µητροπόλεων. Ο τοµέας των υπηρεσιών έχει 

αναπτυχθεί και διευρυνθεί εις βάρος των βιοµηχανικών κλάδων σε παγκόσµια 

κλίµακα, µε τον  κλάδο της βιοµηχανίας, ωστόσο, να παίζει ακόµη σηµαντικό ρόλο 

στην οικονοµία πολλών µητροπολιτικών περιοχών. 

Αφετηρία των συζητήσεων γύρω από τις µητροπόλεις αποτελούν δύο σηµαντικά 

ευρήµατα. Αρχικά, επισηµαίνεται η ανάδυση νέων µορφών χωρικού καταµερισµού 

της εργασίας, µε τις τάσεις αποκέντρωσης στο πλαίσιο της παραγωγής αγαθών να 

συνοδεύονται από συγκεντρωτικές τάσεις στο πεδίο των υψηλής ποιότητας 

επιχειρηµατικών και χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών, και την παράλληλη µεταβολή 

των ιεραρχιών εντός του αστικού συστήµατος (BBSR 2011: 25). Επιπλέον, η 

ισορροπία ισχύος µεταξύ των µητροπόλεων και των εθνικών κρατών έχει 

µετατοπιστεί, καθώς ειδικά η δυνατότητα οικονοµικού ελέγχου έχει συγκεντρωθεί 

υπέρµετρα στις ηγετικές πόλεις παγκοσµίως. Αυτές οι µητροπόλεις έχουν αποκτήσει 

ιδιαίτερα ισχυρό έλεγχο της βιοµηχανικής παραγωγής, των χρηµατοοικονοµικών 

ροών και της πληροφορίας, ξεπερνώντας σε σπουδαιότητα ακόµη και τα εθνικά 

κράτη.  

Όπως επισηµαίνει ο Thornley (2000), η αύξηση της παγκοσµιοποίησης των 

οικονοµικών δραστηριοτήτων σε όρους συνθηκών επικοινωνίας και παραγωγής 

µετέβαλλε τις σχέσεις παραγωγής, διανοµής και κατανάλωσης ανεξάρτητα από τα 

εθνικά σύνορα (Giffinger & Stallbohm 2009: 3). Την ίδια στιγµή, η 

παγκοσµιοποιητική διαδικασία έχει επίδραση και στην ανάπτυξη των πόλεων επειδή 

η κατανοµή των επενδύσεων σύµφωνα µε την οικονοµική δραστηριότητα 

πραγµατοποιείται ανάλογα µε τα συγκριτικά, µεταξύ τους, πλεονεκτήµατα. Επιπλέον, 

η πτώση του Σιδηρού Παραπετάσµατος και η διαδικασία της ευρωπαϊκής 

ολοκλήρωσης τροποποίησαν τις συνθήκες αστικής ανάπτυξης. 



 

13 

Το πλαίσιο της µεταβιοµηχανικής οικονοµίας εκχωρεί αναπόφευκτα πρωταρχικό 

ρόλο στα αστικά συστήµατα, και συνακόλουθα στους µητροπολιτικούς 

σχηµατισµούς. Σύµφωνα µε τους Huriot & Thisse (2000: x), οι µεταβιοµηχανικές 

πόλεις έχουν προκύψει από την ανάδυση της οικονοµίας των υπηρεσιών και, πιο 

πρόσφατα, από την πληροφορική επανάσταση (Bourdeau-Lepage 2003: 2). Και πάλι, 

σύµφωνα µε την Bourdeau-Lepage (2003), πλέον η οικονοµική ισχύς και η ανάπτυξη 

εξαρτώνται από νέες τριτογενείς δραστηριότητες όπως οι χρηµατοοικονοµικές και οι 

παραγωγικές υπηρεσίες, η έρευνα και ανάπτυξη, ο σχεδιασµός, η διοίκηση 

επιχειρήσεων και, γενικώς, από δραστηριότητες ειδικευµένες στη λήψη αποφάσεων 

και  τον έλεγχο. Στο υψηλότερο επίπεδό τους, αυτές οι δραστηριότητες λαµβάνουν το 

ρόλο του συντονισµού των οικονοµικών δραστηριοτήτων σε ευρεία χωρική κλίµακα 

και συγκεντρώνονται επιλεκτικά. Η ανάγκη εγγύτητας για ανταλλαγή πληροφορίας 

µέσω επαφής πρόσωπο µε πρόσωπο, κάνει τις συγκεκριµένες υπηρεσίες υψηλής 

τάξης να συγκεντρώνονται κυρίως στα παραδοσιακά κέντρα των µητροπόλεων, τις 

Κεντρικές Επιχειρηµατικές Περιοχές (Central Business Districts, CBD/ΚΕΠ). 

Κάθε ανάλυση της φυσικής ανάπτυξης µιας µητροπολιτικής περιοχής απαιτεί την 

κατανόηση του προτύπου οικιστικής κατανοµής του πληθυσµού εντός αυτής, καθώς 

και του τρόπου µεταβολής της στη διάρκεια του χρόνου. Στα βιοµηχανοποιηµένα 

κράτη οι µεγάλες πόλεις εµφανίζουν υψηλότερες πυκνότητες από τις µικρές, µε κοινή 

συνισταµένη των δύο τύπων πόλεων την εµφάνιση αποκέντρωσης, µε πληθυσµιακές 

πυκνότητες που µειώνονται αργά ενόσω αυξάνεται η απόσταση από το κέντρο της 

πόλης. Σύµφωνα µε τους Meyer & Meyer (1987), η µεγαλύτερη αποκέντρωση των 

πληθυσµών στις µητροπόλεις, η οποία αποτυπώνεται µε την άµβλυνση των δεικτών 

πληθυσµιακής πυκνότητας, αποτελεί καθολική διαπίστωση, και προκαλείται από τις 

αυξήσεις εισοδήµατος µε τη συνεπαγόµενη κατανάλωση κατοικίας, και τις 

περισσότερο αποτελεσµατικές µεταφορές (Ingram 1998: 6). Συνήθως, οι 

πληθυσµιακές πυκνότητες στις κεντρικότερες ζώνες φθίνουν καθώς τα νοικοκυριά 

εκτοπίζονται από την επέκταση άλλων δραστηριοτήτων, ενώ παρατηρείται µια 

αντίστοιχη αύξηση της πυκνότητας σε  λιγότερο ανεπτυγµένες περιοχές. 

Στις µεγάλες πόλεις συχνά παρατηρείται µια αρκετά ποικιλόµορφη  πληθυσµιακή 

κατανοµή, όπως επίσης κατά τους Dowall & Treffeisen (1991), και η ύπαρξη εκτός 

από την παραδοσιακή ΚΕΠ, ενός πλήθους υποκέντρων τα οποία συνενώνονται για τη 

δηµιουργία ενός αναπτυξιακού προτύπου πολλαπλών κέντρων (Ingram 1998: 7). 

Μελέτες εντός των πόλεων στη διάρκεια των ετών υποδεικνύουν ότι υπάρχει µια 
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αξιοσηµείωτη τάση για αποκέντρωση της απασχόλησης, µε την αναλογία των θέσεων 

εργασίας στο κέντρο να φθίνει µέσα στο χρόνο και την περισσότερη από τη νέα 

αύξηση της απασχόλησης να εγκαθίσταται εκτός αυτού (Meyer & Gomez-Ibanez 

1981, cit. Ingram 1998: 8). Την ίδια στιγµή, παρατηρείται συχνά η απασχόληση σε 

µια αστική περιοχή να είναι περισσότερο συγκεντρωµένη απ’ ότι ο πληθυσµός, µε 

τον τυπικό επιβάτη να µετακινείται από τον τόπο διαµονής, που απέχει σχετικά 

περισσότερο από το κέντρο, στο χώρο εργασίας του, που βρίσκεται πιο κοντά σε 

αυτό. Ωστόσο, και πάλι σύµφωνα µε τους Meyer & Gomez-Ibanez (1981), η 

απασχόληση  δεν συγκεντρώνεται ισχυρά στις ΚΕΠ των µεγάλων πόλεων (Ingram 

1998: 8). 

Παρατηρούνται, επίσης, διεθνώς παρόµοια πρότυπα χωροθέτησης της 

απασχόλησης ανά είδος δραστηριότητας, µε αυτή της βιοµηχανίας να είναι 

περισσότερο αποκεντρωµένη από την απασχόληση στις υπηρεσίες (Lee 1985, cit. 

Ingram 1998: 9), µε τις βιοµηχανικές επιχειρήσεις να επιδίδονται σε έναν αγώνα προς 

αναζήτηση χώρου, βελτιωµένων υπηρεσιών υποδοµών, και προηγµένων 

εµπορευµατικών µεταφορών. Επιπλέον, Σύµφωνα µε την Παγκόσµια Τράπεζα 

(1991), υπάρχει η τάση οι περιοχές κοντά στο κέντρο να εξειδικεύονται στην 

εγκατάσταση νέων, µικρών βιοµηχανικών επιχειρήσεων, τις αποκαλούµενες 

“θερµοκοιτίδες” (incubator areas) (Ingram 1998: 9). Η επανεγκατάσταση της 

βιοµηχανικής δραστηριότητας εκτός της ΚΕΠ, είναι γεγονός ότι µειώνει τη ζήτηση 

για εµπορευµατικές µεταφορές στις κεντρικές περιοχές της πόλης, περιορίζοντας 

σηµαντικά την κυκλοφοριακή συµφόρηση του κέντρου. 

Τέλος, παράλληλα µε την αποµάκρυνση από το κέντρο των θέσεων εργασίας στη 

βιοµηχανία, παρατηρείται µια αύξηση των θέσεων απασχόλησης στον τοµέα των 

υπηρεσιών εντός αυτού. Η εξέλιξη της απασχόλησης στους κλάδους των υπηρεσιών 

στο κέντρο εµφανίζεται λιγότερο κανονική, µε τις δραστηριότητες λιανεµπορίου να 

παρουσιάζουν έναν σχετικά υψηλότερο βαθµό συγκέντρωσης για κάποιο διάστηµα. 

Τελικά και ο συγκεκριµένος κλάδος αποκεντρώνεται, µε την εγκατάσταση πλέον στο 

κέντρο χρηµατοοικονοµικών και νοµικών υπηρεσιών, καθώς και άλλων 

δραστηριοτήτων που είναι λιγότερο προσανατολισµένες στα νοικοκυριά και 

περισσότερο στις επιχειρήσεις, απαιτώντας καλή επικοινωνία και  άµεση επαφή µε 

τον πελάτη. 
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1.2. Ζητήµατα Ορολογίας 

Η έννοια της πολυπυρηνικότητας, όσον αφορά τη διάρθρωση των µητροπολιτικών 

περιφερειών, κάνει αισθητή την παρουσία της µε το Ειδικό Τεύχος του επιστηµονικού 

περιοδικού European Planning Studies το 1998, το οποίο πραγµατευόταν τις 

“Πολυπυρηνικές Μητροπολιτικές Περιφέρειες στη Βορειοδυτική Ευρώπη”. Στο 

συγκεκριµένο τεύχος του περιοδικού περιλαµβάνονται τα άρθρα των Dieleman & 

Faludi (1998: 365-377), και του Lambooy (1998: 457-466), που αναφέρονται σε 

συγκεκριµένους πολυπυρηνικούς σχηµατισµούς υπεραστικού επιπέδου που δεν 

διαθέτουν κάποια κυρίαρχη πόλη στους διάφορους τοµείς δραστηριότητας. Παρότι 

είναι γεγονός ότι, πλέον η σχετική βιβλιογραφία γύρω από τους υπεραστικούς 

σχηµατισµούς πολλαπλών πυρήνων δραστηριότητας κυριαρχείται από τον όρο των 

“πολυκεντρικών αστικών περιφερειών”, παρουσιάζονται παρακάτω συγκεκριµένοι 

λόγοι που επιλέχθηκε για τον τίτλο της εργασίας και την πραγµάτευση του 

αντικειµένου η έννοια της πολυπυρηνικότητας, αντί αυτής του πολυκεντρισµού.  

• Η δυναµική φύση της ιδέας του πυρήνα, συγκριτικά µε αυτής του κέντρου. Ήδη, 

από τις φυσικές επιστήµες απ’ όπου εισήχθη η έννοια, ένας πυρήνας είναι 

αλληλένδετος µε τις δυνάµεις που ασκεί και που ασκούνται σε αυτόν και µπορούν να 

επηρεάσουν τη συνολική λειτουργία ενός στοιχείου-οργανισµού, όπως παρόµοια 

ισχύει και στο κοινωνικοοικονοµικό πεδίο.  

• Επιπλέον, η πραγµάτευση από την παρούσα εργασία των µητροπολιτικών περιοχών 

στο διεθνή χώρο φαντάζει πιο συναφής µε την έννοια των πολυπυρηνικών 

µητροπολιτικών περιφερειών, παρά µε αυτή των πολυκεντρικών αστικών 

περιφερειών, παρότι δεν µπορεί να υποστηριχθεί ότι υφίσταται ουσιαστική, µεταξύ 

των δύο, διαφορά.  

• Τέλος, η έννοια των κέντρων χρησιµοποιείται στην κλίµακα της αστικής 

πολυκεντρικότητας, µε τη µορφή των συµπληρωµατικών στην κεντρική 

επιχειρηµατική περιοχή (υπο)κέντρων, ενώ η έννοια του πυρήνα ταιριάζει ιδιαίτερα 

στο υπεραστικό επίπεδο, µε τις διακριτές πόλεις να αποτελούν τους ανεξάρτητους 

πυρήνες, οι οποίοι µπορεί να υποστηριχθεί ότι λειτουργούν ως κινητήρες των 

ευρύτερων περιοχών τους (λειτουργία πυρήνα µε κεντροµόλες και κεντρόφυγες 

δυνάµεις), και ταυτόχρονα διασυνδέονται οριζόντια σε ένα ευρύτερο λειτουργικό 

σύνολο.  



 

16 

Παρά την προαναφερθείσα διάκριση, στο κείµενο που ακολουθεί οι 

συγκεκριµένοι όροι χρησιµοποιούνται εναλλακτικά, προκειµένου σε κάθε περίπτωση 

να είναι σαφές ότι δεν γίνεται αναφορά σε κάποια µονοκεντρική µητροπολιτική 

περιοχή, αλλά σε µια µε περισσότερους/α του ενός πυρήνες ή κέντρα 

δραστηριότητας-λειτουργιών. 

Ένα σηµείο που πρέπει να διευκρινιστεί σχετικά µε την πολυπυρηνικότητα, 

αφορά  τον όρο που χρησιµοποιείται προκειµένου να αποτυπωθεί το ευρύτερο 

επίπεδο χωρικής οργάνωσης από αυτό της πόλης. Στην αγγλική βιβλιογραφία 

παρουσιάζεται ο όρος “interurban”, µε τη συνέπεια απέναντι στην επιστηµονική 

διατύπωση  να επιβάλλει την εξέταση των ενδεχοµένων, στην ελληνική γλώσσα, 

όρων της “υπεραστικής” και της “δια-αστικής” κλίµακας.  Παρότι µπορεί να ειπωθεί 

ότι ο όρος “δια-αστική” αντιπροσωπεύει καλύτερα τη συγκεκριµένη κλίµακα 

περιλαµβάνοντας ένα ευρύτερο πεδίο χωρικής διάρθρωσης, στο παρόν κείµενο για να 

χαρακτηρισθεί η υπερκείµενη της πόλης χωρική κλίµακα που περιλαµβάνει ένα 

σύνολο πόλεων-πυρήνων και τις ευρύτερες περιοχές τους, που στο πραγµατευόµενο 

πλαίσιο συναποτελούν την πολυπυρηνική µητροπολιτική περιφέρεια, έχει επιλεγεί η 

υιοθέτηση του όρου “υπεραστική”.  

Επιπλέον, όσον αφορά τις µονοκεντρικές µητροπόλεις οι όροι που 

χρησιµοποιούνται σκοπό έχουν και πάλι απλώς να δηλώσουν αυτή την ευρύτερη 

µορφή αστικού σχηµατισµού χωρίς να επιδίδονται σε κάποια άκρως λεπτοµερειακή 

διάκριση µεταξύ τους. Συνεπώς, είτε εµφανίζονται οι δόκιµοι και ευρέως αποδεκτοί 

στην ελληνική γλώσσα όροι, των  µητροπόλεων και των µητροπολιτικών περιοχών, 

είτε όροι όπως οι “Παγκόσµιες Πόλεις”1, που αναφέρονται σε µητροπόλεις που 

ασκούν ιδιαίτερη επιρροή στην παγκόσµια κοινωνικοοικονοµική και πολιτισµική 

δραστηριότητα, όπως είναι παραδείγµατος χάριν, το Παρίσι ή το Λονδίνο, η πρόθεση 

σε κάθε περίπτωση είναι αυτή της σαφούς διάκρισής τους από τις πολυπυρηνικές 

µητροπόλεις.  

                                                 
1 Οι συγκεκριµένοι σχηµατισµοί συναντώνται συχνά στη διεθνή βιβλιογραφία ως Global Cities, World 
Cities, Key Cities, κτλ, µε σαφή αναφορά σε σηµαντικά επιστηµονικά έργα, όπως αυτά των Hall 
(1966) και Sassen (1991), “The World Cities” και “The Global City”, αντίστοιχα. 
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1.3. Η ∆ιάρθρωση της Κειµένου 

Ακολουθεί µια σύντοµη αναφορά στη δοµή του κειµένου, µε περιορισµένα στοιχεία 

για το κάθε κεφάλαιο, που θα διαφωτίσουν τον αναγνώστη για το τι επακολουθεί. Η 

εισαγωγή πέρα από τη συγκεκριµένη αναφορά στα επιµέρους τµήµατα του έργου, 

προσπαθεί καταρχήν να θέσει τις βάσεις για την περαιτέρω ιδιαίτερη πραγµάτευση 

των µητροπολιτικών περιοχών, αλλά και να διευκρινίσει κάποια ζητήµατα, που 

αποτελούν τη βάση της εξέτασης που θα πραγµατοποιηθεί στα κεφάλαια που 

ακολουθούν.  

Το δεύτερο κεφάλαιο αναφέρεται στο θεωρητικό υπόβαθρο των µητροπολιτικών 

περιοχών. Γίνεται αναφορά στους θεωρητικούς που επηρέασαν µε το έργο τους τη 

σκέψη γύρω από την εγκατάσταση των δραστηριοτήτων στο χώρο, και ιδιαίτερα τον 

αστικό. Έπειτα εξετάζονται οι αυτοτροφοδοτούµενες χωρικές επιδράσεις, µε την 

πραγµάτευση εννοιών όπως οι εξωτερικές οικονοµίες, η σωρευτική αιτιότητα και ο 

πόλος ανάπτυξης. Τέλος, επιχειρείται µια θεωρητική προσέγγιση των πολυπυρηνικών 

µητροπολιτικών περιοχών, µε αναφορά στην προσπάθεια απαγκίστρωσης της 

επιστηµονικής σκέψης από το ατελέσφορο πλέον µονοκεντρικό υπόδειγµα ερµηνείας 

της σύγχρονης αστικής διάρθρωσης. 

Το τρίτο κεφάλαιο αναφέρεται στις στρατηγικές ανάπτυξης των µητροπολιτικών 

περιοχών και περιφερειών στο διεθνή χώρο. Αρχικά, γίνεται µια γενική αναφορά στον 

περιφερειακό στρατηγικό σχεδιασµό, και στη συνέχεια επιχειρείται µια αναφορά στις 

σύγχρονες στρατηγικές ανάπτυξης των µητροπολιτικών περιφερειών. Στο 

υποκεφάλαιο 3.2., µελετάται η περίπτωση της σύγχρονης στρατηγικής ανάπτυξης της 

Μητροπολιτικής Περιοχής της Βαρκελώνης στην Ισπανία, υπό τον τίτλο “Barcelona 

Visió 2020”. Η συγκεκριµένη µητροπολιτική περιοχή, αποτελεί παράδειγµα 

ενδοαστικής πολυπυρηνικής οργάνωσης, µε τη δηµιουργία “οάσεων” 

επιχειρηµατικών υπηρεσιών µέσω της αναζωογόνησης υποβαθµισµένων περιοχών 

εντός του αστικού ιστού. Στο πλαίσιο αναφοράς στην περιοχή της Βαρκελώνης 

εξετάζονται οι συγκεκριµένες επιλογές γύρω από τις επιχειρηµατικές συστάδες, 

καθώς και η µορφή που έχει λάβει η διακυβέρνηση σε αυτή.  

Το τέταρτο κεφάλαιο αφιερώνεται εξολοκλήρου στην παρουσίαση της 

στρατηγικής ανάπτυξης της πολυπυρηνικής µητρόπολης του Ράντσταντ (Randstad) 

στην Ολλανδία, το οποίο περιλαµβάνει τις κύριες πόλεις του Άµστερνταµ, της 
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Ουτρέχτης, της Χάγης και του Ρότερνταµ, και την πιο πρόσφατη έκφανσή της υπό 

την ονοµασία “Randstad 2040 Structuurvisie”. Το Ράντσταντ αποτελεί µια περιοχή, 

σε αδρές γραµµές συνυφασµένη, µε την έννοια της πολυπυρηνικής µητροπολιτικής 

περιφέρειας. Σχεδόν εδώ και πέντε δεκαετίες η περιοχή του Ράντσταντ 

διαµορφώνεται όχι από τυχαία και άναρχη ανάπτυξη των αστικών λειτουργιών, αλλά 

από συνειδητές επιλογές και αντίστοιχα ισχυρό και ευπροσάρµοστο σχεδιασµό. 

Κεντρική φιλοσοφία, η επίτευξη της κρίσιµης µάζας για την πραγµατοποίηση 

ανταγωνιστικών ωφελειών αντίστοιχων των µητροπόλεων διεθνούς εµβέλειας 

(παγκόσµιες πόλεις), και ταυτόχρονα η διατήρηση ενός βιώσιµου αστικού και 

περιβαλλοντικού τοπίου, προωθώντας ένα µοντέλο πολλαπλών συνεκτικών αστικών 

συστηµάτων. 

Το πέµπτο κεφάλαιο, αναφέρεται στη σύγχρονη τάση της πολυπυρηνικής 

διάρθρωσης για εφαρµογή της σε ευρύτερες χωρικές κλίµακες, πλέον της αστικής. 

Αρχικά, γίνεται µια εισαγωγική αναφορά στη µετάβαση των αστικών κέντρων εντός 

του 20ου αιώνα από τη µονοκεντρική µορφή σε αυτή των περισσοτέρων κέντρων για 

συγκεκριµένους λόγους. Ακολούθως παρουσιάζονται η αναλυτική και κανονιστική 

διάσταση του φαινοµένου της πολυπυρηνικότητας ανεξαρτήτου κλίµακας, και τέλος, 

αναφέρονται τα χαρακτηριστικά του. Πιο συγκεκριµένα, αυτά είναι: το ιστορικό 

υπόβαθρο της περιοχής, η συγκεκριµένη κλίµακα οργάνωσης, ο βαθµός 

αλληλεπίδρασης µεταξύ των κόµβων του σχηµατισµού, καθώς και η συνοριακή 

δυναµική του. Στη συνέχεια, εισάγονται τα στοιχεία που χαρακτηρίζουν τη 

µεταβιοµηχανική οικονοµία και έθεσαν τις βάσεις για την ανάδυση των 

πολυπυρηνικών υπεραστικών σχηµατισµών, και γίνεται µια αναφορά στη 

συγκεκριµένη περιφερειακή διάρθρωση. Ακολούθως, αναφέρονται απτά στοιχεία της 

σύγχρονης χωρικής-αστικής πραγµατικότητας, για τον ευρωπαϊκό χώρο, αλλά και για 

τη βόρεια Αµερική και την ανατολική Ασία. Τέλος, επιχειρείται µια εννοιολογική 

προσέγγιση του φαινοµένου της υπεραστικής πολυπυρηνικότητας, µέσω µιας 

προσπάθειας σύνθεσης των, κατά γενική οµολογία, όχι ιδιαίτερα συνεκτικών 

διατυπώσεων, που όπως θα αναφερθεί στη συνέχεια προκύπτουν από τις διαφορετικές 

αφετηρίες και τις διαφορετικές κλίµακες στις οποίες αναφέρονται οι διάφοροι 

µελετητές.   

Το έκτο κεφάλαιο, αναφέρεται σε ιδιαίτερα ζητήµατα γύρω από τις 

πολυπυρηνικές µητροπολιτικές περιφέρειες. Αρχικά, αναφέρονται οι διαστάσεις που 

διαφοροποιούν τους υπεραστικούς πολυκεντρικούς σχηµατισµούς από τους 
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αντίστοιχους ενδοαστικούς. Γίνεται αναφορά συγκεκριµένα στη µορφολογία του 

αστικού συστήµατος, στο επίπεδο των λειτουργικών σχέσεων, αλλά και στη µορφή 

διακυβέρνησης. Στη συνέχεια, εξετάζεται η έννοια της συνέργειας, ο τρόπος 

εµφάνισης, καθώς και η σηµασία της για τις πολυκεντρικές αστικές περιφέρειες. 

Τέλος, γίνεται αναφορά σε ζητήµατα περιφερειακής ανάπτυξης σχετικά µε τις 

πολυπυρηνικές περιφέρειες. Οι τάσεις περιφερειακής προσέγγισης που 

παρουσιάζονται αντλούν σε µεγάλο βαθµό από τα ερευνητικά ευρήµατα του πρότζεκτ 

EURBANET, µε την περιφερειακή συνεργασία και το συντονισµό να συσχετίζεται µε 

τη συγκέντρωση πόρων για την από κοινού χρήση εγκαταστάσεων και υπηρεσιών και 

την επίτευξη κρίσιµης µάζας, την ανάπτυξη και εκµετάλλευση ισόρροπων 

συµπληρωµατικοτήτων, και τέλος, την αξιοποίηση της χωρικής ποικιλοµορφίας. Οι 

περιφερειακές εξωτερικότητες αναφέρονται στον τρόπο εµφάνισης των εξωτερικών 

οικονοµιών στο επίπεδο των πολυκεντρικών αστικών περιφερειών, µε το τελευταίο 

υποκεφάλαιο να αναφέρεται σε ζητήµατα που δυσχεραίνουν τις στρατηγικές 

παρεµβάσεις εντός της περιφέρειας, όπως και σε καθαυτό το ζήτηµα της 

αποτελεσµατικότητας των πολυπυρηνικών µητροπολιτικών περιφερειών ως 

παρέµβασης σχεδιασµού προς επίτευξη ισορροπίας και ανάπτυξης. 



 

 



 

2. ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ∆ΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΤΗΣ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 

2.1. Η Εγκατάσταση Παραγωγικών ∆ραστηριοτήτων στον Αστικό Χώρο 

Οι Μητροπολιτικές περιοχές αποτελούν πρωτίστως ένα φαινόµενο χωροθέτησης 

παραγωγικών δραστηριοτήτων. Η σύγχρονη µορφή τους είναι απόρροια 

µακρόχρονων κοινωνικοοικονοµικών διαδικασιών, πολιτικών επιλογών, και κυρίως 

δηµιούργηµα της αλληλεπίδρασης ατοµικών αποφάσεων χωροθέτησης, που σε κάθε 

ιστορική φάση εκπορεύονταν από διαφορετικούς παράγοντες και κριτήρια. Κύρια 

δραστηριότητα για την εµφάνιση συγκέντρωσης στο χώρο θεωρήθηκε από τους 

µελετητές η βιοµηχανική δραστηριότητα, λόγω της διευρυµένων οικονοµικών 

αποτελεσµάτων που τη χαρακτηρίζουν και των ιστορικών παραδειγµάτων του 19ου 

και 20ου αιώνα. Ωστόσο, η σύγχρονη µεταφορντική οικονοµία χαρακτηρίζεται από 

επικράτηση των κλάδων υπηρεσιών, επιχειρηµατικών και καταναλωτικών, οι οποίες 

είναι αυτές που κυρίως διαµορφώνουν πλέον τη χωρική διάρθρωση. Σε µια 

προσπάθεια εξέτασης της ουσίας πίσω από τη θεωρία, προς αναζήτηση των αρχικών 

διατυπώσεων που επηρέασαν τους µελετητές του οικονοµικού χώρου, εξετάζονται 

ακολούθως συνοπτικά οι θεωρίες χωροθέτησης των von Thünen (1826) και Cristaller 

(1933). 

Η πρώτη προσπάθεια διατύπωσης θεωρίας χωροθέτησης πραγµατοποιήθηκε από 

τον von Thünen (1826), αποτελώντας ουσιαστικά µια θεωρία για τη χωροθέτηση της 

αγροτικής παραγωγής (Κόνσολας 1997: 134). Ο von Thünen οραµατίστηκε ένα 

αποµονωµένο αστικό κέντρο που τροφοδοτείται από την περιµετρική του αγροτική 

περιοχή, και αναζήτησε µέσω της ανάλυσής του, πως θα πρέπει να κατανεµηθεί αυτή 

η περιοχή µεταξύ καλλιεργειών προκειµένου να ελαχιστοποιηθούν τα κόστη 

παραγωγής και µεταφοράς προϊόντων στην πόλη, καθώς και τι µορφή θα πάρει αυτή 

η κατανοµή στην περίπτωση ενός αυθόρµητου ιδιοτελούς ανταγωνισµού µεταξύ 

αγροτών και γαιοκτηµόνων. Η µελέτη κατέληξε ότι ο ανταγωνισµός οδηγεί σε ένα 

κεκλιµένο φθίνοντων γαιοπροσόδων2. Κάθε αγρότης-παραγωγός έρχεται, καθώς 

φαίνεται, αντιµέτωπος µε µια απόφαση συµβιβασµού µεταξύ γαιοπροσόδου και 

µεταφορικού κόστους. Αποτέλεσµα του διαφορικού µεταφορικού κόστους και της 

διαφορικής απόδοσης µεταξύ των καλλιεργειών είναι η αποτύπωση ενός προτύπου 

οµόκεντρων δακτυλίων χωροθέτησης της παραγωγής.     

                                                 
2 Η γαιοπρόσοδος παίρνει τη µέγιστη τιµή στο κέντρο της πόλης και φθίνει σταδιακά έως το εξωτερικό 

όριο της τελευταίας καλλιέργειας, όπου και µηδενίζεται. 
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Η προηγούµενη θεωρία αποτέλεσε τη βάση για τη µετέπειτα πραγµάτευση των 

αστικών χρήσεων γης (Alonso 1964). O Alonso (1964) έδωσε µια νέα ερµηνεία στο 

υπόδειγµα, αντικαθιστώντας τους αγρότες-παραγωγούς µε αστικούς επιβάτες και την 

αποµονωµένη πόλη µε µια κεντρική επιχειρηµατική περιοχή, καταλήγοντας και πάλι 

σε ένα πρότυπο οµόκεντρων δακτυλίων εγκατάστασης. Με το µονοκεντρικό 

υπόδειγµα συµπεραίνεται ότι η δραστηριότητα που αναπτύσσεται σε κάθε τµήµα γης 

είναι εκείνη, που οι ενδιαφερόµενοι να την πραγµατοποιήσουν έχουν τη δυνατότητα 

να προσφέρουν την υψηλότερη τιµή για το συγκεκριµένο τµήµα, µε το ύψος της τιµής 

της έκτασης να συναρτάται µε την απόσταση από το κέντρο της πόλης, και την τιµή 

που έχουν πρόθεση να προσφέρουν οι ενδιαφερόµενοι να φθίνει καθώς αυξάνεται η 

απόσταση, και συνακόλουθα το κόστος µεταφοράς (Κόνσολας 1997: 134). Ωστόσο, 

παρότι τα παραπάνω υποδείγµατα εµφανίζονται να αποτυπώνουν ικανοποιητικά τις 

χρήσεις γης περιµετρικά µια πόλης ή µιας κεντρικής επιχειρηµατικής περιοχής εντός 

µιας µητρόπολης, σύµφωνα µε τους Fujita κ.ά. (1999: 18), σε περίπτωση που η 

χωροθέτηση των περιοχών αναφοράς είναι ενδογενής δεν προσφέρουν κάποια 

βοήθεια αφού απλώς υποθέτουν την ύπαρξη τους.  

Το 1933 ο Christaller ανέπτυξε τη θεωρία “κεντρικής θέσης” προκειµένου, 

σύµφωνα µε τον Κόνσολα (1997: 163), να εξηγήσει το ρόλο της πόλης ως οικισµού 

που εξυπηρετεί τον πληθυσµό του ιδίου, και της συµπληρωµατικής του περιοχής, 

όπως και την κατανοµή της δραστηριότητας του τριτογενούς τοµέα µεταξύ των 

οικισµών. Οι δραστηριότητες που ικανοποιούν τις ανάγκες των οµοιόµορφα 

κατανεµηµένων κατοίκων στο φανταστικό πεδίο του Christaller, λόγω της ύπαρξης 

οικονοµιών κλίµακας, δεν κατανέµονται και οι ίδιες οµοιόµορφα σε αυτό. Τελικά, η 

αντιστάθµιση µεταξύ οικονοµιών κλίµακας και µεταφορικού κόστους διαµορφώνει 

ένα πλέγµα κατά τόπους οικισµών, η σχέση µεταξύ των οποίων (απόσταση και 

εκάστοτε µέγεθος) προσδιορίστηκε µε αναφορά στη δραστηριότητα του 

λιανεµπορίου. Ο Lösch (1938), ο οποίος συµπλήρωσε τη θεωρία, επεσήµανε ότι το 

πλέγµα που θα ελαχιστοποιούσε τα µεταφορικά κόστη για δεδοµένη πυκνότητα 

κεντρικών θέσεων θα έπρεπε να περιλαµβάνει εξάγωνες αγορές (Fujita κ.ά. 1999: 26).  

Το δίκτυο κεντρικών θέσεων µε τη σταδιακή του πύκνωση και τις επικαλύψεις 

των συµπληρωµατικών περιοχών, τελικά ολοκληρώνεται σε ένα ιεραρχηµένο 

σύστηµα µε πόλεις, κωµοπόλεις και χωριά, που προσφέρουν διαφορετικό όγκο και 

ποικιλία αγαθών και υπηρεσιών. Ο Christaller θεώρησε ότι τα κέντρα έχουν µέγεθος 

από 1.000 κατοίκους, που προσφέρουν αγαθά και υπηρεσίες “χαµηλής τάξης” έως και 
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αυτά που περιλαµβάνουν 500.000 κατοίκους προσφέροντας αγαθά και υπηρεσίες 

“υψηλής τάξης”. Ο Lösch έδωσε µια περισσότερο ρεαλιστική οπτική (Κόνσολας 

1997: 165), υποστηρίζοντας ότι η ιεράρχηση ξεκινά από οικισµούς µε 100 κατοίκους 

και φθάνει στα µητροπολιτικά κέντρα µε πληθυσµό 10.000.000 κατοίκων, τα οποία 

είναι αυτά που παράγουν το σύνολο των διαθέσιµων αγαθών και υπηρεσιών. Ο 

Christaller µπορεί να εµπνεύστηκε τη θεωρία κεντρικής θέσης από τις πόλεις στη 

νότια Γερµανία που εξυπηρετούσαν την περιµετρική τους αγροτική αγορά, η θεωρία 

όµως, µπορεί κάλλιστα να εφαρµοσθεί και στην κεντρική επιχειρηµατική περιοχή 

εντός µιας µητρόπολης. Ωστόσο, κάποιοι εστιάζουν στο ότι το συγκεκριµένο 

υπόδειγµα δεν είναι αιτιακό, αλλά απλώς περιγραφικό, χωρίς να αποτελεί ερµηνεία 

της χωρικής διάρθρωσης της οικονοµίας (Fujita κ.ά. 1999: 27). 

2.2. Αυτοτροφοδοτούµενες Χωρικές Επιδράσεις  

Τα υποδείγµατα των Christaller και Lösch, σε αδρές γραµµές, εξέταζαν έναν 

µεταποιητικό τοµέα, ο οποίος διαθέτει τα προϊόντα του σε έναν αγροτικό τοµέα.  

Συνεπώς, οι υποθέσεις στις οποίες βασίζονταν, δεν τους επέτρεπαν να αποτυπώσουν 

το κυκλικό χαρακτηριστικό της παραγωγής, που υποβοηθά τη µεγέθυνση και τη 

συγκέντρωση δραστηριοτήτων στο χώρο, ότι δηλαδή ένα τµήµα της ζήτησης για 

βιοµηχανικά αγαθά προέρχεται από τον ίδιο τον τοµέα της βιοµηχανίας. Τα εµπειρικά 

στοιχεία, ήδη από τις αρχές του 20ου αιώνα, δείχνουν ότι η παρουσία ενός 

ικανοποιητικά ανεπτυγµένου, αυστηρά χωροθετηµένου, βιοµηχανικού τοµέα έλκει 

επιχειρήσεις του ιδίου τοµέα ή της ίδιας παραγωγικής αλυσίδας. Εξετάζοντας 

περαιτέρω αυτή τη δυναµική, οι Storper & Walker (1989) προκειµένου να 

περιγράψουν τη διαδικασία της συνεχούς επανεφεύρεσης και παραγωγής, κάνουν 

χρήση της έκφρασης “οι βιοµηχανίες δηµιουργούν περιφέρειες” (BBSR 2011: 32).
 
Οι 

µεγεθυνόµενοι βιοµηχανικοί τοµείς, καθώς και οι σύγχρονοι κλάδοι υπηρεσιών, 

λέγεται ότι µπορούν να δηµιουργήσουν µόνοι τους το απαιτούµενο καινοτοµικό 

περιβάλλον επειδή η µεγέθυνση και η καινοτοµία στις χωρικές µονάδες προσελκύει 

παρόµοιες επιχειρήσεις µέσω των αλυσίδων αξίας, οδηγώντας σε συστάδες που 

µειώνουν τα κόστη συναλλαγής και προωθούν αµοιβαία τις καινοτοµίες (Porter 

1998).  
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2.2.1. Ο Ρόλος των Εξωτερικών Οικονοµιών 

Από την έννοια των εξωτερικοτήτων µπορούν να εξαχθούν σηµαντικά στοιχεία για 

την ανάδυση των µητροπόλεων, καθώς η χωρική γειτνίαση και πυκνότητα 

συνεπάγονται αποτελέσµατα αστικοποίησης. Σύµφωνα µε τον Hoover (1937), η 

οικονοµική ανάπτυξη επηρεάζεται θετικά από πλήθος παραγόντων χωροθέτησης, 

καθώς και ευκαιρίες επαφών εντός της εκάστοτε καθορισµένης περιοχής. Αυτή 

µπορεί να προσφέρει επιχειρηµατικές υπηρεσίες, κάθε είδους υποδοµές, καθώς και 

µεγάλες αγορές εργασίας και προϊόντων, οι οποίες επίσης νοούνται ως θετικές 

επιδράσεις αστικοποίησης, κάτι που ήδη συνεπάγεται µια κυκλική αιτιακή σχέση ή 

ένα αυτοτροφοδοτούµενο αποτέλεσµα. Η ζήτηση για συγκεκριµένες υποδοµές 

καθορίζει ταυτόχρονα την προσφορά, µε την τελευταία να αποτελεί θετικό παράγοντα 

χωροθέτησης για νέες επιχειρήσεις έλκοντας παράλληλα και νέους κατοίκους.  

Η έννοια των εξωτερικών οικονοµιών από την αρχική της διατύπωση συνδέθηκε 

στενά µε τη χωρική συγκέντρωση. Η πρώτη προσπάθεια διαµόρφωσης θεωρητικής 

βάσης επί εµπειρικών στοιχείων για τη δυναµική της συγκέντρωσης 

πραγµατοποιήθηκε από τον Marshall (1890). Σύµφωνα µε τον Marshall, εξωτερικές 

οικονοµίες, αποτελούν οι οικονοµίες που είναι εξωτερικές για τη µεµονωµένη 

επιχείρηση, αλλά εσωτερικές για µια συγκεκριµένη περιοχή που χαρακτηρίζεται από 

“βιοµηχανική ατµόσφαιρα”, και ο Καράγιωργας (1979: 180-1), υποσηµειώνει ότι 

κάνοντας χρήση µαθηµατικής ορολογίας, µπορεί λακωνικά να ειπωθεί ότι 

προκαλούνται από την αλληλεπίδραση ανάµεσα στις συναρτήσεις παραγωγής των 

διαφόρων επιχειρήσεων. Για τον Marshall, η συνεγκατάσταση βιοµηχανικών 

επιχειρήσεων παρέχει συγκεκριµένα οφέλη-κίνητρα όπως, στήριξη σε 

εξειδικευµένους τοπικούς προµηθευτές εισροών, απόθεµα ειδικευµένου εργατικού 

δυναµικού, και τέλος, ευκολότερη διάχυση της πληροφορίας (Fujita κ.ά. 1999: 18). 

Παρότι τα προαναφερθέντα κίνητρα συνεγκατάστασης των βιοµηχανιών είναι 

δύσκολο να υποδειγµατοποιηθούν, τα επιχειρήµατα του Marshall έδωσαν σε ένα 

βαθµό απαντήσεις στα ερωτήµατα των οικονοµολόγων του χώρου για την ύπαρξη 

των πόλεων και των κεντρικών επιχειρηµατικών περιοχών. 

Πιο συγκεκριµένα, στην περιφερειακή οικονοµική υποστηρίζεται ότι η 

συγκέντρωση δραστηριοτήτων σε επιλεγµένα αστικά κέντρα (πόλους ανάπτυξης) 
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προκαλείται κατά βάση από τη χωροθέτηση προωθητικών βιοµηχανιών
3. Ο 

Παπαδασκαλόπουλος (1995: 35) όµως, επισηµαίνει επ’ αυτού ότι είναι η 

προηγούµενη εµφάνιση των τεχνολογικών εξωτερικών οικονοµιών και οικονοµιών 

αστικής συγκέντρωσης που δηµιουργούν ευνοϊκότερες συνθήκες, έλκοντας εν 

συνεχεία τις συγκεκριµένες επιχειρήσεις. Οι οικονοµίες συγκέντρωσης 

(agglomeration economies), ή οικονοµίες συσσώρευσης όπως αναφέρονται από τον 

Κόνσολα (1997: 152), παραδοσιακά διακρίνονται σε οικονοµίες συσπείρωσης 

(localization economies), και οικονοµίες αστικοποίησης (urbanization economies)4. 

Σύµφωνα µε τον Lambooy (1998: 459), η πρώτη έννοια υποδηλώνει τις µειώσεις που 

συνεπάγεται για τα κόστη των επιχειρήσεων του ίδιου κλάδου η χωροθέτησή τους σε 

κοινή περιοχή5, ενώ η δεύτερη τα πλεονεκτήµατα που παρέχει µια διαφοροποιηµένη 

διάρθρωση των οικονοµικών λειτουργιών και της αγοράς εργασίας.  

Στην πράξη, σύµφωνα µε τον Daniels (1985: 72), η απόκριση των επιχειρήσεων 

σε µια πιθανή συνεγκατάσταση εξαρτάται από τις στρατηγικές τους, τις διαδικασίες 

που χρησιµοποιούν στη λήψη αποφάσεων χωροθέτησης, και το πλήθος και είδος των 

παραχωρήσεων που είναι διατεθειµένες να κάνουν προκειµένου να αποκοµίσουν τα 

οφέλη της κοινής χρήσης µιας τοποθεσίας µε τους ανταγωνιστές τους. Η κλασική 

απεικόνιση αυτού του προβλήµατος είναι το υπόδειγµα της γραµµικής δυοπωλιακής 

αγοράς του Hotelling (1929), όπου επιχειρείται να εξακριβωθεί η χωροθέτηση που 

εξασφαλίζει µεγιστοποίηση κέρδους για δύο παραγωγούς που πωλούν ένα 

πανοµοιότυπο προϊόν σε οµοιόµορφα κατανεµηµένους καταναλωτές, οι οποίοι 

αγοράζουν µια µονάδα προϊόντος σε κάθε δεδοµένη χρονική περίοδο, µε τη ζήτηση 

του προϊόντος να είναι ανελαστική. Σε αυτό το οµολογουµένως απλουστευτικό 

πλαίσιο, οι δύο παραγωγοί µάχονται για την καλύτερη τοποθεσία µέχρι να 

                                                 
3 Η έννοιες του πόλου ανάπτυξης και της προωθητικής βιοµηχανίας πραγµατεύονται στην επόµενη 

παράγραφο του παρόντος κεφαλαίου, 2.2.2. Η Συµβολή της Περιφερειακής Οικονοµικής. 
4 Στην ελληνική βιβλιογραφία οι πρώτες συναντώνται επίσης και ως οικονοµίες τοπικής 

συγκέντρωσης, ή τοπικοποίησης, ενώ οι δεύτερες και σαν οικονοµίες αστικής συγκέντρωσης ή αστικές 

οικονοµίες. Η έννοια των οικονοµιών συσπείρωσης βασίζεται στα έργα των Weber (1909) και 

Marshall (1890), ενώ αυτή των οικονοµιών αστικοποίησης στα έργα των Hoover & Vernon (1962), και 

Jacobs (1961, 1984). 
5 Τα πλεονεκτήµατα αυτά, πραγµατοποιούνται λόγω της µεγαλύτερης κλίµακας και της  

αποτελεσµατικότερης κατανοµής της εργασίας που επιτυγχάνουν οι συνεγκατεστηµένες επιχειρήσεις, 

και αναφέρονται σε συγκεκριµένο κλάδο, αντίθετα µε τις αστικές οικονοµίες που αναφέρονται 

συνολικά στην αστική ενότητα. 
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καταλήξουν να είναι και οι δύο εγκατεστηµένοι στο κέντρο της αγοράς
6, 

επιβεβαιώνοντας την επικρατούσα χωροθετική τάση.  

Ο Darwent (1975) υποστηρίζει ότι µέσω των εξωτερικών οικονοµιών οι 

συνεγκατεστηµένες εταιρείες: α) αυξάνουν την ειδίκευσή τους επιτυγχάνοντας 

χαµηλότερο κόστος στα προϊόντα και τις υπηρεσίες που προµηθεύονται από τις 

γειτνιάζουσες δραστηριότητες, β) έχουν τη δυνατότητα διατήρησης µικρότερου 

όγκου αποθεµάτων
7 λόγω της ευχέρειας άµεσης αναπλήρωσής τους, και γ) 

εξασφαλίζουν µειωµένη χρέωση των βασικών προϊόντων για την παραγωγή µε την 

κατανάλωσή τους σε µεγάλες ποσότητες. Στις προηγούµενες κατηγορίες µπορούν να 

προστεθούν οι οικονοµίες από τη δυνατότητα κοινών ερευνών και συνεργασίας σε 

συγκεκριµένα στάδια της παραγωγής, καθώς επίσης και από τη µείωση της 

αβεβαιότητας που σηµαίνει για έναν επιχειρηµατία η συνεγκατάσταση της 

επιχείρησής του µε τα προαναφερθέντα πιθανά οφέλη (Παπαδασκαλόπουλος 1995: 

36).  

Οι εξωτερικές οικονοµίες, ωστόσο, µπορούν να λάβουν και αρνητική µορφή 

επηρεάζοντας το σύνολο των δραστηριοτήτων µιας αστικής περιοχής, ακόµη και τις 

προωθητικές δραστηριότητες ενός πόλου ανάπτυξης. Είναι σύνηθες η συσσώρευση 

πληθυσµού και δραστηριοτήτων στο χώρο να οδηγεί σε ανεξέλεγκτη ανάπτυξη, 

προκαλώντας κυκλοφοριακά προβλήµατα, περιορισµό της δυνατότητας επέκτασης 

δραστηριοτήτων, ρύπανση, υποβάθµιση του περιβάλλοντος, κινδύνους για τη 

σωµατική και ψυχική υγεία των κατοίκων, κτλ. (Παπαδασκαλόπουλος 1995: 36).  

Τέλος, ο Isard (1956) έχει δείξει ότι οι καµπύλες για διάφορους τύπους οικονοµιών 

κλίµακας, εργασίας ή ενέργειας παραδείγµατος χάριν, είναι ιδιαίτερα ευµετάβλητες 

και πέραν ενός συγκεκριµένου µεγέθους συγκέντρωσης8 οι οικονοµίες παρατηρείται 

να έχουν φθίνουσα τάση.  

                                                 
6 Σε αυτή την κοινή τοποθεσία ο καθένας µεµονωµένος παραγωγός δεν θα είναι ικανός να αυξάνει τα 

κέρδη µε την περαιτέρω επανεγκατάστασή του, και οι τιµές τους θα είναι ίδιες προκειµένου να 

εξασφαλίσουν το µερίδιο αγοράς τους. 
7 Αυτή η δυνατότητα επιτρέπει στις επιχειρήσεις να διατηρούν µικρότερες αποθηκευτικές και 

συνακόλουθα µικρότερες συνολικές εγκαταστάσεις, καθώς επίσης παρέχει στην εταιρεία µεγαλύτερη 

ρευστότητα. 
8 Το οποίο ορίζεται από τον συνολικό πληθυσµό µιας αστικής περιοχής. 
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2.2.2. Η Συµβολή της Περιφερειακής Οικονοµικής 

Η ιδιαίτερα ισχυρή χωρική σχέση που χαρακτηρίζει τις θεωρίες περιφερειακής 

ανάπτυξης τις καθιστά ικανές να βοηθήσουν στην ερµηνεία της χωρικής και 

ιεραρχικής οργάνωσης του αστικού συστήµατος. ∆εν εστιάζουν απλώς στις 

οικονοµικές πτυχές, αλλά επικεντρώνονται και στην ερµηνεία της οικονοµικής 

ανάπτυξης ευρύτερων χωρικών µονάδων, συχνά περιλαµβάνοντας ασθενείς 

παράγοντες χωροθέτησης. Εποµένως, η οικονοµική ανάπτυξη µιας µητροπολιτικής 

περιοχής µπορεί να ερµηνευθεί ή να υποδειγµατοποιηθεί µε πτυχές σχετιζόµενες µε 

τις λειτουργίες της, οι οποίες µπορούν να εκληφθούν αφενός ως ανάκλαση των 

γνωρισµάτων που αποτελούν παράγοντες χωροθέτησης µε σκοπό την οικονοµική 

µεγέθυνση, και αφετέρου ως αποτέλεσµα της συγκεκριµένης µεγέθυνσης και 

διαδικασιών διαφοροποίησης.  

Η ισχυρότερη εµφάνιση των αυτοτροφοδοτούµενων χωρικών επιδράσεων στη 

βιβλιογραφία είναι αυτή µε τη µορφή της διαδικασίας σωρευτικής αιτιότητας 

(cumulative causation), στο σχετικό υπόδειγµα του Myrdal (1957), που κατατάσσεται 

στις θεωρίες που διερευνούν τη δηµιουργία των περιφερειακών ανισοτήτων. Ο 

Myrdal προσπαθεί να ερµηνεύσει τις χωρικές διαφοροποιήσεις της οικονοµικής 

ευηµερίας υποστηρίζοντας ότι η οικονοµική ανάπτυξη είναι προϊόν συγκυριακής 

συσσώρευσης, σε συγκεκριµένα σηµεία στο χώρο (κέντρα ανάπτυξης), φυσικών και 

επίκτητων ευνοϊκών χαρακτηριστικών που εδράζονται σε γεωγραφικά και ιστορικά 

αίτια (Κόνσολας 1997: 66-7). Ο Hirschman (1958), από την πλευρά του επισηµαίνει 

ότι η κυκλικότητα αυτής της διαδικασίας οφείλεται σε µεγάλο βαθµό στις “προς τα 

πίσω και προς τα εµπρός συνδέσεις” µεταξύ των επιχειρήσεων (Marino & Trapasso 

2009: 332). Αποτέλεσµα των επιµέρους διαδικασιών είναι η διαρκής τροφοδότηση 

της οικονοµικής υπεροχής των κέντρων ανάπτυξης και αναπόφευκτα η διεύρυνση της 

απόκλισης στα επίπεδα ανάπτυξης κέντρου-περιφέρειας.  

Αλληλοσυνδεόµενη έννοια µε τη σωρευτική αιτιότητα αποτελεί αυτή της 

χωροταξικής αλληλεξάρτησης (spatial interaction), η οποία, σύµφωνα µε τον Myrdal, 

προκαλεί αποδυνάµωση
9 της περιφέρειας (backwash effects), στερώντας της 

κεφάλαια και εργατικό δυναµικό, και πληµµυρίζοντας την µε αγαθά, που εµποδίζουν 

την ανάπτυξη της τοπικής παραγωγής (Κόνσολας 1997: 67). Κυριότερους παράγοντες 

που συµβάλλουν στο φαινόµενο αποτελούν οι οικονοµίες αστικής συγκέντρωσης, οι 

                                                 
9 Το φαινόµενο συναντάται στη βιβλιογραφία και ως αποµύζηση ή αποψίλωση.  
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επιλεκτικές ροές κεφαλαίου, εργασίας, αγαθών και υπηρεσιών, καθώς επίσης, όπως 

επισηµαίνει ο Παπαδασκαλόπουλος (1995: 38), περιλαµβάνονται και µη οικονοµικοί 

παράγοντες
10. Ωστόσο, µια συνολικότερη ανάπτυξη είναι δυνατόν να διαχύσει τα 

ευεργετικά αποτελέσµατα (spread effects), ενισχύοντας ευρύτερα τη σωρευτική 

αιτιότητα και την αυτοδύναµη ανάπτυξη, επεκτείνοντας στην περίπτωση της 

µητρόπολης τα όρια της λειτουργικής της περιοχής.  

Η έννοια του “πόλου ανάπτυξης” (growth pole), των Perroux (1955) και 

Boudeville (1966), επίσης µέσω της συγκέντρωσης δραστηριοτήτων θίγει το ζήτηµα 

των αυτοτροφοδοτούµενων αποτελεσµάτων. Ο Perroux (1955) καταρχήν υποστηρίζει 

ότι η ανάπτυξη, χωρική και βιοµηχανική, δεν είναι καθολική και άµεση, αλλά κάνει 

την εµφάνισή της σε επιλεγµένα σηµεία (πόλους ανάπτυξης) µε κυµαινόµενες 

εντάσεις, διαχέεται µέσα από διαφορετικά δίκτυα και προκαλεί διαφοροποιηµένα 

τελικά αποτελέσµατα για το σύνολο της οικονοµίας (Κόνσολας 1997: 166-7). Ο 

Boudeville (1966), µε τη σειρά του διαµορφώνει τη γεωγραφική διάσταση του πόλου, 

υποστηρίζοντας ότι ένα σύνολο βιοµηχανιών εγκατεστηµένων σε αστική περιοχή, 

που παρακινούν την περαιτέρω ανάπτυξη της οικονοµικής δραστηριότητας στο 

σύνολο της ζώνης επιρροής τους αποτελούν έναν περιφερειακό πόλο ανάπτυξης.  

Ως τµήµα της θεωρίας των πόλων ανάπτυξης, ο Perroux (1961), διατύπωσε 

επιπλέον την έννοια της “προωθητικής βιοµηχανίας” (propulsive unit), η οποία 

αποτελείται από µια µοναδική ή ένα σύνολο βιοµηχανικών µονάδων, και µε τη σειρά 

της ταυτίζεται µε τον πόλο ή τον πυρήνα του (Κόνσολας 1997: 168). Ο 

Παπαδασκαλόπουλος (1995: 34), σηµειώνει ότι προωθητική ιδιότητα προσδίδεται 

στη βιοµηχανία, η οποία µέσω των ροών των προϊόντων και των εισοδηµάτων που 

δηµιουργεί, ευνοεί την ανάπτυξη δραστηριοτήτων που σχετίζονται τεχνικά µε αυτή 

(έννοια τεχνικής πολικής συγκέντρωσης), προάγει τη δραστηριότητα του τριτογενή 

τοµέα µε τα δηµιουργούµενα εισοδήµατα (έννοια πολικής συγκέντρωσης των 

εισοδηµάτων), και τέλος, αυξάνει το περιφερειακό εισόδηµα µε την επίτευξη µιας 

προοδευτικής συγκέντρωσης νέων δραστηριοτήτων, οι οποίες προσελκύονται από την 

προοπτική διευκολύνσεων στην παραγωγή (έννοιες ψυχολογικής και γεωγραφικής 

πολικής συγκέντρωσης).  

Η θεωρία των πόλων ανάπτυξης συνεπώς, χαρακτηρίζεται από συγκεκριµένο 

µηχανισµό πολωτικής διαδικασίας, ο οποίος µέσω οικονοµικών επιδράσεων 

                                                 
10 Για µια αναλυτικότερη επισκόπηση των µη οικονοµικών παραγόντων, βλ. Myrdal (1957: 29-31). 
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συγκεντρώνει γεωγραφικά πλήθος άλλων επιχειρήσεων και δραστηριοτήτων σε 

λιγοστά σηµεία, ή και ένα µοναδικό, εντός της περιφέρειας. Ενώ, σύµφωνα µε την 

Capello (2008: 18-9), η προωθητική βιοµηχανία καθαυτή είναι που προκαλεί σειρά 

επιµέρους διαδικασιών οδηγώντας στη δηµιουργία της σωρευτικής και 

αυτοτροφοδοτούµενης διαδικασίας ανάπτυξης. Πρέπει, τέλος, να επισηµανθεί ότι 

παρά την αρχική διατύπωση της έννοιας “προωθητικής βιοµηχανίας” κατά την 

πραγµάτευση από τον Perroux του τοµέα της µεταποίησης, τα τελευταία χρόνια το 

ρόλο της έχουν αναλάβει δραστηριότητες του τριτογενή τοµέα όπως η έρευνα και 

ανάπτυξη και η παροχή υπηρεσιών στις επιχειρήσεις, µε τη διερεύνηση της 

χωροθέτησης δραστηριοτήτων να συνδέεται όλο και περισσότερο µε τον τοµέα των 

υπηρεσιών (Παπαδασκαλόπουλος 1995: 25).  

2.3. Ερµηνευτική Προσέγγιση της Πολυπυρηνικής Μητρόπολης 

Σύµφωνα µε τον Mills (2000), η εξέλιξη της σύγχρονης πόλης, και συνακόλουθα της 

αστικής οικονοµικής, έχουν οδηγήσει σε κάποιους σοβαρούς περιορισµούς στη 

θεωρία και την εφαρµογή του µονοκεντρικού υποδείγµατος (Avendaño & Enríquez 

2012: 4). Με τη διάχυτη αποκέντρωση της εργασίας στις αστικές περιοχές, το 

υπόδειγµα αποτελεί πλέον µια λιγότερο ακριβή περιγραφή της αστικής χωρικής 

διάρθρωσης. Οι σύγχρονες µητροπολιτικές περιοχές δεν είναι µονοκεντρικές ή 

καθίστανται ολοένα και λιγότερο τέτοιες. Οι Fujita κ.ά. (1999: 22), υποστηρίζουν ότι, 

και οι πόλεις που διατηρούν ακόµη ένα ζωτικό παραδοσιακό κέντρο, έχουν κατά 

κανόνα ένα πλήθος υποκέντρων που το αντιµάχονται σε όρους απασχόλησης, 

προσοµοιάζοντας περισσότερο σε χώρες µε µια σειρά µεγάλων, ανταγωνιστικών 

πόλεων παρά στο “αποµονωµένο κράτος” του von Thünen. Αυτό σηµαίνει ότι µια 

προσπάθεια για δηµιουργία υποδείγµατος για τη σύγχρονη µητρόπολη, ακόµη και αν 

ληφθεί ως δεδοµένη η ύπαρξη αυτής της περιοχής, απαιτεί κάποιο τρόπο σκέψης 

σχετικά µε το πώς καθορίζεται η χωροθέτηση της απασχόλησης εντός αυτής.   

Τα πολυκεντρικά υποδείγµατα της νέας αστικής οικονοµικής προβλέπουν ότι η 

πληθυσµιακή και/ή η πυκνότητα απασχόλησης δεν φθίνουν οµαλά καθώς αυξάνεται η 

απόσταση από την ΚΕΠ. Οι Muniz κ.ά. (2008), υποστηρίζουν πως όταν αναδύονται 

τα αποκεντρωµένα υποκέντρα, η πυκνότητα απασχόλησης τείνει να αυξάνεται κοντά 

σε αυτά, ενώ ο White (1976) εισάγοντας την έννοια της διασκορπισµένης 

απασχόλησης (disperced employment), ανέλυσε τις δυνάµεις που οδηγούν στην 

αποκέντρωσή της, διερευνώντας τα κίνητρα που µπορεί να ωθήσουν µια επιχείρηση 
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χωροθετηµένη στην ΚΕΠ να αναζητήσει χωροθέτηση στα προάστια (Avendaño & 

Enríquez 2012: 4). Είναι γεγονός ότι τα ανερχόµενα κόστη συµφόρησης στην ΚΕΠ 

οδηγούν τις επιχειρήσεις να εγκαθίστανται σε έναν κόµβο κατά µήκος µιας ακτίνας 

από αυτή, προωθώντας το σχηµατισµό ενός προαστιακού υποκέντρου απασχόλησης.  

Η βιβλιογραφία του πολυκεντρισµού έχει διαχωρισθεί στις αναλυτικές 

προσεγγίσεις που βασίζονται σε υποδείγµατα εξωγενή, τα οποία προσδιορίζουν 

αρχικά την τοποθεσία χωροθέτησης των υποκέντρων, και σε ενδογενή, τα οποία 

αναλύουν τις συνθήκες υπό τις οποίες µπορεί να αναδυθεί ο πολυκεντρισµός χωρίς 

ωστόσο να αναφέρονται στη χωροθέτηση του υποκέντρου (Avendaño & Enríquez 

2012: 4). Βασικά χαρακτηριστικά ενός ικανοποιητικού πολυκεντρικού υποδείγµατος 

είναι η ενδογενής δηµιουργία των υποκέντρων, και η έδραση της ισχύος του στη 

σύγκριση µεταξύ οικονοµιών και αντιοικονοµιών συγκέντρωσης στην ΚΕΠ. Οι 

τελευταίες λειτουργούν ως κεντρόφυγες δυνάµεις απωθώντας την οικονοµική 

δραστηριότητα που ήταν προηγούµενα εγκατεστηµένη στην ΚΕΠ (Muniz κ.ά. 2008), 

η οποία πλέον δεν διαθέτει ισχυρά χωροθετικά πλεονεκτήµατα σε σχέση µε 

εναλλακτικές τοποθεσίες.  

Οι Fujita & Ogawa (1982) έκαναν την υπόθεση ότι οι εξωτερικές οικονοµίες 

µεταξύ των παραγωγών φθίνουν µε την απόσταση (Fujita κ.ά. 1999: 22). Πιο 

συγκεκριµένα, οι οικονοµίες παρέχουν µια κεντροµόλο δύναµη που έλκει την 

απασχόληση σε συγκεντρωτικής φύσης επιχειρηµατικές περιοχές, ταυτόχρονα όµως, 

για τους εργαζοµένους σε αυτές υφίσταται ένας συµβιβασµός τύπου von Thünen 

µεταξύ κόστους µετάβασης στην εργασία και ενοικίου γης για κατοικία. 

Συνακόλουθα δηµιουργείται µια κεντρόφυγη δύναµη, επειδή οι εταιρείες που 

εγκαθίστανται σε τοποθεσίες µακριά από υπάρχουσες συγκεντρώσεις, και συνεπώς 

χαρακτηρίζονται από χαµηλά ενοίκια, µπορούν να προσελκύσουν εργαζοµένους µε 

χαµηλότερο µισθό. Τελικά, σηµαντικό στοιχείο της ανάπτυξης αποτελεί το πλήθος 

των σηµείων που µπορούν να διατηρήσουν την απασχόληση που προκαλούν αυτές οι 

επιχειρήσεις, το οποίο όµως, εξαρτάται από τις οικονοµίες συγκέντρωσης που είναι 

ικανό να δηµιουργήσει κάθε υποκέντρο, και το κατά πόσο µπορεί να αναπαράξει τα 

πλεονεκτήµατα της ΚΕΠ (Muniz κ.ά. 2008).  

 

 



 

3. ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΩΝ ΜΗΤΡΟΠΟΛΕΩΝ ΣΤΟ ∆ΙΕΘΝΗ 
ΧΩΡΟ 

3.1. Γενικά Στοιχεία Σχεδιασµού 

3.1.1. Περιφερειακός Στρατηγικός Σχεδιασµός 

Σύµφωνα µε τους Vanhove & Klaassen (1987), γενικά η διαµόρφωση στρατηγικής 

σηµαίνει τη χάραξη-σχεδιασµό µιας πορείας, που πρέπει να ακολουθηθεί 

προκειµένου να επιτευχθούν κάποιοι σαφώς προσδιορισµένοι στόχοι που έχουν τεθεί, 

µέσω της χρήσης των διαθέσιµων µέσων (Παπαδασκαλόπουλος & Χριστοφάκης 

2009: 148). Πιο συγκεκριµένα, για τη στρατηγική περιφερειακής ανάπτυξης, ο 

Παπαδασκαλόπουλος (1995: 59), αναφέρει ότι αποτελεί την ακολουθητέα πορεία για 

την προσέγγιση των στόχων της περιφερειακής πολιτικής, που επιδιώκεται µε την 

αξιοποίηση των διαθέσιµων µέσων.  

Κύρια σηµεία της στρατηγικής περιφερειακής ανάπτυξης, σύµφωνα µε µελέτη 

του Ινστιτούτου Περιφερειακής Ανάπτυξης (1989, cit. Παπαδασκαλόπουλος 1995: 

59-60), είναι:  

• Η διαµόρφωση ενός προτύπου περιφερειακής ανάπτυξης 

• Ο προσδιορισµός του ρόλου των αστικών κέντρων και η επιλογή των 

συγκεκριµένων κέντρων που θα αξιοποιηθούν ως φορείς διάχυσης της ανάπτυξης 

•  Η προώθηση της ενδογενούς ανάπτυξης 

• Οι χωρικές προτεραιότητες παρέµβασης 

• Οι κλαδικές προτεραιότητες παρέµβασης 

• Η κατάρτιση προγραµµάτων περιφερειακής ανάπτυξης 

• Η ενίσχυση των αρµοδιοτήτων των περιφερειών και της τοπικής αυτοδιοίκησης, και 

ο προσδιορισµός του ρόλου των υπηρεσιών περιφερειακής ανάπτυξης. 

Οι Παπαδασκαλόπουλος & Χριστοφάκης (2009: 149), ανασκευάζουν αυτό το 

τελευταίο σηµείο, κάνοντας αναφορά στην ανάγκη για προσδιορισµό του ρόλου του 

κράτους, των περιφερειών, της τοπικής αυτοδιοίκησης και των λοιπών οικονοµικών 

και κοινωνικών φορέων. Στη διεθνή πρακτική κυρίαρχα πρότυπα ανάπτυξης 

αποτελούν, αυτό της πολικής ανάπτυξης και διάχυσης, και το πρότυπο της 

ολοκληρωµένης-ενδογενούς ανάπτυξης. Η πρώτη αντίληψη, αναφέρεται στην 

προσέλκυση δραστηριοτήτων και τη συγκέντρωση της ανάπτυξης σε πολικά σηµεία, 

απ’ όπου τελικά αναµένεται η διάχυση της ανάπτυξης στην περιβάλλουσα 
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περιφέρεια, και η δεύτερη στην ολοκληρωµένη (χωρικά και κλαδικά) ανάπτυξη, που 

στηρίζεται στην αξιοποίηση του ενδογενούς δυναµικού των περιφερειών 

(Παπαδασκαλόπουλος & Χριστοφάκης 2011: 8). 

Ως αντικείµενο, ο περιφερειακός στρατηγικός σχεδιασµός έχει υποστεί αρκετές 

µεταλλάξεις κατά τη διάρκεια της περιόδου µετά τον Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο. Τη 

δεκαετία του ’50 ο περιφερειακός σχεδιασµός οδηγείτο από το γενικό σχεδιασµό και 

στόχευε στη βιοµηχανική παραγωγή, την υποδοµή και την ανάπτυξη της αγοράς. Το 

γενικό σχέδιο δράσης για τις περιφέρειες έτεινε να ελέγχεται από κυβερνητικές 

δέσµες πολιτικών που ήταν σχεδιασµένες να αντιµετωπίζουν ελλείψεις σε κατοικία, 

υλικά κατασκευής, καταναλωτικά αγαθά, και να δηµιουργούν απασχόληση. Υπήρχε 

µια ισχυρή εστίαση στην ανάπτυξη βιοµηχανικών περιοχών, πολλές από τις οποίες 

χρησιµοποιούνταν για την υποστήριξη κρατικών επιχειρήσεων ως τµήµα µιας 

πολιτικής εθνικής και περιφερειακής αυτάρκειας.  

Από τα τέλη της δεκαετίας του ’60, ο περιφερειακός σχεδιασµός προκειµένου να 

επιτευχθούν τα επιθυµητά στρατηγικά αποτελέσµατα στράφηκε σε στόχους και 

σκοπούς. Οι κυβερνήσεις έπαιξαν σηµαντικό ρόλο στον καθορισµό τους για τα 

σχέδια περιφερειακής οικονοµικής ανάπτυξης, αλλά επιδιώχθηκε και η συµµετοχή 

και υποστήριξη από τη βιοµηχανία για την επίτευξη των αναµενοµένων 

αποτελεσµάτων. Αυτός ο σχεδιασµός στόχων και σκοπών ήταν λιγότερο 

αιτιοκρατικός -από το γενικό σχεδιασµό- και σκόπευε να καθορίσει κατεύθυνση και 

στόχους για την οικονοµική ανάπτυξη. Οι Stimson κ.ά. (2006: 16) υποστηρίζουν ότι ο 

ρόλος των περιφερειών στην επίτευξη των εθνικών στόχων και σκοπών έγινε 

περισσότερο σηµαντικός, αλλά η αυτονοµία των περιφερειών για τη διαµόρφωση του 

οικονοµικού τους µέλλοντος σε µεγάλο ακόµη βαθµό καθοριζόταν από τις δέσµες 

οικονοµικών πολιτικών της κεντρικής κυβέρνησης.  

Ο διαρθρωτικός σχεδιασµός, ο οποίος σε µεγάλο βαθµό ασχολήθηκε µε τη 

γεωγραφία των οικονοµικών δραστηριοτήτων, ενσωµατώθηκε στο σχεδιασµό της 

οικονοµικής ανάπτυξης τη δεκαετία του ’70 και παρείχε πιο ευέλικτο πλαίσιο για τη 

λήψη αποφάσεων. Ωστόσο, σε πολλά περιφερειακά οικονοµικά σχέδια η διαφορά 

ήταν απλώς µια εστίαση στην υποστήριξη των οικονοµικών πολιτικών της εθνικής 

κυβέρνησης που σχετίζονταν µε ζητήµατα κοινωνικής ισότητας και σχέδια 

παρακίνησης για µεγαλύτερη αποκέντρωση της απασχόλησης και της επένδυσης, 

όπως ίσχυε στην περίπτωση πολλών χωρών, ιδιαίτερα αναπτυσσόµενων, όπου ήταν 

συνήθης πρακτική τα πενταετή σχέδια για την εθνική και περιφερειακή ανάπτυξη.   
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Από τα µέσα της δεκαετίας του 1970, ο στρατηγικός σχεδιασµός στις επιχειρήσεις 

άρχισε να επηρεάζει το σχεδιασµό σε άλλους τοµείς της οικονοµίας, 

συµπεριλαµβανοµένου του σχεδιασµού περιφερειακής ανάπτυξης (Stimson κ.ά. 2006: 

17), ο οποίος συµπεριέλαβε την προετοιµασία στόχων, σκοπών και στρατηγικών για 

οργανισµούς, επιχειρήσεις και περιφέρειες προκειµένου να κερδίσουν µια 

πλεονεκτική θέση στο πλαίσιο του περιβάλλοντος στο οποίο λειτουργούν. Στις 

περισσότερες περιπτώσεις, αυτό το περιβάλλον θεωρείτο ακόµη σχετικά σταθερό, 

καθώς τα αποτελέσµατα της παγκοσµιοποίησης και το άνοιγµα των εθνικών και 

περιφερειακών οικονοµιών στον ανταγωνισµό δεν είχαν γίνει µέχρι τότε αισθητά. 

Ωστόσο, ο στρατηγικός σχεδιασµός συνέχισε να παρέχει ένα χρήσιµο εργαλείο για 

την οικονοµική ανάπτυξη και αφότου έγιναν πιο ευδιάκριτες οι συνέπειες της 

παγκοσµιοποίησης, µε την εξέλιξή του να καθίσταται ιδιαίτερα σηµαντική στα τέλη 

της δεκαετίας του ’80 για την αντιµετώπιση ευρύτερων κοινωνικών και 

περιβαλλοντικών ζητηµάτων. 

Το αυξανόµενο ενδιαφέρον για το περιβάλλον, τα κοινωνικά ζητήµατα, και την 

οικονοµική βιωσιµότητα οδήγησε στην ανάδυση του ενοποιηµένου στρατηγικού 

σχεδιασµού για την οικονοµική ανάπτυξη στη δεκαετία του 1990. Στα τέλη της 

δεκαετίας, η εστίαση στο συγκεκριµένο σχεδιασµό οδήγησε σε ένα ανανεωµένο 

ενδιαφέρον για τις συστάδες βιοµηχανιών και το ρόλο των έξυπνων υποδοµών στις 

διαδικασίες οικονοµικής ανάπτυξης. Ενώ, η ανάπτυξη των συστάδων και των 

έξυπνων υποδοµών, σύµφωνα µε τους Stimson κ.ά. (2006: 17) εξαρτάται από 

πολυτοµεακές εισροές, οι οποίες µπορεί να είναι καλύτερα διαχειρίσιµες από ένα 

ενοποιηµένο σύστηµα σχεδιασµού.   

Όσον αφορά σε συγκεκριµένα χαρακτηριστικά της στρατηγικής σχεδιασµού, 

µέχρι τα µέσα της δεκαετίας του 1970 οι πολιτικές εστίαζαν στο συγκριτικό 

πλεονέκτηµα, κατευθυνόµενες κυρίως προς την επίτευξη χαµηλότερου κόστους 

παραγωγής (εργασία, πρώτες ύλες, ενέργεια, φόροι και υποδοµές) σε σχέση µε τους 

ανταγωνιστές. Σύµφωνα µε τους Stimson κ.ά. (2006: 15), το συγκριτικό πλεονέκτηµα 

ήταν σε µεγάλο βαθµό εδραιωµένο στην οικονοµική από την πλευρά της προσφοράς, 

όπου παράγονταν τα αγαθά και οι υπηρεσίες, µε τα πλεονάσµατα να πωλούνται 

(συχνά µε την υποστήριξη των ποσοστώσεων και των κινήτρων) σε διεθνείς και 

εθνικές αγορές. 

Κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1980, ο περιφερειακός στρατηγικός 

σχεδιασµός άρχισε να προσανατολίζεται στο ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα, το οποίο 
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εστίαζε στους “παράγοντες της αξίας”, συµπεριλαµβανοµένης της 

αποτελεσµατικότητας, της απόδοσης, της ποιότητας ζωής, του ανθρώπινου και του 

κοινωνικού κεφαλαίου (Putnam 1993, cit. Stimson κ.ά. 2006), παρά απλώς σε 

διαφορές παραγόντων κόστους που ορίζουν την έννοια του συγκριτικού 

πλεονεκτήµατος. Ενώ, στις αρχές της δεκαετίας του ’90, σύµφωνα µε τον Dicken 

(1992), η επίδραση της παγκοσµιοποίησης είχε ήδη τροποποιήσει τη φύση και τη 

χωροθέτηση της παραγωγής, οδηγώντας σε µεγαλύτερη εξειδίκευση ή 

συσταδοποίησή της (Stimson κ.ά. 2006: 15). Η υιοθέτηση, όµως των ενδεδειγµένων 

πρακτικών από κυβερνήσεις και επιχειρήσεις όσον αφορά τη διαχείριση, την 

καθαρότερη παραγωγή, και τη διασφάλιση ποιότητας συνετέλεσε στη δηµιουργία 

ενός πιο ανταγωνιστικού περιβάλλοντος, µε τα περιθώρια κέρδους των επιχειρήσεων 

να περιορίζονται σηµαντικά.  

Η αυστηροποίηση των κανονισµών ως απάντηση στις ανησυχίες σχετικά µε το 

περιβάλλον και την κοινωνική ισότητα ώθησαν τις επιχειρήσεις προς την καινοτοµία 

και την αποτελεσµατικότητα προκειµένου να διατηρήσουν τα περιθώρια κέρδους και 

να συµβαδίσουν µε τις µεταβαλλόµενες προσδοκίες περιβαλλοντικής βιωσιµότητας 

της κοινωνίας. Αυτοί οι παράγοντες φέρνουν µια αλλαγή στη συµπεριφορά των 

επιχειρήσεων, οι οποίες πλέον έχουν κοινό συµφέρον να σχηµατίσουν συµµαχίες µε 

τους άλλοτε ανταγωνιστές τους για την εξεύρεση ευκαιριών που θα βοηθήσουν στην 

επιτυχία και την µεγέθυνσή τους, µε αποτέλεσµα την ανάδυση µιας στρατηγικής 

αµοιβαίας ωφέλειας για την οικονοµική ανάπτυξη, το επονοµαζόµενο “συνεργατικό 

πλεονέκτηµα”. O Huxham (1996), υποστηρίζει ότι αυτό εξαρτάται από την 

υψηλότερη ολοκλήρωση, τη σύµπραξη και τη συνεργασία µεταξύ επιχειρήσεων, 

κυβερνήσεων και κοινοτήτων, το οποίο αποτελεί ένα νέο παράδειγµα για την 

περιφερειακή οικονοµική αναπτυξιακή στρατηγική και το σχεδιασµό (Stimson κ.ά. 

2006: 16). 

3.1.2. Σύγχρονες Στρατηγικές Ανάπτυξης και Μητροπολιτικές Περιφέρειες 

Οι στρατηγικές ανάπτυξης αποτελούν ιδιαίτερα σηµαντικό συστατικό της 

οικονοµικής βιωσιµότητας και ανταγωνιστικότητας µιας σύγχρονης µητρόπολης. 

Ωστόσο, φαντάζει πλέον δύσκολο να παρθούν διοικητικές αποφάσεις για την άνθηση 

συγκεκριµένων οικονοµικών δραστηριοτήτων σε µια συγκεκριµένη περιφέρεια. Οι 

εταιρείες που θα κατευθυνθούν σε µια συγκεκριµένη περιφέρεια και συγκεκριµένο 

τοµέα πρέπει να διαθέτουν τα σωστά επιχειρηµατικά και διαχειριστικά 
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χαρακτηριστικά προκειµένου να επιτύχουν, ακόµη και εάν το περιβάλλον είναι 

άριστο. Σύµφωνα µε τον OECD (2006: 101-2), η δηµόσια πολιτική σαφώς και µπορεί 

να επηρεάσει σε κάποιο βαθµό τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα µιας περιφέρειας, θα 

πρέπει όµως να είναι ιδιαίτερα καλά πληροφορηµένη γύρω από τις πιθανότητες και 

τις δυνατότητες. Τέλος, τα στρατηγικά οράµατα πρέπει επίσης να είναι 

ευπροσάρµοστα ώστε να ανταποκρίνονται στις νέες προκλήσεις. Αυτό επιτυγχάνεται 

πιο εύκολα εάν είναι αρκετά κατανοητό από την αρχή ότι το σχέδιο αποτελεί µια 

διαρκώς εξελισσόµενη διαδικασία. 

Αναµένεται να συνεχίσουν ωστόσο να υπάρχουν κίνδυνοι στην ανάπτυξη 

πολιτικών που θα βασίζονται στη στρατηγική ανάπτυξης. Οι πολιτικές παροχής 

πόρων που µπορούν να χρησιµοποιηθούν από τους επιχειρηµατίες µπορεί να είναι 

δύσκολο να συσχετισθούν άµεσα µε τους στόχους απόδοσης που αποτελούν 

θεµελιώδες τµήµα της σύγχρονης δηµόσιας διοίκησης, καταρχήν επειδή κάποιες 

δραστηριότητες µπορεί να µην συνδέονται άµεσα µε τις δράσεις των επιχειρήσεων 

και έπειτα, ακόµη και όταν µπορεί να δηµιουργηθεί µια σύνδεση, σε καµία 

περίπτωση δεν θα είναι όλες οι επιχειρηµατικές δραστηριότητες επιτυχείς. Οι 

πολιτικές του παρελθόντος  (προστατευτισµός, επιδοτήσεις, κτλ.) ήταν σχεδόν 

αδύνατο να µην έχουν τα επιθυµητά αποτελέσµατα. Ενώ σήµερα, σύµφωνα µε τον 

OECD (2006: 102), εµφανίζεται επιτακτική η ανάγκη εξεύρεσης νέων µέσων που θα 

συνδράµουν τις αρχές για την αντιµετώπιση των κινδύνων και πιθανών 

περιστασιακών αποτυχιών, ενώ ταυτόχρονα να προσπαθούν να εκτιµήσουν το βαθµό 

ποιότητας και επιτυχίας των πράξεών τους.    

Στην ανάπτυξη µιας στρατηγικής, πρώτο βήµα αποτελεί η πολιτική δέσµευση και 

η συναίνεση πίσω από την έννοια της µητροπολιτικής συνεργασίας, κάτι που είναι 

ιδιαίτερα δύσκολο να επιτευχθεί καθώς η µητροπολιτική περιφέρεια δεν αποτελεί 

συνήθως επίπεδο επίσηµης διοικητικής αρµοδιότητας. Το δεύτερο κύριο συστατικό 

ενός στρατηγικού οράµατος είναι το περιεχόµενο πολιτικής του. Πιο συγκεκριµένα, 

απαιτείται να περιλάβει το πώς η µητροπολιτική περιφέρεια θα δηµιουργήσει ένα 

βιώσιµο περιβάλλον µε ισχυρές υποδοµές και αποφυγή δηµιουργίας περιοχών 

κοινωνικού διαχωρισµού ή ενσωµάτωσης, όπως επίσης είναι αναγκαίο να 

καθορισθούν τα είδη οικονοµικών δραστηριοτήτων που οι υποδοµές και οι λοιπές 

κρατικές πολιτικές προτίθενται να υποστηρίξουν και να ενθαρρύνουν. Η ανάπτυξη 

ενός ποικίλου µίγµατος εξειδικευµένων επιχειρηµατικών συστάδων, βασισµένου σε 

ένα µεγάλο αριθµό επιχειρήσεων αποτελεί πολύτιµο µέσο για τη στρατηγική, και από 
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την οπτική του µετριασµού των προαναφερθέντων κινδύνων (OECD 2006: 102). Οι 

κίνδυνοι που ενυπάρχουν στην ριζική καινοτοµία οδηγούν στο συµπέρασµα ότι 

πάντοτε υπάρχει ανασφάλεια σε περιοχές µε µεγάλο πλήθος τέτοιων δραστηριοτήτων, 

µε τις επιχειρηµατικές συστάδες, να παρέχουν το πλεονέκτηµα ότι βοηθούν στην 

απορρόφηση αυτής της ανασφάλειας, διευκολύνοντας την ανάληψη κινδύνου και 

ταυτόχρονα µειώνοντας τις αρνητικές της συνέπειες.  

Η εµπειρία των πιο επιτυχηµένων µητροπολιτικών περιφερειών υποδηλώνει ότι οι 

στρατηγικές ανάπτυξης είναι απαραίτητο να αντιµετωπίσουν µια σειρά σηµαντικών 

ζητηµάτων. Οι επιχειρηµατικές συστάδες δεν περιλαµβάνουν µόνο επιχειρήσεις, αλλά 

ένα πλήθος υποστηρικτικών θεσµών, των οποίων προεξέχοντες εµφανίζονται η 

τοπική ανώτερη εκπαίδευση και τα ερευνητικά ινστιτούτα που αλληλεπιδρούν σε 

συχνή βάση µε δηµιουργικές επιχειρήσεις, ανταλλάσοντας ιδέες και προσωπικό. 

Είναι γεγονός ότι τα παραδείγµατα στα οποία βασίζονται τα συγκεκριµένα 

συµπεράσµατα έρχονται κυρίως από ιδιαίτερα διαφηµισµένους τοµείς υψηλής 

τεχνολογίας, χωρίς όµως να είναι εφικτό για κάθε µητροπολιτική περιοχή να 

εξειδικευθεί σε ένα τέτοιο περιορισµένο εύρος δραστηριοτήτων, η επιτυχία στο οποίο 

θα χαρακτηριζόταν δύσκολη (OECD 2006: 104), µε τη δηµιουργία σχεδίων που δεν 

εξαρτώνται σε µεγάλο βαθµό από δραστηριότητες υψηλής τεχνολογίας να 

χαρακτηρίζεται ως  ιδιαίτερα σηµαντική. 

3.2. Η Μεσογειακή Μητρόπολη της Βαρκελώνης, Ισπανία.  

Η Μητροπολιτική Περιοχή της Βαρκελώνης, διαθέτει 36 δήµους, 3,2 εκατοµµύρια 

κατοίκους, 633 τετραγωνικά χιλιόµετρα, και είναι η πρωτεύουσα της έκτης 

µεγαλύτερης µητροπολιτικής περιφέρειας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µετά το Λονδίνο, 

το Παρίσι, το Έσσεν, τη Μαδρίτη, και το Μιλάνο. Ο όγκος των εξαγωγών της 

περιοχής συνολικά, κατά µέσο όρο την περίοδο 2006-2008, αντιπροσώπευε το 63% 

των εξαγωγών της Καταλονίας. Επιπλέον, η Μητροπολιτική Περιοχή της 

Βαρκελώνης (AMB)11 διαθέτει µια σειρά από υποδοµές, τεχνολογικές και 

επιστηµονικές πλατφόρµες, σχολές διοίκησης επιχειρήσεων και πανεπιστήµια, και 

µια οµάδα ανθρώπων των επιχειρήσεων, επιχειρηµατιών και καινοτόµων ατόµων 

ενεργών σε όλο τον κόσµο, µια ιδιαίτερη κατάσταση που δύσκολα µπορεί να 

συναντηθεί σε κάποια άλλη µητρόπολη. 

                                                 
11 Αποτελεί συντοµογραφία του Área Metropolitana de Barcelona. 
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Κατά τα τελευταία χρόνια, οι ελλείψεις σε υποδοµές ξεπεράστηκαν µε το 

πρόσφατα κατασκευασµένο αεροδρόµιο, µε δυναµικότητα άνω των 60 εκατοµµυρίων 

επιβατών, την οριστική και πολυαναµενόµενη σύνδεση µε την Ευρώπη και τη 

Μαδρίτη µέσω του τρένου υψηλής ταχύτητας (AVE), τους νέους ενσωµατωµένους 

στη µητρόπολη λιµενικούς σταθµούς οι οποίοι επέτρεψαν στο λιµάνι της 

Βαρκελώνης να διεκδικεί µια θέση ανάµεσα στα κορυφαία λιµάνια της Μεσογείου µε 

συνδέσεις προς την Ευρώπη, την επέκταση της εµπορικής έκθεσης µε τις νέες 

εγκαταστάσεις στη Gran Via 2 και το νέο ∆ιεθνές Συνεδριακό Κέντρο της 

Βαρκελώνης (CCIB), το οποίο µπορεί να φιλοξενήσει συνέδρια µέχρι και 15.000 

ατόµων (PEMB 2010: 16). 

Αυτή η ευνοϊκή θέση όσον αφορά τις υποδοµές βρίσκεται στα επίπεδα πόλεων 

όπως το Βανκούβερ, η Ζυρίχη και η Κοπεγχάγη12. Η Βαρκελώνη για ενδέκατη 

συνεχή χρονιά αποτέλεσε τη µητρόπολη µε την υψηλότερη ποιότητα διαβίωσης στην 

Ευρώπη, αποτελώντας αναµφισβήτητα προσόν για τους κατοίκους της, αλλά και 

στοιχείο ελκυστικότητας για εταιρείες και επαγγελµατίες από το εξωτερικό. Επίσης, 

είναι η έκτη πιο σηµαντική τουριστική πόλη παγκοσµίως µε αρκετά εκατοµµύρια 

διανυκτερεύσεων και τουριστών κρουαζιέρας, και η πέµπτη πόλη πανευρωπαϊκά στη 

δηµιουργία επιχειρήσεων, διαθέτοντας µεταξύ άλλων ένα µεγάλο εύρος κέντρων 

τεχνολογίας, έρευνας και καινοτοµίας, ενθαρρύνοντας την ύπαρξη και µεγέθυνση 

σηµαντικών επιχειρήσεων13 και την ανάπτυξη νεωτεριστών παγκόσµιας εµβέλειας σε 

διάφορα πεδία14.    

∆υνατό σηµείο της Βαρκελώνης αποτελούν επίσης η εκπαίδευση και η έρευνα, µε 

τα πανεπιστήµια και τις σχολές διοίκησης επιχειρήσεων, καθώς και τα ινστιτούτα 

φωτονικής, νανοτεχνολογίας, γονιδιωµατικής και διατροφής. Υπάρχουν επίσης 

αθλητικά ινστιτούτα  και εγκαταστάσεις15 που δίνουν ιδιαίτερο χαρακτήρα και 

ενδυναµώνουν την εικόνα της πόλης, η οποία στον τοµέα της ενασχόλησης µε τον 

                                                 
12 Σύµφωνα µε τον ∆είκτη Κατοικησιµότητας 2010 του Economist Intelligence Unit, που βαθµολόγησε 

τις υποδοµές της Βαρκελώνης µε 96,4 στα 100. 
13 Όπως Mango, HP, Biokit, Mier, Grifols, Advancell, GMB, Mediapro, Almirall Prodesfarma, Esteve, 

Freixenet, Codorniu, Rock, κλπ. 
14 Όπως José Baselga, Joan Massagué, Jordi Galí, Xavier Vives, Jordi Savall, Josep Guardiola, Ferran 

Adrià, Manuel Castells, Andreu Mas-Colell, Lluis Torner, Pedro Alonso, κλπ. 
15 Παραδείγµατος χάριν, οι ποδοσφαιρικές οµάδες της Μπαρτσελόνα και της Εσπανιόλ, το τουρνουά 

Godó Tennis Trophy, το Κέντρο Υψηλής Απόδοσης (CAR) στο Sant Cugat, οι αγώνες Γκραν Πρι της 

Φόρµουλα 1 και µοτοσικλετών στην πίστα της Καταλονίας, κα. 
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αθλητισµό είναι πρώτη στην Ευρώπη. Τέλος, µεγάλο τµήµα της ζωτικότητας της 

πόλης οφείλεται στη στρατηγική για την εδραίωση ενός µοντέλου εµπορίου σε 

επίπεδο γειτονιάς, το οποίο µεταξύ άλλων αποφεύγει τον αστικό διαχωρισµό, τις 

µετακινήσεις µεγάλων αποστάσεων, κάνει πιο αποτελεσµατικό το χρόνο που 

απαιτείται για τη µετακίνηση στην πόλη, βελτιώνει τους δηµόσιους δρόµους και 

χώρους, και βασικά συνεισφέρει ένα σηµαντικό χαρακτηριστικό στοιχείο στην 

ποιότητα ζωής στη Βαρκελώνη (PEMB 2010: 17). 

3.2.1. Αναπτυξιακοί Στόχοι του “Barcelona Visió 2020”  

Σύµφωνα µε το Στρατηγικό Σχέδιο “Barcelona Visió 2020”16, η Μητροπολιτική 

Περιοχή της Βαρκελώνης αντιµετωπίζει µια δέσµη παγκόσµιων αλλαγών στις οποίες 

θα πρέπει να ανταποκριθεί µε τέτοιο τρόπο ώστε να µην επηρεαστεί το πρότυπο της 

συνεκτικής, δηµιουργικής, βιοµηχανικής, ανεκτικής και προοδευτικής πόλης που 

πέτυχαν οι προηγούµενες γενιές (PEMB 2010: 30).  

Οι προκλήσεις-ευκαιρίες είναι: 

1. Βιωσιµότητα και κλιµατική αλλαγή. 

2. Η ΜΠΒ ως Σηµείο Αναφοράς στο Νέο Παγκόσµιο ∆ίκτυο: Ισχυρότερη Παρουσία 

στις Ηγέτιδες Χώρες του Κόσµου και Υπερίσχυση στη Μεσόγειο. 

3. Παγκόσµιος ηγέτης σε τοµείς γνώσης που οδηγούν την ανάπτυξη. 

4. Αναβάθµιση και ενδυνάµωση της παραδοσιακής βιοµηχανίας και άλλων τοµέων, 

πέρα από τις βιοτεχνολογικές εταιρείες. 

5. Να είναι µεταξύ των πιο ελκυστικών ευρωπαϊκών περιφερειών για καινοτοµικά 

προσόντα.   

6. Να είναι µια ενδιαφέρουσα και ισόρροπη κοινωνικά πόλη: µια κοινωνική 

απάντηση στην κρίση.   

1ος Στόχος: Βιωσιµότητα και Κλιµατική Αλλαγή 

Η Μητροπολιτική Περιφέρεια της Βαρκελώνης για το 2020, όπου η 

ανταγωνιστικότητα µιας περιοχής θα µετράται από τη δυνατότητά της να αναπτύσσει 

βιώσιµα µοντέλα, θα πρέπει να γίνει σηµείο αναφοράς βιωσιµότητας για τις πόλεις 

θερµού κλίµατος, µε την ανάπτυξη και εφαρµογή δράσεων βιωσιµότητας για την 

αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής (PEMB 2010: 30). Παρότι η πόλη δεν 

                                                 
16 Η απόδοση του σχεδίου της Βαρκελώνης στην ελληνική γλώσσα είναι “Όραµα για τη Βαρκελώνη 

2020”. 
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φηµίζεται για τις πρωτοβουλίες και τα σχέδια δράσης της γύρω από τη βιωσιµότητα, 

διαθέτει ικανοποιητικό επίπεδο στο ακαδηµαϊκό και ερευνητικό πεδίο που της δίνει 

τη δυνατότητα να αποτελέσει παράδειγµα για ζητήµατα αστικής πολιτικής µε 

προτεραιότητα σε µεταβλητές αποτελεσµατικότητας ενεργειακών πόρων. Ο σκοπός 

µπορεί να διακριθεί στις τέσσερις ακόλουθες συνιστώσες. 

α) “Η Βαρκελώνη δηµιουργεί”: περιλαµβάνει την ανάπτυξη επώνυµων λύσεων 

(Pensat a Barcelona)17, τη δηµιουργία µιας αγοράς για την ανάπτυξη νέων προϊόντων 

µε το κατάλληλο ρυθµιστικό πλαίσιο για τη λειτουργία επιχειρήσεων µε σηµαντική 

επίδραση στην οικονοµία της περιοχής, και την ανάπτυξη µιας διαπανεπιστηµιακής 

πανεπιστηµιούπολης βιωσιµότητας για το σχηµατισµό µιας συστάδας “πράσινης 

γνώσης”, επαναπροσανατολίζοντας αποσπασµατικές πρωτοβουλίες και διοχετεύοντας 

γνώση στον παραγωγικό τοµέα.  

β) “Η Βαρκελώνη µετασχηµατίζεται”: βασίζεται στην έννοια της οικο-περιοχής 

(ecobarri), µε εστίαση στις νέες τάσεις αστικής ανάπτυξης και τη δυνατότητά τους να 

εισάγουν καινοτόµες πρακτικές στα πεδία της βιωσιµότητας, της 

αποτελεσµατικότητας, και της µετακίνησης, προωθώντας τα ηλεκτρικά οχήµατα και 

τις µαζικές µεταφορές, και εµφανή την ανάγκη επανασχεδίασης του µεταφορικού 

δικτύου, κυρίως στις ροές µεταξύ των περιµετρικών πόλεων της µητροπολιτικής 

περιοχής. 

γ) “Η Βαρκελώνη βελτιστοποιεί”: εστιάζει στην ενέργεια, εισάγοντας την 

“αποκατάσταση ενέργειας” των υφιστάµενων κτιρίων και τη µείωση των ενεργειακών 

απαιτήσεων των νέων, προωθεί επιπλέον τη λειτουργική και ενεργειακή 

αποκατάσταση της πόλης, ενθαρρύνει τις βιώσιµη κατασκευή και υιοθετεί τη 

δηµιουργία ενός δηµόσιου δικτύου λυµάτων.  

δ) “Η Βαρκελώνη κινητοποιεί”: προσπαθεί να διοχετεύσει και να ενισχύσει την 

περιβαλλοντική συνείδηση του πληθυσµού της ΜΠΒ, ενθαρρύνοντας εκστρατείες και 

δράσεις για την ενίσχυση του µοντέλου βιωσιµότητας, όπως τα πράσινα σχολεία, οι 

αγορές βιολογικών προϊόντων, η υπεύθυνη κατανάλωση ενέργειας, η ανάπτυξη µιας 

νέας κουλτούρας βιωσιµότητας βασισµένης σε εκδηλώσεις προσέλκυσης, το ταλέντο 

και η εικόνα, σε συµµόρφωση µε το εκάστοτε πρωτόκολλο βιωσιµότητας. 

 

                                                 
17 Η ελληνική απόδοση είναι “Σχεδιασµένο στη Βαρκελώνη”. 
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2ος 
Στόχος: Η ΜΠΒ ως σηµείο αναφοράς στο νέο παγκόσµιο δίκτυο: Ισχυρότερη 

παρουσία στις ηγέτιδες χώρες του κόσµου και Υπερίσχυση στη Μεσόγειο 

Η Μητροπολιτική Περιοχή της Βαρκελώνης πρέπει να φαντάζει στα µάτια του 

κόσµου ως η πρωτεύουσα της Μεσογείου, κοντά στην Ευρώπη αλλά ακόµη πιο κοντά 

στις χώρες που ηγούνται στην ανάπτυξη. Χώρες όπως η Κίνα, η Ινδία, η Νότια 

Κορέα, η Ταϊλάνδη, η Βραζιλία και η Νότια Αφρική αποτελούν κινητήριες δυνάµεις 

της παγκόσµιας οικονοµίας απολαµβάνοντας ποσοστά µεγέθυνσης άνω του 9%, και 

πρόκειται να αποτελέσουν και µεγάλες καταναλωτικές αγορές, ενώ οι χώρες της 

Ευρώπης θα κινηθούν σε ρυθµούς µεγέθυνσης 0-3%, µε τα οικονοµικά και κοινωνικά 

κέντρα να αποµακρύνονται από αυτές διαµορφώνοντας ένα νέο γεωπολιτικό τοπίο, 

στο οποίο η Βαρκελώνη πρέπει να κατέχει ανταγωνιστικό ρόλο.   

Η Βαρκελώνη είναι η επίσηµη έδρα της ∆ιαρκούς Γραµµατείας της Ένωσης για 

τη Μεσόγειο
18. Σύµφωνα µε το “Barcelona Visió 2020”, η Μεσόγειος πρέπει να 

αντιµετωπίζεται ως µια ευκαιρία, αλλά όχι σαν αυτοσκοπός (PEMB 2010: 33). 

Πρέπει να αποτελέσει σύνδεσµο της Βαρκελώνης µε τον κόσµο. Πρέπει να ενισχυθεί 

η εικόνα της πόλης µε έµφαση στις αξίες της, αλλά µε µια διεθνή οπτική.  

Η ΜΠΒ χρειάζεται ανεξάρτητη στρατηγική διεθνών σχέσεων βασισµένη στην 

έννοια της “διπλωµατίας της πόλης” 19. Η συνεργασία µε τις διεθνείς δραστηριότητες 

του ιδιωτικού τοµέα, σε συνδυασµό µε την προώθηση της φίρµας (brand) της πόλης 

και η εντατικοποίηση των συνδέσεων στο αεροδρόµιο της Βαρκελώνης πρέπει να 

θεωρηθούν εξίσου σηµαντικά εργαλεία για να ανταποκριθεί η µητρόπολη σε αυτή την 

πρόκληση.    

3ος Στόχος: Παγκόσµιος ηγέτης σε τοµείς γνώσης που οδηγούν την ανάπτυξη 

Η Μητροπολιτική Περιφέρεια της Βαρκελώνης πρέπει να προωθήσει τους 

υφιστάµενους και αναδυόµενους τοµείς που προσφέρουν ή θα µπορούσαν να 

προσφέρουν ηγετικό ρόλο σε διεθνή κλίµακα (PEMB 2010: 35). Σε αυτό το πλαίσιο 

θα πρέπει να αναπτυχθούν οικονοµικές δραστηριότητες που προκύπτουν από 

αναγνωρισµένα ερευνητικά κέντρα (φωτονική, νανοτεχνολογία, γονιδιωµατική, κτλ). 

                                                 
18 Εκπροσωπώντας 43 κράτη και πληθυσµό 785 εκατοµµυρίων. 
19 Η “διπλωµατία της πόλης” παρακάµπτει τη γεωστρατηγική δυναµική των εθνικών κρατών, 

δηµιουργεί οικονοµικούς και κοινωνικούς δεσµούς µεταξύ των περιοχών, δίνει προτεραιότητα στις 

σχέσεις µε τους νέους οικονοµικούς ηγέτες και επεκτείνει την αλληλεγγύη στις πόλεις που τη 

χρειάζονται περισσότερο. 
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Η επίτευξη αυτής της συνεργασίας, µεταξύ δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα είναι 

ουσιώδης, ενσωµατώνοντας νέες αξίες στη µορφή, τη διαχείριση και το περιεχόµενο, 

βοηθώντας στην προώθηση και προαγωγή σχεδίων µεγάλης στρατηγικής επιρροής. 

Σηµαντική θεωρείται και η µετάβαση από ένα πρότυπο επιδοτήσεων στα κίνητρα 

προς ενθάρρυνση της ιδιωτικής πρωτοβουλίας για την επίτευξη µεγαλύτερης 

αυτονοµίας και δηµιουργικότητας. 

α) Κλάδοι ∆ηµιουργίας: Σύµφωνα µε την PEMB (2010: 35), στην πορεία για την 

παγκόσµια µεγέθυνση, η δηµιουργικότητα αποτελεί την κινητήρια δύναµη, 

προσφέροντας συνέχεια στη γνώση, την πληροφορία, τη βιοµηχανία και τη γεωργία, 

και αποτελώντας σηµαντικό στοιχείο στην ανάπτυξη συνεργειών µεταξύ 

διαφορετικών οικονοµικών τοµέων. Η Βαρκελώνη πάντοτε αποτελούσε πόλο έλξης 

για τον κόσµο της δηµιουργίας, µε την παρουσία αξιόλογων πτυχών του πολιτισµού, 

του σχεδίου, της διαφήµισης, της εικόνας, του θεάτρου, καθώς και των κλάδων 

υφάσµατος, χηµικών και φαρµακευτικής. Συνεπώς, η πολιτισµική ταυτότητα της  

ΜΠΒ θα πρέπει να ενισχυθεί µε στόχο τη διεθνοποίηση, µε το ρόλο των 

πανεπιστηµίων στους εν λόγω τοµείς να έχει ιδιαίτερη σηµασία. Ο δυναµικός για την 

Βαρκελώνη, τοµέας της διαφήµισης έχει επηρεαστεί αρνητικά τα τελευταία χρόνια 

από την παγκοσµιοποίηση και τις µετεγκαταστάσεις ωστόσο διαφαίνονται κάποιες 

τάσεις βελτίωσης. Επιπλέον, ο οπτικοακουστικός τοµέας έχει σηµαντικές 

δυνατότητες και εδραιώνεται ως ένας από τους κύριους οικονοµικούς τοµείς της 

ΜΠΒ, ενώ οι τέχνες του θεάµατος δεν έχουν λάβει ακόµη αξιοπρεπή διεθνή προβολή 

(PEMB 2010: 36).   

β) Σχέδιο και Αρχιτεκτονική: Στόχο αποτελεί η ανάκαµψη και ο καθορισµός του δικού 

της ιδιαίτερου καινοτοµικού µοντέλου αστικοποίησης και αρχιτεκτονικής. Πρέπει να 

εδραιωθεί η έννοια της µητροπολιτικής πόλης της Βαρκελώνης, που µέχρι τώρα 

υστερεί σε όραµα (PEMB 2010: 37). Η ηγεσία της ΜΠΒ παραµερίζεται ως 

αποτέλεσµα της προόδου στην τεχνολογία που ευνοεί τη µετεγκατάσταση 

επιχειρήσεων και ταλέντου σε πόλεις µε καλύτερα οργανωµένους τοµείς. Ο ρόλος του 

διεθνούς σηµείου αναφοράς στον τοµέα της αστικοποίησης και της αρχιτεκτονικής 

πρέπει να ανακτηθεί, περιλαµβάνοντας νέα υλικά και τεχνολογίες κατασκευής. Η 

ΜΠΒ συνολικά πρέπει να καινοτοµήσει και να ορίσει ένα µοντέλο αρχιτεκτονικής 

και στέγασης πιο καινοτόµο, ανθρωπιστικό, βιώσιµο και υπεύθυνο. Προκειµένου να 

επιτευχθούν τα παραπάνω ο νεωτεριστικός σχεδιασµός µπορεί να δράσει καταλυτικά. 



 

42 

 γ) Υγεία: Ο συντονισµός της έρευνας µεταξύ διαφορετικών ερευνητικών κέντρων για 

την δηµιουργία συνεργειών, την αποφυγή επικαλύψεων στις υποδοµές και τα 

πρότζεκτ, και διασπορά των οικονοµικών πόρων. Ο PEMB (2010: 38) υποστηρίζει, 

ότι η ΜΠΒ διαθέτει επαρκές αν και αρκετά διασπαρµένο κρίσιµο µέγεθος για να γίνει 

µια από τις πιο ενδιαφέρουσες πόλεις στον κόσµο στον ιδιωτικό τοµέα ιατρικής. 

Παρότι η βασική έρευνα είναι σε ικανοποιητικό επίπεδο δεν είναι επαρκώς 

προσανατολισµένη προς εφαρµοσµένα πεδία, ενώ η κλινική έρευνα δεν µπορεί να 

χαρακτηριστεί επαρκώς ανεπτυγµένη. Παρά ταύτα, η Καταλονία είναι η κορυφαία 

περιοχή προϊόντων αγροτικής διατροφής στην Ευρώπη, και η Βαρκελώνη παγκόσµια 

πρωτεύουσα της µεσογειακής διατροφής, δίνοντας στην ΜΠΒ τη δυνατότητα να 

αποτελέσει ένα νέο σηµείο αναφοράς και κινητήρια δύναµη µιας ολόκληρης 

αλυσίδας παραγωγικής δραστηριότητας σηµαντικής αξίας. 

δ) Αθλητισµός: Περισσότερες από 65% των περιπτώσεων που αναφέρεται η 

Βαρκελώνη σε όλο τον κόσµο, έχει να κάνει µε τον αθλητισµό, και αυτό σχετίζεται 

άµεσα µε το γεγονός ότι η ΜΠΒ διαθέτει µια από τις µεγαλύτερες συγκεντρώσεις 

αθλητικών συλλόγων και ενώσεων στην Ευρώπη (PEMB 2010: 39). Η Βαρκελώνη 

είναι ήδη σηµείο αναφοράς στον αθλητισµό: οµάδες, αθλητές, ινστιτούτα και 

εταιρείες συγκροτούν ένα πολύ σηµαντικό ατού για να γίνει η µητρόπολη µια 

παγκόσµια πόλη. Το πλήθος των κατοίκων της πόλης που σχετίζονται µε αθλητικά 

ινστιτούτα είναι ένα πολύ καλό παράδειγµα της στάσης τους απέναντι στον 

αθλητισµό. Η ενθάρρυνση της κουλτούρας και της ενασχόλησης µε τον αθλητισµό 

αποτελεί βασικό στοιχείο που ευνοεί την κοινωνική συνοχή και ενσωµάτωση, όπως 

επίσης τις ατοµικές και συλλογικές αξίες. 

4ος Στόχος: Αναβάθµιση και ενδυνάµωση της παραδοσιακής βιοµηχανίας και 

άλλων τοµέων, πέρα από τις βιοτεχνολογικές εταιρείες. 

Με µακρά παράδοση και υψηλό ποσοστό απασχόλησης (~18%), η Βαρκελώνη πρέπει 

να εξακολουθήσει να προέχει στον τοµέα που οδηγεί τη µεγέθυνση και από τον οποίο 

εξαρτώνται οι επονοµαζόµενες δραστηριότητες γνώσης. Επίσης, αξίζει προσοχής ο 

τουρισµός λόγω της υψηλής απασχόλησης που σηµειώνει (>10%) και της εγκάρσιας 

επίδρασής του σε πολλούς τοµείς της οικονοµικής δραστηριότητας. 
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Στη Μητροπολιτική Περιοχή της Βαρκελώνης οι τοµείς που είναι γνωστοί ως 

“παραδοσιακοί” 20 αντιπροσωπεύουν το 18% της απασχόλησης και µεσοπρόθεσµα θα 

εξακολουθήσουν να αποτελούν σηµαντικό τµήµα της οικονοµίας. Οι τοµείς αυτοί 

έχουν ανάγκη πρόσβασης στην παγκόσµια ζήτηση. Συνεπώς, κατά τον PEMB (2010: 

40-1) είναι απαραίτητο να υπάρχει πληροφόρηση για τις προϋποθέσεις υπό τις οποίες 

αυτές οι επιχειρήσεις µπορούν να συνεχίσουν να είναι ανταγωνιστικές σε όρους 

παραγωγής, τεχνολογίας, σχεδιασµού, κτλ., καθώς και να δοθούν όλες οι δυνατές 

ευκολίες µέσω διαφορετικών φορέων προκειµένου να δηµιουργηθεί το συγκεκριµένο 

πλαίσιο ανταγωνιστικότητας που θα εξασφαλίσει τη βιωσιµότητά τους.  

Όσον αφορά τον τουρισµό, η καθιέρωση της Βαρκελώνης ως διεθνούς 

τουριστικού προορισµού µεγαλώνει το φορτίο για την πόλη µε την καινοτοµία, τη 

δηµιουργικότητα, και την ελκυστικότητά της να πρέπει να ενισχυθούν προκειµένου 

να διατηρηθεί η ΜΠΒ σε αυτή την ευνοϊκή θέση. Χαρακτηριστικό του τοµέα του 

τουρισµού είναι η ικανότητα δηµιουργίας συνεργειών µε την αλληλεπίδραση µε 

άλλους τοµείς ή κλάδους, συνεισφέροντας επιπλέον χαρακτηριστικά στη φίρµα της 

Βαρκελώνης. Στόχο θα µπορούσε επιπλέον να αποτελέσει η φροντίδα για 

αποκέντρωση και κατεύθυνση του τουρισµού προς άλλα σηµεία της µητροπολιτικής 

περιοχής, καθώς είναι γεγονός ότι ο τουρισµός αλληλεπιδρά µε την εκάστοτε περιοχή 

και τον τοπικό πληθυσµό (PEMB 2010: 41). 

5ος Στόχος: Μια ελκυστική ευρωπαϊκή περιφέρεια για καινοτοµικά προσόντα.   

Η Μητροπολιτική Περιοχή της Βαρκελώνης είναι εξαιρετικά χωροθετηµένη 

προκειµένου να αποτελέσει ένα παγκόσµιο σύµβολο καινοτοµίας, ένα κέντρο για 

επιχειρηµατίες, υπό την προϋπόθεση ότι τα ιδανικά προσόντα της πόλης θα 

αλληλεπιδράσουν µε τα ερευνητικά εργαστήρια µεγάλων πολυεθνικών. Όσον αφορά 

αυτή την πτυχή, είναι σηµαντικό να ληφθούν υπ’ όψιν οι δυνατότητες δικτύωσης των 

διεθνώς αναγνωρισµένων ερευνητικών κέντρων που είναι εγκατεστηµένα στη 

µητρόπολη, τα οποία µέσω πρωτοβουλιών µπορούν να προσελκύσουν περαιτέρω 

µεγάλες εταιρίες και τα εργαστήριά τους µε στρατηγική διεθνή παρουσία. Πρέπει να 

δοθούν στους επιχειρηµατίες που επιθυµούν να ξεκινήσουν νέα πρότζεκτ όλες οι 

δυνατές ευκολίες, καθώς θα αποτελέσουν ένα από τα σπουδαιότερα χαρακτηριστικά 

των πόλεων και των περιφερειών στο µέλλον. Είναι γεγονός, σύµφωνα µε το 

                                                 
20 Ως παραδοσιακοί, για την πόλη της Βαρκελώνης, αναφέρονται οι τοµείς της µηχανικής, των 

υφασµάτων, κτλ. 
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Στρατηγικό Σχέδιο “Barcelona Visió 2020”, ότι η ΜΠΒ διαθέτει αρκετές από τις 

απαιτήσεις για την προσέλκυση των επιχειρηµατιών: καλό καιρό, αξιοσηµείωτη 

δηµιουργία γνώσης, ένα κατάλληλο περιβάλλον χωροθέτησης και ανταγωνισµού στο 

παγκόσµιο περιβάλλον, καθώς και τη δυνατότητα να προσθέτει, να δηµιουργεί και να 

έλκει εταιρείες µε υψηλή προστιθέµενη αξία (PEMB 2010: 42).       

6ος Στόχος: Μια ενδιαφέρουσα και ισόρροπη κοινωνικά πόλη: Μια κοινωνική 

απάντηση στην κρίση.   

Η δυσάρεστη πραγµατικότητα της πρόωρης σχολικής εγκατάλειψης σε ποσοστά της 

τάξης του 30%, δεν συνάδει µε την εικόνα µιας ισορροπηµένης κοινωνίας. 

Προϋπόθεση για την επίλυση του συγκεκριµένου ζητήµατος είναι η αντιµετώπιση του 

διαρθρωτικού προβλήµατος που έχει σηµαντική επίδραση στα επίπεδα ανεργίας, την 

οικονοµική πρόοδο και την κοινωνική συνοχή (PEMB 2010: 44). Προσοχή πρέπει να 

δοθεί πέραν του εκπαιδευτικού συστήµατος και στην επαγγελµατική εκπαίδευση, η 

οποία κατέχει ιδιαίτερα σηµαντική θέση στα εκπαιδευτικά σχήµατα στις 

ανεπτυγµένες χώρες παγκοσµίως. Η επικοινωνία µεταξύ των διαφορετικών τµηµάτων 

του εκπαιδευτικού συστήµατος πρέπει να αποτελέσει στόχο για την καταπολέµηση 

των δυσλειτουργιών του. 

Πέρα από την εκπαίδευση, µια κοινωνικά ισόρροπη πόλη απαιτεί δράσεις στα 

πεδία του πολιτισµού, του δηµοσίου χώρου, της κοινωνικής στέγασης και των 

µετακινήσεων. Προφανώς, ο περιορισµός της φτώχειας και του προβλήµατος της 

εξάρτησης είναι πτυχές που δεν µπορούν να παραµεριστούν σε ένα σχέδιο για µια 

ενδιαφέρουσα πόλη και µια κατάλληλη απάντηση στην παρούσα κρίση. 

3.2.2. Επιχειρηµατικές Συστάδες στη Μητροπολιτική Περιοχή της Βαρκελώνης  

Το Οικονοµικό Τρίγωνο της Βαρκελώνης/ Ο Μεσογειακός Κόµβος Καινοτοµίας 

Το Οικονοµικό Τρίγωνο της Βαρκελώνης σχεδιάστηκε για να ενώσει τρεις 

ξεχωριστές πρωτοβουλίες οικονοµικών συστάδων (22@Barcelona, Parc de l’Alba, 

και Delta BCN) της µητροπολιτικής περιοχής21. Υπερβολικά επίπεδα ανταγωνισµού 

δικαιοδοσίας µεταξύ αυτών των πρωτοβουλιών παρακίνησαν την Περιφέρεια της 

Καταλονίας να αναπτύξει έναν αριθµό µέσων και κινήτρων για την ενίσχυση της 

συνεργασίας (Katz & Wagner 2011: 5). Μέσω του ΟΤΒ, οι παράγοντες του δηµοσίου 

                                                 
21 Βλ. Χάρτη 3.1., σελ. 127 Παραρτήµατος. 
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και του ιδιωτικού τοµέα ανέπτυξαν µαζί µια κοινή φίρµα και στρατηγική για την 

προσέλκυση ξένων επενδύσεων. Το ΟΤΒ δεν εξελίχθηκε σε έναν κυβερνητικό 

µηχανισµό για την ανάπτυξη µιας µητροπολιτικής στρατηγικής συστάδων, ούτε 

βοήθησε να µπουν σε σειρά οι υποδοµές και άλλα πρότζεκτ µεγάλης κλίµακας 

προκειµένου να διευκολυνθεί η συλλογική πρόοδος, κατάφερε ωστόσο, να µειώσει 

επιτυχώς τις διαφωνίες σχετικά µε τη δικαιοδοσία.  

Πλέον, η φίρµα του τριπόλου των συγκεκριµένων οικονοµικών περιοχών της 

Μητροπολιτικής Βαρκελώνης έχει τροποποιηθεί. Ο οργανισµός ονοµάζεται 

Βαρκελώνη-Καταλονία, προβάλλοντας την ελκυστικότητα συνολικότερα της 

Βαρκελώνης ως τµήµα της αυτόνοµης περιοχής της Καταλονίας υπό τον τίτλο του 

“Μεσογειακού Κόµβου Καινοτοµίας” (Barcelona City Council 2012).  

Η Περιοχή 22@Barcelona (Καινοτοµία και ∆ηµιουργικότητα) 

Για την ανακατασκευή µιας ξεπερασµένης βιοµηχανικής περιοχής στην καρδιά της 

πόλης σε ένα επίκεντρο εξελίξεων για τοµείς που οδηγούνται από την καινοτοµία, η 

Πόλη της Βαρκελώνης σχεδίασε µια στρατηγική καθοδηγούµενη από το σκοπό της 

αστικής αναγέννησης. Με 2.000 στρέµµατα βιοµηχανικής γης, το σχέδιο ήταν να 

αναπτυχθούν οι οικονοµικές συστάδες των µέσων, της τεχνολογίας πληροφορικής και 

επικοινωνιών (ICT), της ιατρικής τεχνολογίας, της ενέργειας, και να ενσωµατωθεί 

αυτή η εγκαταλειµµένη λωρίδα γης και πάλι στον αστικό ιστό δηµιουργώντας φιλικό 

στον κάτοικο, τον εργαζόµενο και τον επισκέπτη, βιώσιµο χώρο22. Η περιοχή 

δηµιουργεί ένα πολυµορφικό και ισορροπηµένο περιβάλλον στο οποίο οι πιο 

καινοτόµες επιχειρήσεις συνυπάρχουν µε την έρευνα, την κατάρτιση και τα κέντρα 

µεταβίβασης τεχνολογίας, ταυτόχρονα µε τη στέγαση, άλλες εγκαταστάσεις και 

περιοχές πρασίνου (Barcelona City Council 2009: 6). Από το 2001, 1.502 νέες 

επιχειρήσεις έχουν εγκατασταθεί στην περιοχή, όπως η Yahoo! R+D, η Microsoft, η 

Sanofi-Aventis, η Schneider Electric και η Indra, παρέχοντας 44.600 νέες 

εξειδικευµένες θέσεις εργασίας. 

Μια δέσµη µεταµορφωτικών δράσεων στην αρχή της εφαρµογής του 

προγράµµατος έθεσε τους κατάλληλους όρους για την πραγµάτωση µιας νέας 

οικονοµικής περιοχής. Η µεταβολή της χρήσης από τη βιοµηχανία (22a) στις 

υπηρεσίες (22@) και η αύξηση της επιτρεπόµενης πυκνότητας ουσιαστικά 

επανέφεραν την περιοχή. Η πόλη έπειτα ενσωµάτωσε ένα εργαλείο καταγραφής της 
                                                 
22 Βλ. Χάρτη 3.2., σελ. 127 Παραρτήµατος. 



 

46 

αξίας προκειµένου να εξάγει ακόµη περισσότερα οφέλη δεδοµένης της νέας 

δυνητικής αξίας της γης και όταν οι εκτάσεις έλαβαν επιπλέον πυκνότητα, το µέσο 

απαίτησε να µεταβιβαστεί στην πόλη το 30% της συνολικής έκτασης για χρήσεις 

όπως η προσιτή στέγαση και οι ανοικτοί χώροι (Katz & Wagner 2011: 6). Επίσης, 

απαιτήθηκε από τους ιδιοκτήτες γης να πληρώσουν αντίτιµο για κάθε οικοδοµούµενο 

τετραγωνικό µέτρο γης,  χρησιµοποιώντας τα εισπραχθέντα ποσά για υποδοµές και 

την ανοικοδόµηση κατοικιών. Ενώ χρησιµοποιούνται παρόµοια µέσα στις ΗΠΑ, δεν 

συνηθίζονται στην Ευρώπη µε την περίπτωση αυτή όµως να φανερώνει ότι µπορούν 

να επιτευχθούν παρόµοια αποτελέσµατα. 

Προκειµένου να προωθηθεί η δηµιουργία της επιχειρηµατικής συστάδας, 

επενδύθηκαν περίπου 180 εκατοµµύρια ευρώ σε υποδοµή (νέα δίκτυα ενέργειας, 

τηλεπικοινωνίες, κτλ.). Η επιτυχία, ωστόσο του εγχειρήµατος σύµφωνα µε τους 

ιθύνοντες του έργου οφείλεται περισσότερο σε συγκεκριµένες στρατηγικές για τις 

συστάδες παρά στην προηγµένη υποδοµή (Katz & Wagner 2011: 6). Συνεπώς, 

ελκυστικούς παράγοντες για την κινητοποίηση του σχηµατισµού της συστάδας 

αποτέλεσαν συγκεκριµένες επιχειρήσεις, πανεπιστήµια και ινστιτούτα έρευνας και 

ανάπτυξης (R&D), παρά οι συνδέσεις διαδικτύου υψηλών ταχυτήτων. Οι συστάδες 

πλέον συνδέονται µε 10 πανεπιστήµια, 12 ινστιτούτα έρευνας και ανάπτυξης (R&D) 

και τεχνολογικά κέντρα, και  µε ειδικά διαµορφωµένους χώρους για µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις. Η συστάδα των µέσων, για παράδειγµα, έχει µια πλειάδα σχετικών 

επιχειρήσεων, ινστιτούτα, πανεπιστήµια, και θερµοκοιτίδες επιχειρήσεων 

(incubators). Το 69% των επιχειρήσεων στην Περιοχή 22@ συνδέονται µε µία από τις 

πέντε επιχειρηµατικές συστάδες. 

Σε λιγότερο από µια δεκαετία, το 69% της περιοχής έχει µεταµορφωθεί και 

ιδρύθηκαν σχεδόν 1.500 επιχειρήσεις. Εντυπωσιακό στατιστικό αποτελεί ότι σχεδόν 

το 45% των επιχειρήσεων δηµιουργήθηκαν σχετικά πρόσφατα –συχνά µε τη βοήθεια 

του οργανισµού Barcelona Activa23. Παρότι, ο σχεδιασµός και τα επακόλουθα 

αποτελέσµατά του έχουν πράγµατι αναδηµιουργήσει την οικονοµία της περιοχής, οι 

Katz & Wagner (2011: 7) υποστηρίζουν, ότι η 22@Barcelona θα οφελείτο σηµαντικά 

από µια λεπτοµερή αξιολόγηση των συστάδων προκειµένου να εξαχθεί η βέλτιστη 

µετάβαση στην επόµενη φάση εργασιών.  

                                                 
23 Ο Barcelona Activa, είναι ένας τοπικός αναπτυξιακός οργανισµός που ανήκει εξ’ ολοκλήρου στην 

Πόλη της Βαρκελώνης, και ασχολείται µε το πρόγραµµα επιχειρηµατικής ανάπτυξης της πόλης τα 

τελευταία 20 χρόνια περίπου. 
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Η Περιοχή Parc de l’Alba (Επιστήµη και Τεχνολογία)  

Παρόµοια µε την Περιοχή 22@Barcelona, το Parc de l’Alba24 είναι ένα σχέδιο έργου  

πραγµατικής οικονοµικής διάθεσης. Χωροθετηµένο περίπου 11 χιλιόµετρα βόρεια 

της Βαρκελώνης, 3.400 στρέµµατα κατά κύριο λόγο δηµόσιας έκτασης, το Parc de 

l’Alba σχεδιάστηκε για να αντιµετωπίσει τρεις περίπλοκες προκλήσεις: την 

εξαπλούµενη χρήση γης, την εξειδίκευση (µόνο ένα είδος οικονοµικής 

δραστηριότητας), και τον κοινωνικό διαχωρισµό. Μέσω ενός λεπτοµερούς χωρικού 

σχεδίου και ενός πλέγµατος οικονοµικών, κοινωνικών, και περιβαλλοντικών 

πολιτικών, το Parc de l’Alba έθεσε ως στόχο την επίλυση αυτών των προκλήσεων 

µέσω “περιεκτικότητας, πολυπλοκότητας (ένα µίγµα οικονοµικών δραστηριοτήτων 

και χρήσεων) και συνοχής.” Αντλώντας από γειτνιάζοντα ατού όπως το Αυτόνοµο  

Πανεπιστήµιο της Βαρκελώνης (UAB) (50.000 φοιτητές) και το ερευνητικό του 

πάρκο (4.000 επιστήµονες), οικονοµική πρόθεση αποτελεί η δηµιουργία ενός 

διεθνούς επιστηµονικού, τεχνολογικού και επιχειρηµατικού κόµβου.  

Το Parc de l’Alba θα περιλαµβάνει 3.500 νέες µονάδες στέγασης, νέα υποδοµή, 

και 1.400 στρέµµατα πάρκων και ανοικτών χώρων. Το σχέδιο που σε µεγάλο βαθµό 

αποτελεί σύλληψη του Incasol (Ινστιτούτο Γης της περιφερειακής κυβέρνησης της 

Καταλονίας), της τοπικής κυβέρνησης, και άλλων ενδιαφεροµένων, στον τοµέα της 

αστικής ανάπτυξης διατήρησε περισσότερη από τη µισή δηµόσιας περιουσίας γη 

προκειµένου να µετατρέπεται εύκολα σε χρήσεις που προβλέπονται από το σχέδιο 

(Katz & Wagner 2011: 8). Ήταν εφικτό να απελευθερωθεί περίπου το 25% της 

ιδιωτικής γης και το 15% αυτής αποκτήθηκε µέσω απαλλοτριώσεων. Τα έσοδα σε 

µεγάλο βαθµό προήλθαν από την πώληση γης, άδειες και φόρους. Το Incasol και η 

Πόλη της Cerdanyola ίδρυσαν έναν φορέα δηµόσιας διαχείρισης του Parc de l’Alba, ο 

οποίος συντονίζει το πρότζεκτ και τους διάφορους εµπλεκοµένους παράγοντες.  

Το Alba Synchrotron –ένας επιταχυντής σωµατιδίων που αξιοποιείται στην 

έρευνα αιχµής και κοστίζει 200 εκατοµµύρια ευρώ- αποτελεί το κεντρικό σηµείο του 

έργου. Οι επιθυµητές δευτερογενείς επιδράσεις του Alba Synchrotron είναι νέες 

ερευνητικές εγκαταστάσεις, επιστήµονες και ερευνητές, και οι σχετικοί κλάδοι που 

απαιτουνται για την υποστήριξή τους. Στο Parc de l’Alba απασχολούνται χίλιοι 

ερευνητές, µε στόχο το 2020 να είναι 4.000. Εν µέρει λόγω της εγγύτητας του Parc de 
                                                 
24 Βλ. Χάρτη 3.3., σελ. 128 Παραρτήµατος. 
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l’Alba και άλλων επιστηµονικών δικτύων, το γειτνιάζων ερευνητικό πάρκο του 

Αυτόνοµου Πανεπιστηµίου της Βαρκελώνης (UAB) υποστηρίζει ότι ο σχηµατισµός 

εταιρειών σχετιζοµένων µε την επιστήµη έχει αυξηθεί τα τελευταία δέκα χρόνια µε 

τον αριθµό πλέον των εταιρειών επιστηµών να φτάνει τις πενήντα (Katz & Wagner 

2011: 8).  

Ενδιαφέρουσα ανακάλυψη στάθηκε ο µετασχηµατισµός των εγκαταστάσεων 

παραγωγής ενέργειας, οι οποίες παρέχουν µια υψηλού επιπέδου (180 MVA τάσης 

ρεύµατος), αξιόπιστη πηγή ενέργειας απαραίτητη για την προηγµένη επιστηµονική 

έρευνα. Οι ηγέτες του πρότζεκτ θεώρησαν ότι αυτή η δοµή υποδοµής ενέργειας ήταν 

καθοριστική για τη δηµιουργία κινήτρων για νέα επιστηµονική δραστηριότητα. Οι 

προκλήσεις αυτού του πρότζεκτ είναι το κατά πόσον ο βαθµός υλοποίησής του θα 

είναι ο µέγιστος, δεδοµένης της οικονοµικής κρίσης. Η επένδυση πολλών 

εκατοµµυρίων στην υποδοµή και σχέδια έργου δεν θα αποφέρει απαραίτητα τα 

οικονοµικά οφέλη που προβλέπονταν παλιότερα. Παρά ταύτα, η περιοχή Parc de 

l’Alba είναι µία από τις πιο σηµαντικές συνεισφορές της Καταλονίας στον ευρωπαϊκό 

χάρτη καινοτοµίας, καθώς και µια από τις κύριες κινητήριες δυνάµεις της 

ανταγωνιστικότητας και της διεθνούς προβολής της οικονοµίας της (Barcelona City 

Council 2009: 6).  

Η Περιοχή ∆έλτα BCN/Ζώνη Καινοτοµίας της Βαρκελώνης BZ (Τεχνολογία και 

Μετακίνηση) 

Στην περιοχή του δέλτα του ποταµού Llobregat, βρίσκεται µία από τις κύριες 

περιοχές βιοµηχανίας και διαχείρισης-αποθήκευσης εµπορευµάτων της Ισπανίας25. Η 

περιοχή συµπληρώνεται από την παρουσία δύο µεγάλων υποδοµών επικοινωνιών –το 

Λιµένα της Βαρκελώνης και το ∆ιεθνές Αεροδρόµιο El Prat26. Το αεροδρόµιο της 

Βαρκελώνης κατέχει ηγετική θέση στην Ευρώπη σε όρους εµπορευµατικών 

µεταφορών και είναι το 9ο ευρωπαϊκό αεροδρόµιο σε επιβατική κίνηση. Η πρόσφατη 

αποπεράτωση του νέου σταθµού T-1 το 2009 θα σηµάνει µια σπουδαία αύξηση στον 

αριθµό των επιβατών, από 30 εκατοµµύρια σε 55 εκατοµµύρια (Barcelona City 

Council 2009: 8). Η περιοχή του δέλτα είναι µια περιοχή στην οποία αναπτύσσεται 

                                                 
25 Βλ. Χάρτη 3.4., σελ. 128 Παραρτήµατος. 
26 Το λιµάνι της Βαρκελώνης θεωρείται το 1ο λιµάνι στη Μεσόγειο και 1ο ισπανικό λιµάνι στις διεθνείς 

µεταφορές, και το αεροδρόµιο της Βαρκελώνης το καλύτερο ευρωπαϊκό αεροδρόµιο το 2009 στις 

εµπορικές µεταφορές. 



 

49 

πλήθος στρατηγικής σηµασίας πρότζεκτ, µαζί µε ένα συµπληρωµατικό εύρος 

υπηρεσιών για δραστηριότητα του τριτογενούς τοµέα και αναδυόµενους τοµείς όπως 

η αεροδιαστηµική, η µετακίνηση και άλλοι προηγµένοι κλάδοι. Αυτή είναι, επίσης, η 

τοποθεσία και του Εκθεσιακού Κέντρου της Βαρκελώνης, ένα πρότυπο εκθεσιακό 

κέντρο στην Ευρώπη και το ηγετικό κέντρο στην Ισπανία σε όρους έκτασης. Με 

περισσότερους από 80 εκθεσιακούς τοµείς στο ενεργητικό του, παίζει ένα στρατηγικό 

ρόλο ως µια πλατφόρµα για την οικονοµική προώθηση και τη διεθνή προβολή των 

επιχειρήσεων. 

Πιο συγκεκριµένα, δηµιουργούνται τρία µεγάλα επιχειρηµατικά πάρκα για την 

εγκατάσταση εταιρειών. Το Επιχειρηµατικό Πάρκο Viladecans θα περιλαµβάνει 

κτίρια γραφείων σε ένα περιβάλλον υψηλής ποιότητας. Το Πάρκο Αεροδιαστηµικής 

και Μετακίνησης, το οποίο βρίσκεται σε µικρή απόσταση από το αεροδρόµιο El Prat 

και επίσης στο δήµο του Viladecans, προωθεί τη δραστηριότητα σε αυτό τον τοµέα 

χάρις σε σηµαντικές υποδοµές όπως η σήραγγα αεροδυναµικής για σχετικές δοκιµές 

και το Κέντρο Αεροδιαστηµικής Τεχνολογίας (CTAE). Το Μεσογειακό Πάρκο 

Τεχνολογίας στο δήµο του Castelldefels είναι ένα επιστηµονικό και τεχνολογικό 

πάρκο που φιλοξενεί επιχειρήσεις σε τοµείς έντασης γνώσης και µε ιδιαίτερα σχετική 

επιστηµονική και ερευνητική υποδοµή. Τέλος, η Ζώνη Καινοτοµίας της Βαρκελώνης 

BZ θα συγκεντρώσει δραστηριότητες πολιτισµικές, και της βιοµηχανίας και 

τεχνολογίας τροφίµων, οι οποίες σε συνδυασµό µε την έρευνα, τη µεταβίβαση 

τεχνολογίας και τις επιστηµονικές και τεχνικές εγκαταστάσεις θα επιταχύνουν την 

ανάπτυξη αυτών των τοµέων στην Καταλονία. Η BZ µεταµορφώνει 500 στρέµµατα  

βιοµηχανικής γης, στα οποία ένα εκατοµµύριο τετραγωνικά µέτρα θα οικοδοµηθούν 

για τη στέγαση µεταξύ 200 και 500 επιχειρήσεων από τους τοµείς της τεχνολογίας, 

του πολιτισµού και των γεωργικών προϊόντων διατροφής, δηµιουργώντας κοντά στις 

20.000 νέες θέσεις εργασίας (Barcelona City Council 2009: 8). 

3.2.3. ∆ιακυβέρνηση της Μητροπολιτικής Βαρκελώνης  

Η µητροπολιτική διοίκηση αναδύεται ως ένα σηµαντικό ζήτηµα για τη διαχείριση της 

αστικής ανάπτυξης και την εφαρµογή δράσεων πολιτικής και στρατηγικών στην 

επιδίωξη των στόχων ανταγωνιστικότητας (OECD 2006: 156). Παρότι σε πολλές 

µητροπολιτικές περιοχές οι διοικητικές δοµές δεν είναι κατάλληλα προσαρµοσµένες 

στο έργο που καλούνται να αντιµετωπίσουν, η Βαρκελώνη έχει επιλέξει ένα 

εξεζητηµένο µοντέλο διακυβέρνησης, ειδικά προσαρµοσµένο στις ανάγκες της. 
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Ωστόσο η πολυπλοκότητά του απαιτεί ικανότατο συντονισµό µεταξύ των οργάνων 

προκειµένου να µην αποτελέσει η δοµή του τροχοπέδη παρά πλεονέκτηµα για τη 

λειτουργία της µητροπολιτικής περιοχής. 

Το πρώτο στρατηγικό σχέδιο της Βαρκελώνης εκπονήθηκε στα τέλη της 

δεκαετίας του 1980 προκειµένου να ενσωµατωθεί η υποδοµή των Ολυµπιακών 

Αγώνων του 1992 στις δραστηριότητες της πόλης. Για το σκοπό αυτό δηµιουργήθηκε 

ο οργανισµός “Barcelona Plano Estrategico” το 1988. Σύµφωνα µε τον Lefevre (2008: 

171), το σχέδιο έχει µετεξελιχθεί σε ένα ιδιαίτερα προηγµένο µέσο, επωµισµένο µε 

την οικονοµική και κοινωνική αναπτυξιακή στρατηγική της µητροπολιτικής περιοχής. 

Πλέον ο οργανισµός ονοµάζεται “Pla Estratègic Metropolità de Barcelona”.  

Ο συγκεκριµένος οργανισµός έχει µια περίπλοκη οργάνωση. Λειτουργεί υπό την 

ηγεσία του Γενικού Συµβουλίου (Consejo General) το οποίο ορίζει την 

Εξουσιοδοτηµένη Επιτροπή (La Comisiοn Delegada) και τα δύο σώµατα 

υποβοηθούνται από διάφορες δοµές. Το Γενικό Συµβούλιο απαρτίζεται από 300 

µέλη: τους δηµάρχους των 36 µητροπολιτικών δήµων, επιχειρηµατικές ενώσεις, 

τράπεζες, εµπορικά επιµελητήρια, πανεπιστήµια, ιδρύµατα, διαδηµοτικούς φορείς, 

συνδικαλιστικές οργανώσεις, εφηµερίδες και άλλους. Το Γενικό Συµβούλιο, του 

οποίου κύρια λειτουργία αποτελεί η έγκριση σχεδίων, προεδρεύεται από το δήµαρχο 

της Βαρκελώνης, ο οποίος υποβοηθάται από 20 αντιπροέδρους (τον πρόεδρο του 

εµπορικού επιµελητηρίου, τους προέδρους τοµεακών µητροπολιτικών οργανισµών 

όπως οι δηµόσιες µεταφορές και το περιβάλλον, οι πρόεδροι των συνδικάτων και της 

Έκθεσης της Βαρκελώνης, κτλ.).  

Από την άλλη, η Εξουσιοδοτηµένη Επιτροπή, η οποία αποτελεί το εκτελεστικό 

σώµα σε ηµερήσια βάση, αποτελείται από 22 µέλη (9 δήµους, τις κύριες 

συνδικαλιστικές ενώσεις, το πανεπιστήµιο, την Έκθεση, τη λιµενική αρχή, και τους 

µητροπολιτικούς τοµεακούς οργανισµούς) και προεδρεύεται από τον αναπληρωτή 

δήµαρχο της πόλης. Τρία “επιστηµονικά επιτελεία” (organos de reflexion) και έξι 

επιτροπές συνδέσµου (comisiones de enlace) βοηθούν την Εξουσιοδοτηµένη 

Επιτροπή. Αυτές οι δοµές είναι: α) το συµβούλιο στρατηγικής ανάπτυξης, το οποίο 

προτείνει τους στόχους του στρατηγικού σχεδίου, β) η επιτροπή προοπτικής που 

χωρίζεται σε δύο υποεπιτροπές, µία που αναλύει τους δεσµούς µεταξύ ιδιωτικής και 

επαγγελµατικής ζωής στη Βαρκελώνη και µία που είναι επιφορτισµένη µε τη 

διεύρυνση της ένωσης, και γ) την επιτροπή στρατηγικής, η οποία φροντίζει 

στρατηγικά ζητήµατα όπως η προσβασιµότητα της µητροπολιτικής περιοχής, το πώς 



 

51 

να προσελκυθούν νέα ταλέντα στην περιοχή, την κατάρτιση και την εκπαίδευση, τη 

µετανάστευση, κτλ.  

Οι έξι επιτροπές συνδέσµου έχουν ως αρµοδιότητα τη δηµιουργία δεσµών: α) 

µεταξύ οικονοµικών και στρατηγικών τοµέων, β) µε άλλους δήµους της Καταλονίας, 

άλλες ισπανικές, ευρωπαϊκές, και παγκόσµιες πόλεις, γ) µεταξύ τοµεακών σχεδίων 

(πολιτισµός, περιβάλλον, επαγγελµατική εκπαίδευση, κτλ.), δ) µεταξύ δεδοµένων και 

οικονοµικής ανάλυσης, ε) εντός του εδαφικού σχεδίου της Βαρκελώνης, και στ) 

µεταξύ περιβάλλοντος και χωρικού σχεδιασµού. Ο Lefevre (2008: 172) συµπεραίνει 

ότι µε αυτή την εξεζητηµένη οργάνωση, η µητροπολιτική περιοχή της Βαρκελώνης εν 

µέρει διοικείται µέσω µιας δοµικής λειτουργίας κινητοποίησης των “δραστήριων 

δυνάµεων” της περιοχής, υπό την καθοδήγηση της τοπικής κυβέρνησης, και κατ’ 

ουσίαν της κεντρικής πόλης. 



 

 

 



 

4. ΤΟ ΠΡΟΤΥΠΟ ΤΗΣ ΠΟΛΥΠΥΡΗΝΙΚΗΣ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΤΟΥ ΡΑΝΤΣΤΑΝΤ, ΟΛΛΑΝ∆ΙΑ 

Ο όρος “Randstad Holland” (Rim City Holland)27 εισήχθη αρχικά τη δεκαετία του 

1930 από τον πρωτοπόρο της αεροπλοΐας Albert Plesman28, ο οποίος πετώντας πάνω 

από την Ολλανδία παρατήρησε µια σειρά πόλεων περιµετρικά µιας κυκλικής 

ανοικτής αγροτικής περιοχής, της επονοµαζόµενης Πράσινης Καρδιάς (Groene Hart). 

Το Ράντσταντ ως όρος έγινε δηµοφιλής στη χωρική πολιτική της Ολλανδίας τη 

δεκαετία του ‘50, όταν η απασχόληση και ο πληθυσµός αυξήθηκαν αλµατωδώς στις 

δυτικές περιφέρειες (µέσα και γύρω από το Άµστερνταµ, το Ρότερνταµ και τη Χάγη). 

Ο σχηµατισµός κέρδισε διεθνή φήµη και εκτοξεύτηκε στην οµάδα των παγκοσµίων 

πόλεων από τα έργα των Burke (1966) και Hall (1966), “Greenheart Metropolis” και 

“The World Cities”, αντίστοιχα. Ωστόσο, η περιοχή υπήρξε αδιαµφισβήτητο 

οικονοµικό, πολιτισµικό, πολιτικό και δηµογραφικό29 επίκεντρο της χώρας ήδη από 

το µεσαίωνα.  

Το Ράντσταντ αποτελεί µια αφηρηµένη έννοια, παρά µια εδαφική ή θεσµική 

πραγµατικότητα. ∆εν υφίσταται αντίστοιχο επίπεδο διοίκησης και παρότι υπάρχει 

ευρύτερη συµφωνία ότι ο σχηµατισµός αποτελείται από το αστικοποιηµένο τµήµα 

τεσσάρων συγκεκριµένων επαρχιών (Βόρεια Ολλανδία, Νότια Ολλανδία, Ουτρέχτη, 

και Flevoland)30, επιπροσθέτως της πράσινης καρδιάς, δεν υπάρχει κοινά 

συµφωνηµένη γεωγραφική οριοθέτηση. Επιπλέον, το Ράντσταντ δεν έχει υπάρξει 

ποτέ επίπεδο κυβερνητικής παρέµβασης. Από τότε που πρωτοεµφανίστηκε η έννοια 

του σχηµατισµού στα έγγραφα πολιτικής (1958), αναφέρεται τακτικά στις 

κυβερνητικές εκθέσεις χωρίς να αποτελεί σταθερό στοιχείο στο χωρικό σχεδιασµό ή 

οποιοδήποτε άλλο τοµέα πολιτικής (OECD 2007: 33).  

Ένα από τα προφανέστερα χαρακτηριστικά του Ράντσταντ είναι η 

πολυπυρηνικότητά του. Αυτό το χαρακτηριστικό είναι γεγονός ότι έχει επιπτώσεις 

στον τρόπο µε τον οποίο λειτουργεί η περιοχή και την ανάπτυξη των πολιτικών για τη 

βελτίωση της απόδοσής της (OECD 2007: 29), όπως επίσης θεωρείται από κάποιους 

                                                 
27 Ο όρος θα µπορούσε να αποδοθεί ως “Κυκλική Πόλη”.  
28 Ο Albert Plesman (1889-1953), δηµιούργησε το 1919 τις Βασιλικές Ολλανδικές Αερογραµµές 

(KLM), την παλαιότερης αεροπορική εταιρεία που λειτουργεί ακόµη και υπό την ίδια ονοµασία. 
29 Η περιοχή και σήµερα περιλαµβάνει µια ιδιαίτερα µεγάλη αναλογία του εθνικού πληθυσµού (41,8%) 

(OECD 2007: 30-1). 
30 Βλ. Χάρτη 4.1., σελ. 130 Παραρτήµατος. 
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υπεύθυνο για την αδυναµία επίτευξης της πλήρους οικονοµικής της δυναµικής (Evers 

& De Vries 2008: 18). Σε αντίθεση µε άλλες, η µητροπολιτική περιοχή του Ράντσταντ 

δεν αποτελείται από µια κεντρική πόλη µε περιµετρικούς προαστιακούς δήµους. 

Αποτελείται από πολλές µεγάλες πόλεις που συνδέονται µεταξύ τους. Από τις 25 

µεγαλύτερες πόλεις της Ολλανδίας, οι 12 βρίσκονται στο Ράντσταντ, µε τέσσερις από 

αυτές να είναι µεγάλες και οκτώ µεσαίου µεγέθους. H εθνική πολιτική έχει επιτυχώς 

αποφύγει τη δηµιουργία µιας κυρίαρχης πόλης, µε προφανέστερη υποψήφια την πόλη 

του Άµστερνταµ. Ήταν η ηγετική πόλη όταν δηµιουργείτο το κράτος-έθνος της 

Ολλανδίας και εξακολουθεί να είναι η µεγαλύτερη πόλη της χώρας.  

Η “συζήτηση για το Ράντσταντ”, δηλαδή, το εάν αυτή η αστική συγκέντρωση 

µπορεί ή θα πρέπει να λογίζεται ως µια µεµονωµένη µητροπολιτική περιφέρεια, είναι 

περίπου όσο παλιά είναι και η ίδια η περιοχή (Ritsema van Eck 2006, Zonneveld 

2008, cit. Evers & De Vries 2008: 1). Όπως υποστηρίζει ο Lambregts (2006), οι 

απόψεις για το εάν αυτό είναι κάτι θετικό ή αρνητικό έχουν τροποποιηθεί κατά τη 

διάρκεια των ετών, καθώς µερικές φορές η πολυπυρηνική διάρθρωση θεωρείται ότι 

αποτρέπει τις αρνητικές επιδράσεις της συγκέντρωσης που βιώνουν πολλές 

συνωστισµένες µεγάλες πόλεις, ενώ άλλες φορές αντιµετωπίζεται ως εµπόδιο για την 

επίτευξη ενός κρίσιµου µεγέθους για τις ανέσεις και το εκτόπισµα παγκοσµίου 

κλάσης. Από την εισαγωγή του όρου “µητρόπολη”, σύµφωνα µε τους Van der Burg 

& Vink (2008: 1), είναι συνεχείς οι συζητήσεις σχετικά µε το εάν αυτός ο 

χαρακτήρας είναι στην πραγµατικότητα επιθυµητός, το πώς θα πρέπει να αναπτυχθεί 

περαιτέρω η περιοχή, καθώς και το ποιος είναι ο βέλτιστος τρόπος διακυβέρνησής 

της.  

4.1. Αναπτυξιακό Όραµα για το Ράντσταντ 

Το αρχικό όραµα χρονολογείται από το 1958 και αντιµετώπισε το Ράντσταντ ως 

µια συλλογή αστικών περιφερειών, οι οποίες διατηρούνται αποµονωµένες µέσω 

ζωνών πρασίνου (ζώνες προστασίας) και από µια µεγάλη κεντρική ανοικτή περιοχή 

(την Πράσινη Καρδιά) (Van der Burg & Vink 2008: 5). Αυτό απεικονίζεται µε έναν 

αστικό δακτύλιο περιµετρικά ενός πράσινου κέντρου. Οι αστικές περιφέρειες 

συνδέονταν µε κύριες αρτηρίες επεκτεινόµενες εκτός των εθνικών συνόρων και οι 

διεθνείς διάδροµοι διαµορφώνονταν από δύο σηµαντικές µεταφορικές συνδέσεις, το 

Ρότερνταµ (λιµένας) και το Άµστερνταµ (αερολιµένας του Schiphol), καθώς και από 

περιοχές διεθνούς εγκατάστασης στις τέσσερις µεγάλες πόλεις.  
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Το όραµα προέκυψε από δύο ζητήµατα. Καταρχήν, για κάποιο καιρό θεωρείτο ότι 

κάθε περιφέρεια στη χώρα αξίζει ένα µερίδιο εθνικής προσοχής και επένδυσης, που 

συναντάται ως “διανεµητική δικαιοσύνη”, και ότι ο πλούτος θα πρέπει να διανέµεται 

δίκαια. Επιπλέον, µετά τον πόλεµο, η πλειοψηφία των πολιτικών πίστευε ότι οι πολύ 

µεγάλες πόλεις –“µητροπόλεις” όπως το Παρίσι και το Λονδίνο- αποτελούσαν απειλή 

για τις ηθικές αξίες και θα αναπτύσσονταν εις βάρος των αγροτικών περιοχών. Γι’ 

αυτό το λόγο, οι πόλεις στα δυτικά ήταν σκοπίµως “περιορισµένες” στο ένα 

εκατοµµύριο κατοίκους και οι ζώνες προστασίας προορίζονταν για τη διατήρηση των 

πόλεων διαχωρισµένων. Μεγάλα τµήµατα των απαιτήσεων σε στέγαση καλύπτονταν 

γι’ αυτό το λόγο σε νέες πόλεις που βρίσκονταν σε σηµαντική απόσταση από τις 

αρχικές πόλεις, ενώ η Πράσινη Καρδιά αρχικά προοριζόταν για αγροτική περιοχή.  

Η εννοιολογική βάση του αρχικού προγράµµατος “Νέα Πόλη” διαµορφώθηκε 

από την εθνική απόφαση-ορόσηµο του 1966 για συγκέντρωση της αστικής ανάπτυξης 

σε ολόκληρη τη χώρα και κυρίως σε αστικές περιφέρειες µε ένα µικτό πρότυπο 

επεκτείνοντας και µετατρέποντας σε µέτριο βαθµό τις µεγάλες κεντρικές πόλεις 

(σύµφωνα µε το µοντέλο του Christaller), καθώς και τις µικρότερες κωµοπόλεις (Van 

Remmen & Van der Burg 2008: 2). Στη πραγµατική εθνική χωρική στρατηγική αυτό 

αποκαλείται “συσταδοποιηµένη αστικοποίηση”, µε την έννοια να στοχεύει στην 

αποφυγή των κινδύνων της µητρόπολης από τη µία, και την πλήρως διασκορπισµένη, 

χαµηλής πυκνότητας ανάπτυξη, εξάπλωση ή ανάπτυξη σε σειρά (ribbon 

development) στην ύπαιθρο.  

Σε παρόµοιο ήπιο ύφος χρησιµοποιήθηκε και ο όρος “µητρόπολη”, µε το 

Ράντσταντ να αποκαλείται “Ολλανδική µητρόπολη”, µε σκοπό να αποτυπώνει τον 

συνδυασµό µεγάλων πληθυσµών, συγκεντρωµένων οικονοµικών δραστηριοτήτων, 

και επαρκών ανοικτών αποµακρυσµένων περιοχών, αλλά χωρίς τα χαρακτηριστικά 

προβλήµατα των πολύ µεγάλων πόλεων του εξωτερικού (Van der Burg & Vink 2008: 

5). Το 1958, υπήρχαν ελάχιστοι που θεωρούσαν τη συγκεκριµένη πολιτική 

οικονοµικά ζηµιογόνο. Αργότερα η βιβλιογραφία άρχισε να την αναφέρει ως 

πολυπυρηνική µητρόπολη
31. Αυτή η οντότητα θα παρείχε µια ικανοποιητική 

ισορροπία µεταξύ των πλεονεκτηµάτων και µειονεκτηµάτων µιας οικονοµικής 

συγκέντρωσης και τη δυνατότητα να ανταγωνιστεί τις άλλες “µητροπόλεις”.  

                                                 
31 Βλ. π.χ. Dieleman & Faludi (1998), Lambooy (1998). 
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Ο ισχυρισµός ότι αυτή η οµάδα αστικών περιφερειών δεν είναι λειτουργικά ίδια 

µε τις µητροπόλεις έδωσε πνοή σε ένα νέο όραµα. Αφορά αστικά συστήµατα που 

βρίσκονται κοντά το ένα στο άλλο και σχηµατίζουν ένα µορφολογικό δίκτυο, αλλά 

όχι και µια ισχυρή λειτουργικά οντότητα. Σύµφωνα µε το Ινστιτούτο για τη Χωρική 

Έρευνα της Ολλανδίας (2006), οι περισσότερες σχέσεις µεταξύ των επιχειρήσεων, 

στο βαθµό που εκδηλώνονται εντός του σχηµατισµού, λαµβάνουν χώρα µέσα και 

γύρω από τους δήµους και το εκάστοτε περιβάλλον, ενώ οι  σχέσεις µεταξύ των 

πόλεων φαίνεται να κυριαρχούνται από το Άµστερνταµ από πολλές απόψεις (Van der 

Burg & Vink 2008). Επιπλέον, ο Meijers (2007), διαπιστώνει πως παρότι υπάρχει η 

ένδειξη ενός δικτύου, δεν είναι ισχυρά ολοκληρωµένο µε εξειδικευµένα στοιχεία.  

Τα συγκεκριµένα συµπεράσµατα έχουν συνεισφέρει στην επιλογή µιας 

λειτουργικής προσέγγισης ως σηµείου αφετηρίας στη συνεχιζόµενη πολιτική 

συζήτηση σχετικά µε το Ράντσταντ “ως σύνολο” και στην ανάδυση µιας πληρέστερης 

εικόνας για το που ακριβώς βρίσκονται τα διαφορετικά διεθνή χαρακτηριστικά του. Η 

κύρια εστίαση της µητροπολιτικής φιλοδοξίας δεν είναι πλέον στην ποσότητα, αλλά 

στην επίτευξη µιας σηµαντικής θέσης στα διεθνή χωρικά-οικονοµικά δίκτυα (Van der 

Burg & Vink 2008: 6)32. Όσον αφορά την πρωτεύουσα της χώρας, αυτή η θέση 

πρέπει να ενδυναµωθεί και να αξιοποιηθεί προς όφελος ολόκληρου του Ράντσταντ. 

Εξειδικευµένες λειτουργίες που επίσης προσφέρουν µια διεθνή και ηγετική θέση 

βρίσκονται και σε άλλες πόλεις του σχηµατισµού, όπως παραδείγµατος χάριν, το 

Ρότερνταµ (το µεγαλύτερο λιµάνι της Ευρώπης) και τη Χάγη (νοµική πρωτεύουσα). 

Βασική υπόθεση του νέου οράµατος είναι ότι οι διεθνώς ισχυρές λειτουργίες πρέπει 

να ενισχυθούν. Επιπλέον, θα πρέπει να υπάρχουν κατά νου τα µεγάλα πλεονεκτήµατα 

µιας οικονοµικής συγκέντρωσης µητροπολιτικής κλίµακας, όπως το Λονδίνο και το 

Παρίσι. Σε αυτό θα µπορούσε να συνεισφέρει µια µεγαλύτερη λειτουργική σηµασία 

των αστικών περιφερειών του σχηµατισµού. Οι µεγαλύτερες συγκεντρώσεις µπορούν 

να βοηθήσουν στην πραγµατοποίηση µεγαλύτερης εξειδίκευσης και βελτιωµένης 

ποιότητας.  

Το νέο όραµα θέτει απαιτήσεις και για τη βιωσιµότητα του χωρικού σχεδιασµού, 

µε τη θωράκιση έναντι του κλίµατος να παίζει σηµαντικό ρόλο σε αυτό τον τοµέα. 

Μια ακόµα πλευρά της βιωσιµότητας είναι η διαθεσιµότητα χώρου για φύση, ανοικτή 

ύπαιθρο και αναψυχή. Όπως επισηµαίνεται από τους Van der Burg & Vink (2008), οι 

                                                 
32 Βλ. Χάρτη 4.2., σελ. 131 Παραρτήµατος. 
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χώροι πρασίνου του Ράντσταντ θεωρείται ότι προσφέρουν πολύ λίγα σε όρους 

ποιότητας και ποσότητας για να θεωρηθούν ελκυστικοί για σκοπούς αναψυχής, ενώ 

έχουν επιβληθεί πάρα πολλοί περιορισµοί προκειµένου το πράσινο περιβάλλον 

διαβίωσης να είναι ανταγωνιστικό, κάτι που θα ήταν δύσκολο ακόµη και εάν αυτό 

υποστεί αναµόρφωση. Με φόντο την αναµενόµενη αύξηση της ζήτησης για αστικό 

χώρο, είναι ιδιαίτερης σηµασίας ο περιορισµός µιας νέας αξιοποίησης του χώρου και 

η διατήρηση των πολύτιµων τοπίων ελεύθερων. Αυτό µπορεί να πραγµατοποιηθεί 

µόνο εάν η χρήση των υφιστάµενων αστικών περιφερειών λάβει υψηλή 

προτεραιότητα και εντείνεται όποτε είναι δυνατό, κάτι που ισχύει και για τη στέγαση 

και την απασχόληση, ειδικά στις βιοµηχανικές περιοχές.  

4.2. Αναπτυξιακές Αρχές του “Randstad 2040 Structuurvisie” 

Τα επιδεινούµενα περιβαλλοντικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά (κατοικησιµότητα), 

η κλιµατική αλλαγή, τα προβλήµατα προσβασιµότητας, η αδυσώπητα υψηλή ζήτηση 

για χώρο, και η πίεση στην ανταγωνιστική θέση του σχηµατισµού, καθιστούν 

αναγκαία µια µακροπρόθεσµη ενδυνάµωση του πολεοδοµικού συγκροτήµατος του 

Ράνσταντ (VROM 2008: 3). Η κυβέρνηση της Ολλανδίας φιλοδοξεί να εξελιχθεί το 

Ράντσταντ σε µια από τις ηγετικές περιφέρειες της Ευρώπης. Ο µακροπρόθεσµος 

σχεδιασµός της αποτυπώνεται µε το “Randstad 2040 Structuurvisie”33, το οποίο 

παρουσιάζεται από το Υπουργείο Στέγασης, Χωρικού Σχεδιασµού και Περιβάλλοντος 

και είναι µέρος του επείγοντος προγράµµατος του Ράντσταντ που συντονίζεται από το 

Υπουργείο Μεταφορών, ∆ηµοσίων Έργων και ∆ιαχείρισης Ύδατος.  

Η ανάλυση δυνατών και αδύνατων σηµείων φανερώνει ότι το Ράντσταντ δεν 

αποτελεί µια οµογενή και σαφώς ορισµένη περιοχή, από χωρικής, λειτουργικής ή 

διοικητικής άποψης, µε την πολυκεντρική µητρόπολη της Ολλανδίας να αποτελεί 

ουσιαστικά ένα δυναµικό συνονθύλευµα αρκετά διαφορετικών λειτουργικών σχέσεων 

σε πολλές διαφορετικές κλίµακες (SER 2008, cit. VROM 2008: 15). Επειδή πολλές 

χωρικές εξελίξεις, καθώς και διάφορα ζητήµατα δεν επηρεάζονται ιδιαίτερα από τα 

διοικητικά και οργανωτικά όρια, η κυβέρνηση επέλεξε την παρέµβαση µέσω ενός 

µακροπρόθεσµου λειτουργικού και δυναµικού σχεδιασµού. Οι ευκαιρίες από τις 

διάφορες τάσεις και εξελίξεις που θα εµφανίζονται θα αξιολογούνται και θα 

                                                 
33 Η απόδοση του σχεδίου για το Ράντσταντ στην ελληνική γλώσσα είναι “Όραµα για τη Χωρική 

∆ιάρθρωση του Ράντσταντ 2040” 
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αξιοποιούνται συνεχώς, και τα ζητήµατα που θα προκύπτουν θα προσεγγίζονται στην 

καταλληλότερη κλίµακα και από τους πιο κατάλληλους φορείς. 

Πέρα από τα ζητήµατα διεθνούς χαρακτήρα, τις επόµενες δεκαετίες προβλέπεται 

ότι τα περισσότερα ζητήµατα θα είναι περιφερειακής κλίµακας. Η κυβέρνηση 

εστιάζει στην επίτευξη υψηλότερης συνοχής µεταξύ νότιου Ράντσταντ (Ρότερνταµ-

Χάγη) και βόρειου Ράντσταντ (Άµστερνταµ-Almere-Ουτρέχτη) και την αξιοποίηση 

της αστικής συνένωσής τους. Οι επιλογές τοποθεσιών για αστικοποίηση και 

επενδύσεις στην προσβασιµότητα παίζουν σηµαντικό ρόλο στην αύξηση της συνοχής. 

Τα δύο κέντρα βαρύτητας της περιφέρειας έχουν παρόµοια µακροχρόνια ζητήµατα, 

µε την προσέγγισή τους σε υψηλότερη κλίµακα να ανοίγει το δρόµο καταρχήν για 

εσωτερική αλληλεπίδραση και συνοχή, και εν ευθέτω χρόνω διαδικασίες 

αλληλεπίδρασης και συνοχής µεταξύ των δύο. 

Μια βιώσιµη περιφέρεια απαιτεί κατάλληλη ισορροπία µεταξύ των τριών 

διαστάσεων της βιωσιµότητας (άτοµα, πλανήτης και κέρδος) και µεταξύ των τριών 

στοιχείων της στρωµατικής προσέγγισης (υπέδαφος, δίκτυα, ασχολίες)34 (VROM 

2008: 16). Η κυβέρνηση, µε γνώµονα τα δυνατά και τα αδύνατα σηµεία, επέλεξε δύο 

χωρικές, ενοποιηµένες στρατηγικές για τη µελλοντική χωρική ανάπτυξη της περιοχής. 

Η πρώτη στρατηγική προσανατολίζεται στην ενδυνάµωση των συνδέσεων µεταξύ 

ύδατος, φυσικών πόρων και τοπίου στο ολλανδικό δέλτα µε τα ζητήµατα της 

προσαρµοστικότητας στο περιβάλλον, των οικονοµικών και της αστικοποίησης. Η 

δεύτερη στρατηγική επιδιώκει την επίτευξη ωφέλειας από την αστική συνένωση 

µέσω µιας περισσότερο αποτελεσµατικής σύνδεσης υφιστάµενων και νέων δικτύων 

υποδοµής µε το ζήτηµα της αστικοποίησης. Οι εν λόγω στρατηγικές µπορούν να 

εφαρµοστούν σε κάθε κλίµακα, από τη διεθνή και εθνική, όπου η κυβέρνηση θα 

προωθήσει διυπουργικές παρεµβάσεις, έως την περιφερειακή κλίµακα35, στην οποία 

θα δραστηριοποιούνται άλλοι δηµόσιοι φορείς.       

Οι δύο χωρικές στρατηγικές σε συνδυασµό µε την εστίαση σε δύο κλίµακες 

οδηγούν σε τέσσερις κατευθυντήριες αρχές36, οι οποίες οδηγούν τις χωρικές επιλογές 

                                                 
34 Η προσέγγιση των στρωµάτων προσπαθεί να επιτύχει µια λογική ισορροπία στη χρήση του χώρου 

για υποεπιφανειακή αξιοποίηση (έδαφος και νερό), δίκτυα (υποδοµές) και ασχολίες (π.χ. για κατοικία, 

εργασία και αναψυχή). 
35 Η κυβέρνηση ορίζει στο “Randstad 2040 Structuurvisie” το περιφερειακό επίπεδο ως αυτό της 

βόρειας  (Noordvleugen) και της νότιας πτέρυγας (Zuidvleugen) του Ράντσταντ.   
36 Βλ. ∆ιάγραµµα 4.1, σελ. 129 Παραρτήµατος. 
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της κυβέρνησης για το Ράντσταντ. Οι τέσσερις αρχές είναι: α) ∆ιαβίωση σε ένα 

ασφαλές, προσαρµοσµένο κλιµατικά και περιβαλλοντικά αναβαθµισµένο δέλτα, β) 

Ποιότητα δηµιουργίας µέσω µεγαλύτερης αλληλεπίδρασης µεταξύ φυσικού και 

δοµηµένου περιβάλλοντος, γ) Ενδυνάµωση των στοιχείων που είναι ήδη ισχυρά σε 

διεθνές επίπεδο, και δ) Ισχυρές, βιώσιµες πόλεις και περιφερειακή προσβασιµότητα. 

Πιο συγκεκριµένα:  

4.2.1. ∆ιαβίωση σε ένα Ασφαλές, Προσαρµοσµένο Κλιµατικά και Αναβαθµισµένο 

Περιβαλλοντικά ∆έλτα. 

Η κλιµατική αλλαγή αναµένεται τα προσεχή χρόνια να κάνει απαραίτητες τις 

επενδύσεις σε αντιπληµµυρικά έργα καθώς και έργα για την προστασία των 

παράκτιων περιοχών. Η κυβέρνηση επιθυµεί µια ασφαλή περιοχή για κατοικία και 

εργασία, µε βιώσιµη διαχείριση ύδατος, και ισχυρή επιρροή στην χωρική ανάπτυξη 

και το σχεδιασµό. Νέες ευκαιρίες χωρικής ανάπτυξης θα γίνουν εφικτές µέσω µιας 

ικανοποιητικής ισορροπίας µεταξύ γλυκού και θαλασσινού νερού, αλλά και µε µέτρα 

για τη λειψυδρία. Η εγγύηση της ασφάλειας θα επιδιωχθεί µε: α) προληπτικά µέτρα, 

µε την επένδυση σε αντιπληµµυρικά έργα και το σύστηµα ύδρευσης, β) βιώσιµο 

χωρικό σχεδιασµό, και γ) οργανωτικές βελτιώσεις στη διαχείριση φυσικών 

καταστροφών. Ένα ισχυρότερο, ποιοτικά αναβαθµισµένο δέλτα37 µε τις µονάδες του 

διασυνδεόµενες πιο αποτελεσµατικά, σύµφωνα µε τις αρχές που έχουν αναπτυχθεί για 

το Εθνικό Οικολογικό ∆ίκτυο, πρέπει να παρέχει πεδίο για τη διευκόλυνση των 

συγκεκριµένων θεµάτων ενώ ταυτόχρονα να επιτυγχάνει περισσότερη 

διαφοροποίηση, ποιότητα και µεγάλη επιρροή στην κατεύθυνση της αστικοποίησης 

(VROM 2008: 21).      

4.2.2. Ποιότητα ∆ηµιουργίας µέσω Μεγαλύτερης Αλληλεπίδρασης µεταξύ 

Φυσικού και ∆οµηµένου Περιβάλλοντος. 

Πρόκληση σε περιφερειακό επίπεδο αποτελεί η παρέµβαση που θα καταφέρει την 

αύξηση της ποικιλοµορφίας στο κατά τόπους περιβάλλον κατοικίας και εργασίας και 

στο ευχάριστο περιβάλλον µέσω συνδυασµών ύδατος, φυσικών πόρων, τοπίου, 

πολιτισµικής ιστορίας, στέγασης και απασχόλησης38. Η θέση του Ράντσταντ στο 

ολλανδικό δέλτα αποτελεί ένα ιδιαίτερα αξιοποιήσιµο χαρακτηριστικό, παρέχοντας 

                                                 
37 Βλ. Χάρτη 4.3, σελ. 132 Παραρτήµατος. 
38 Βλ. Χάρτη 4.4, σελ. 133 Παραρτήµατος. 
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ευκαιρίες ενίσχυσης της οικονοµικής ισχύος και της ελκυστικότητάς του. Σύµφωνα 

µε το VROM (2008: 21), το “κεκαλυµµένο κεφάλαιο” στα τοπία, την πολιτισµική 

ιστορία και την ιστορία των πόλεων του Ράντσταντ µπορεί να αξιοποιηθεί πολύ πιο 

αποτελεσµατικά προκειµένου να δηµιουργηθούν νέες ελκυστικές τοποθεσίες. Οι 

πολίτες, όπως δηµιούργησαν την περιοχή του ολλανδικού δέλτα, µπορούν και να την 

τροποποιήσουν ούτως ώστε να ενισχυθεί η ποιότητά της. Αυτή η ενίσχυση της 

ποιότητας και των αντιθέσεων του τοπίου θεωρούνται ζητήµατα άµεσης 

προτεραιότητας, όπως επίσης τέτοιο αποτελεί και η ανάπτυξη των χαρακτηριστικών 

του φυσικού περιβάλλοντος περιµετρικά των µεγάλων πόλεων του σχηµατισµού.  

4.2.3. Ενδυνάµωση των στοιχείων που είναι ήδη ισχυρά σε διεθνές επίπεδο.    

Προκειµένου να ενισχυθούν τα δυνατά σηµεία διεθνούς εµβέλειας του σχηµατισµού 

και συνακόλουθα η ανταγωνιστικότητα του Ράντσταντ και της Ολλανδίας, η 

κυβέρνηση προάγει τη φιλοσοφία “σηµείων αιχµής του δέλτα” για τη χωρική και 

οικονοµική ανάπτυξη
39. Οι σχετικές πτυχές αξιοποιούν και ενδυναµώνουν 

υφιστάµενους οικονοµικά ισχυρούς τοµείς και διεθνώς ηγετικές λειτουργίες στις 

πόλεις, σε συνδυασµό µε τις εκάστοτε σχετικές δυνατότητες (VROM 2008: 21). Η 

περιφέρεια του Άµστερνταµ, που περιλαµβάνει το Schiphol ως ένα από τα 

µεγαλύτερα ευρωπαϊκά αεροδρόµια, και την επιχειρηµατική περιοχή του Zuidas ως 

µια διεθνώς κορυφαία τοποθεσία, κατέχει µια ηγετική διεθνώς θέση λόγω του 

πολύπλευρου οικονοµικού της προφίλ και του µητροπολιτικού της χαρακτήρα. Το 

Ρότερνταµ αποτελεί ένα παγκόσµιο λιµένα µε τη µεγαλύτερη συστάδα ναυτιλιακών 

επιχειρήσεων στην Ευρώπη. Οι πράσινοι λιµένες40 είναι διεθνείς ηγέτες στην 

παραγωγή, επεξεργασία και διαχείριση-αποθήκευση εµπορευµάτων φυτοκοµίας και 

καλλωπιστικών φυτών. Η Χάγη έχει µια παγκόσµια φήµη ως κέντρο για το διεθνές 

δίκαιο, την ειρήνη και την ασφάλεια. Η περιφέρεια της Ουτρέχτης είναι ένα 

ελκυστικό περιβάλλον για διαβίωση και απασχόληση, διαθέτοντας κλίµα 

δηµιουργικής γνώσης, και οφέλη από την κεντρική της θέση στη χώρα, ανάµεσα σε 

ελκυστικά τοπία και γειτνιάζοντας µε σηµαντικές πόλεις. Επιπλέον, η ενίσχυση των 

σχέσεων µεταξύ των δυνατών σηµείων θα µπορούσε να δηµιουργήσει νέες 

δυνατότητες για την περιοχή. Τέλος, σύµφωνα µε το VROM (2008: 22), 

καθοριστικής σηµασίας είναι ο προσδιορισµός και η ενίσχυση των δυνατών σηµείων 

                                                 
39 Βλ. Χάρτη 4.5, σελ. 134 Παραρτήµατος. 
40 Συστάδες επιχειρήσεων σχετιζόµενων µε τη φυτοκοµία (δενδροκαλλιέργια, ανθοκοµία, κτλ.). 
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των πόλεων και των αστικών περιφερειών, και στη συνέχεια η περαιτέρω εξειδίκευση 

σε αυτά, προκειµένου να συνεισφέρουν τα µέγιστα στην οικονοµική ισχύ του 

Ράντσταντ ως συνόλου.         

4.2.4. Ισχυρές, βιώσιµες πόλεις και περιφερειακή προσβασιµότητα41. 

Η υψηλή ζήτηση για χώρο στο Ράντσταντ προβλέπεται να συνεχισθεί την περίοδο 

2020-2040, µε το ζήτηµα της ικανοποίησης της συγκεκριµένης ζήτησης να έχει 

ποσοτικές και ποιοτικές πτυχές, και τα άτοµα και τις επιχειρήσεις να θέτουν ακόµη 

περισσότερες απαιτήσεις για το περιβάλλον κατοικίας και εργασίας VROM (2008: 

22). Οι πόλεις και οι αστικές περιφέρειες έχουν ένα σηµαντικό ρόλο στον καθορισµό 

των ποσοτικών και ποιοτικών πτυχών του ζητήµατος. Η κυβέρνηση έχει επιλέξει µια 

πολυδιάστατη αστική αναγέννηση, σε όλες τις κλίµακες. Αυτό συνοδεύεται από µια 

φιλόδοξη, αλλά ρεαλιστική, στρατηγική ενοποίησης για τη στέγαση, την απασχόληση 

και τις υπηρεσίες, µε τη συγκέντρωση, την ενοποίηση και την επιλογή νέων 

τοποθεσιών προς αστικοποίηση να πραγµατοποιούνται στο επίπεδο της βόρειας και 

νότιας πτέρυγας του σχηµατισµού. Η στρατηγική συνοδεύεται από µια διαφορετική 

προσέγγιση για την περιφερειακή προσβασιµότητα στο συγκεκριµένο επίπεδο. Τέλος, 

η σύνδεση της αστικοποίησης και της προσβασιµότητας στην κλίµακα της πτέρυγας 

προσφέρει ευκαιρίες για αντιµετώπιση των ζητηµάτων της στέγασης και της αγοράς 

εργασίας σε υψηλότερη κλίµακα, καθώς και για καλύτερη αξιοποίηση των 

πλεονεκτηµάτων της αστικής συνένωσης. 

4.3. Εντοπισµός Επιχειρηµατικών Συστάδων στο Ράντσταντ 

Οι περιφερειακές ανισότητες στην Ολλανδία είναι σχετικά περιορισµένες, µε την 

πολιτική της κεντρικής κυβέρνησης να στοχεύει να καταστήσει ικανή κάθε 

περιφέρεια ώστε να παρέχει το ίδιο επίπεδο δηµοσίων αγαθών και υπηρεσιών (OECD 

2007: 121). Η περιφερειακή οικονοµική πολιτική στη χώρα έχει εστιάσει, από το 

2004, στην ενδυνάµωση σηµαντικών οικονοµικών περιφερειών, όπως η Βόρεια και 

Νότια Πτέρυγα του Ράντσταντ. Για κάποιο καιρό πριν από αυτό είχε επικρατήσει η 

ιδέα περιορισµού του οικονοµικού χάσµατος µεταξύ της βόρειας Ολλανδίας, η οποία 

αποτελείται από τις επαρχίες του Groningen, του Friesland, και του Drenthe,και της 

υπόλοιπης χώρας. Το 2004 όµως, τέθηκε σε εφαρµογή µια νέα περιφερειακή πολιτική 

που εστίασε περισσότερο στα δυνατά σηµεία παρά στις αδυναµίες.  

                                                 
41 Βλ. Χάρτη 4.6, σελ. 135 Παραρτήµατος. 
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Ένα περιφερειακό πρόγραµµα δίνει προτεραιότητα στις επιχειρηµατικές συστάδες 

που επιθυµεί να υποστηρίξει. Οι συστάδες πλέον επιλέγονται από τις Επιτροπές 

Προγραµµάτων. Στη Νότια Πτέρυγα, έχουν επιλεγεί οι λιµένες, η φυτοκοµία, το 

διεθνές δίκαιο και οι επιστήµες ζωής και υγείας ενώ στη Βόρεια Πτέρυγα, οι τοµείς 

είναι ο δηµιουργικός κλάδος, η καινοτοµική διαχείριση-αποθήκευση εµπορευµάτων, 

το εµπόριο, ο τουρισµός, οι επιστήµες ζωής και το ιατρικό κλάστερ.  

Η αναµορφωµένη περιφερειακή πολιτική διαφαίνεται πολλά υποσχόµενη. Η 

ενδυνάµωση αντί για µια προσπάθεια περιορισµού των διαφορών µεταξύ των 

φτωχότερων και πλουσιότερων περιφερειών φαίνεται µια λογική προσέγγιση. 

Ωστόσο, υπάρχουν ενδείξεις ότι η επιλογή των τοµέων στην αναµορφωµένη 

περιφερειακή πολιτική δεν είναι ικανοποιητικά προσδιορισµένη ανά περιφέρεια. 

Πολλές περιφέρειες δίνουν προτεραιότητα στους ίδιους τοµείς. Για παράδειγµα, οι 

επιστήµες υγείας έχουν επιλεγεί από τη Βόρεια και τη Νότια Πτέρυγα, τη 

νοτιοανατολική Ολλανδία και την επαρχία του Groningen. Η προτεραιότητα στους 

ίδιους τοµείς σε διαφορετικές περιφέρειες µπορεί να είναι αποτέλεσµα της πολιτικής 

επιλογής να συµπεριληφθούν στον προγραµµατισµό σχεδόν όλες οι περιφέρειες της 

χώρας ως σηµαντικές οικονοµικές περιφέρειες.  

Οι Kloosterman & Lambregts (2001: 719) µελέτησαν εµπειρικά τις ενάρξεις νέων 

επιχειρήσεων στο Ράντσταντ προκειµένου να εξάγουν σε ποιο χωρικό επίπεδο 

εκδηλώνονται οι διαδικασίες ετερογενοποίησης µεταξύ περιφερειών και 

οµογενοποίησης εντός των περιφερειών, την τελευταία δεκαετία του 20ου αιώνα42. Τα 

ευρήµατά τους φανερώνουν ένα υπερ-αστικό πρότυπο στο σχηµατισµό των 

επιχειρηµατικών συστάδων. Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα (Kloosterman & 

Lambregts 2001: 730), όσον αφορά νέες οικονοµικές δραστηριότητες λαµβάνει χώρα 

µια διαδικασία οµογενοποίησης εντός της πολυκεντρικής περιφερειακής δοµής, όχι 

όµως στο επίπεδο του Ράντσταντ συνολικά, αλλά σε αυτό της βόρειας και νότιας 

πτέρυγάς του, µε τη βόρεια πτέρυγα να υπερέχει σε κλάδους αιχµής. 

Η τάση των επιχειρήσεων διεθνούς προσανατολισµού είναι να συγκεντρώνονται 

εντός µιας περιφέρειας, παρά να κατανέµονται σε διάφορες περιφέρειες. Η 

                                                 
42 Το σκεπτικό της µελέτης βασίζεται στο ότι εάν η εξειδίκευση πραγµατοποιείται σε επίπεδο πόλεων, 

δηλαδή αν κάθε πόλη εξειδικεύεται σε συγκεκριµένο κλάδο ή οµάδα κλάδων αναµένεται τα προφίλ 

έναρξης επιχειρήσεων των πόλεων να αποκλίνουν στη διάρκεια του χρόνου. Εάν πάλι, τα πρότυπα 

ειδίκευσης αρθρώνονται σε επίπεδο υπερκείµενο της κλίµακας των µεµονωµένων πόλεων, µάλλον 

αναµένεται τα προφίλ ενάρξεων των επιχειρήσεων να συγκλίνουν σε βάθος χρόνου. 
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περιφέρεια του Άµστερνταµ συγκεκριµένα αποτελεί έδρα για πολλές διεθνείς 

ηγετικές λειτουργίες, πέρα από τις διάφορες άλλες στο Ρότερνταµ, τη Χάγη και την 

Ουτρέχτη. Παραδείγµατα αποτελούν τα κεντρικά γραφεία διαφόρων πολυεθνικών 

επιχειρήσεων, οι διασκέψεις, οι εκθέσεις, ο αστικός τουρισµός, η τεχνολογία 

πληροφορικής και επικοινωνιών, οι χρηµατοοικονοµικές και επιχειρηµατικές 

υπηρεσίες και το αεροδρόµιο του Schiphol. Εκτός από τα χηµικά και τα πετροχηµικά, 

οι υπόλοιπες διεθνώς ισχυρές συστάδες επιχειρήσεων
43 του Ράντσταντ 

υπερεκπροσωπούνται στην περιφέρεια του Άµστερνταµ.  

Η κυβέρνηση έχει πρόθεση να αποκοµίσει οφέλη από τη σύγκλιση των διαφόρων 

διεθνώς ηγετικών λειτουργιών, να αναπτύξει τη δυναµική τους, και να εξασφαλίσει 

ότι τα οφέλη θα διαχυθούν σε ολόκληρο το Ράντσταντ, καθώς και στην υπόλοιπη 

χώρα (VROM 2008: 31). Η πιο υποσχόµενη στρατηγική είναι να αξιοποιηθούν οι 

διεθνείς ευκαιρίες της πόλης και της περιφέρειας του Άµστερνταµ στο έπακρο, σε 

στενή σύνδεση µε πιο εξειδικευµένα και διεθνώς επιφανή κέντρα αλλού εντός του 

Ράντσταντ, και πιο συγκεκριµένα το λιµένα του Ρότερνταµ, τη Χάγη ως διεθνή πόλη 

για το δίκαιο, την ειρήνη και την ασφάλεια, καθώς και τους πράσινους λιµένες. Η 

ανάπτυξη της επιχειρηµατικής περιοχής του Zuidas ως µιας κορυφαίας διεθνούς 

τοποθεσίας είναι συνεπής µε τα προαναφερθέντα, όπως είναι άλλωστε και η 

διατήρηση της κοµβικής λειτουργίας του Schiphol. 

Η αποκόµιση οφέλους από την ισχύ και την ποικιλοµορφία της περιφέρειας του 

Άµστερνταµ σε αλληλεπίδραση µε τις ηγετικές λειτουργίες των άλλων πόλεων και 

περιφερειών θα ωφελήσει ολόκληρο το Ράντσταντ. Μπορεί επίσης να υπάρξει ένα 

µέρος για τη διεθνή παράκτια ζώνη, τα τουριστικά και πολιτισµικά αξιοθέατα στις 

πόλεις, και την Ουτρέχτη ως ένα ισχυρό εθνικό κέντρο και πόλη καινοτόµου γνώσης. 

Ο ρόλος που παίζει η παράκτια ζώνη είναι όπως αυτή µιας επιχειρηµατικής 

τοποθεσίας για συγκεκριµένους τύπους περιβάλλοντος κατοικίας και εργασίας, 

λειτουργιών διάσκεψης και συνάντησης, και για τουρισµό και δραστηριότητες 

αναψυχής.  

Τέλος, στο Delft ο συνδυασµός της απαρχαιωµένης βιοµηχανικής περιοχής 

Schieoevers, του καινοτόµου τεχνολογικού επιχειρηµατικού πάρκου και της 

πανεπιστηµιούπολης του Τεχνολογικού Πανεπιστηµίου του Delft παρουσιάζουν µια 

                                                 
43 Υπηρεσίες διαχείρισης και αποθήκευσης εµπορευµάτων, συστάδες φρέσκων προϊόντων, χηµικά και 

πετροχηµικά, επιχειρηµατικές και χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες, δηµιουργικός τοµέας, τουρισµός, 

αφιλοκερδή και ινστιτούτα γνώσης, βιοτεχνολογία. 
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ευκαιρία για ενδυνάµωση της θέσης του ως µιας πόλης γνώσης. Η δυνατότητα 

ποικιλοµορφίας των πολυκεντρικών περιφερειών µπορεί να δώσει στη διεθνή 

βιοµηχανία ελευθερία επιλογών ως προς τη χωροθέτηση επιχειρήσεων 

συγκεκριµένου τοµέα και λειτουργίας. Οι διάφορες πόλεις πρέπει γι’ αυτό το λόγο να 

δώσουν προτεραιότητα στην ενδυνάµωση της ιδιαίτερης ταυτότητάς τους και την 

ανάπτυξη των δυνατών τους σηµείων.  

4.3.1. Εµπόριο και ∆ιαχείριση-Αποθήκευση Εµπορευµάτων  

Ο τοµέας εµπορίου και διαχείρισης-αποθήκευσης εµπορευµάτων συγκεντρώνεται 

γύρω από το λιµάνι του Ρότερνταµ και το αεροδρόµιο του Schiphol στο Άµστερνταµ. 

Το Ρότερνταµ αποτελούσε από το 1965 έως το 2004 το µεγαλύτερο λιµάνι στον 

κόσµο, µε τα λιµάνια της Σαγκάης και της Σιγκαπούρης να παίρνουν έκτοτε την 

πρωτοκαθεδρία, και το Ρότερνταµ να περιορίζεται στον τίτλο του µεγαλύτερου 

λιµένα της Ευρώπης και ενός από τους µεγαλύτερους παγκοσµίως. Το λιµάνι του δεν 

ανταγωνίζεται τα λιµάνια της Ασίας, αλλά τα κύρια λιµάνια της βορειοδυτικής 

Ευρώπης. Το λιµάνι του Ρότερνταµ αποτελεί το µεγαλύτερο λιµάνι της Ευρώπης σε 

όρους µικτού βάρους αγαθών και διαχειριζόµενων εµπορευµατοκιβωτίων, 

αντιπροσωπεύοντας το 9% των συνολικών αγαθών που προέρχονται από χώρες της 

ΕΕ το 2003 (OECD 2007: 59).  

Το λιµάνι του Ρότερνταµ είναι τµήµα µιας σηµαντικής επιχειρηµατικής συστάδας  

διαχείρισης εµπορευµάτων που δηµιουργεί οικονοµική παραγωγή της τάξης του 4,4% 

του Ολλανδικού ΑΕΠ. Ωστόσο, περισσότερη από τη µισή συνολική αξία που 

παράγεται από τον τοµέα εξάγεται, και ένα περίπου 10% επιπλέον αυτής αποτελείται 

από εµπορεύµατα για διαµετακόµιση. Θετικό στοιχείο αποτελεί για πολλούς το ότι η 

διαµετακόµιση εµπορευµατοκιβωτίων παίζει σηµαντικό ρόλο στην προσέλκυση 

ξένων επενδύσεων στη χώρα. Στο 43% των περιπτώσεων η προηγούµενη πρόταση 

φαίνεται να ισχύει, µε την ίδρυση ενός κέντρου διανοµής στη χώρα να οδηγεί στη 

δηµιουργία και άλλων συµπληρωµατικών δραστηριοτήτων στην περιοχή (Ernst & 

Young 2002, cit. OECD 2007: 62). Μεταξύ των λιµένων του Ρότερνταµ και του 

Άµστερνταµ δεν φαίνεται να υπάρχει ιδιαίτερη συνεργασία, πιθανώς λόγω του 

διαφορετικού χαρακτήρα τους. Το Ρότερνταµ αποτελεί λιµάνι που προσφέρει ένα 

µεγάλο εύρος υπηρεσιών, ενώ αυτό του Άµστερνταµ είναι περισσότερο 

προσανατολισµένο σε εξειδικευµένες αγορές, όπως το κακάο και το κάρβουνο. Κύριο 

µειονέκτηµα αποτελεί για τον τοµέα της διαχείρισης εµπορευµάτων η περιορισµένη 
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επένδυση σε έρευνα και ανάπτυξη, µε την επακόλουθη έλλειψη καινοτοµίας να τον 

έχει αποδυναµώσει. 

Το αεροδρόµιο του Schiphol κατάφερε να είναι το τέταρτο µεγαλύτερο 

αεροδρόµιο στην Ευρώπη (OECD 2007: 59), µέσω της λειτουργίας του ως 

συνδετικού κόµβου πολλών διηπειρωτικών και ενδο-ευρωπαϊκών πτήσεων. Αυτό 

κάνει εφικτή την ύπαρξη ενός δικτύου µε µεγάλη ποικιλία προορισµών και πολύ 

συχνές πτήσεις, παρά τη σχετικά µικρή εσωτερική αγορά της Ολλανδίας. Σύµφωνα µε 

τον OECD (2007: 63), το συγκεκριµένο δίκτυο, σε συνδυασµό µε την ποιότητα των 

υπηρεσιών, έχει προσελκύσει πολλές ξένες εταιρείες και οδήγησε σε σηµαντική 

οικονοµική δραστηριότητα στην περιοχή που περιβάλλει το αεροδρόµιο. Ωστόσο, ο 

χαρακτήρας του Schiphol ως ενός τυπικού κοµβικού αεροδροµίου έχει την αρνητική 

πλευρά του ότι έχει αρκετούς επιβάτες που µετεπιβιβάζονται, οι οποίοι δηµιουργούν 

περιορισµένο εισόδηµα για το αεροδρόµιο και την οικονοµία της χώρας, συµβάλλουν 

ωστόσο στην ηχορύπανση και την επιδείνωση της ποιότητας της ατµόσφαιρας. 

4.3.2. Χρηµατοοικονοµικές και Επιχειρηµατικές Υπηρεσίες 

Εντός του σχηµατισµού του Ράντσταντ, αλλά και στις αστικές περιφέρειες εκτός των 

ορίων του, εµφανίζεται υψηλή συγκέντρωση χρηµατοοικονοµικών και 

επιχειρηµατικών υπηρεσιών (OECD 2007: 64). Οι συγκεκριµένες υπηρεσίες 

αντιπροσωπεύονται λιγότερο σηµαντικά στο Ρότερνταµ απ’ ότι στο βορρά, και 

ιδιαίτερα το Άµστερνταµ, την Ουτρέχτη και τους όµορους δήµους. Από αυτές τις 

τρεις περιοχές, οι χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες φαίνονται πιο συγκεντρωµένες στο 

Άµστερνταµ και τους δήµους περιµετρικά του, ενώ οι υπηρεσίες τεχνολογίας 

πληροφορικής και επικοινωνιών (ICT) φαίνεται να έχουν ισχυρότερη παρουσία µέσα 

και γύρω από την Ουτρέχτη. Ο τοµέας υπηρεσιών στη Χάγη κυριαρχείται από 

µεγάλες ασφαλιστικές και εταιρείες τηλεπικοινωνιών, ενώ το Ρότερνταµ έχει επίσης 

αρκετές ασφαλιστικές εταιρείες, όπως και εταιρείες συµβουλευτικής. 

Ο τοµέας επιχειρηµατικών υπηρεσιών αποτελεί έναν µεγάλο και σηµαντικό τοµέα 

στην οικονοµία του Ράντσταντ. Σύµφωνα µε τον OECD (2007: 65), είναι ένας 

ετερογενής τοµέας µε κάποιες πολύ µεγάλες εταιρείες, κυρίως όµως να αποτελείται 

από πολύ µικρές εταιρείες: το 88% των εταιρειών του απασχολούν µέχρι 5 

υπαλλήλους, το οποίο συµβαίνει εν µέρει λόγω του µεγάλου ποσοστού νέων 

επιχειρήσεων στον τοµέα των επιχειρηµατικών υπηρεσιών απ’ ότι στους υπόλοιπους. 

Τα προϊόντα του τοµέα είναι κυρίως υπηρεσίες καθαρισµού και επιτήρησης. Άλλα 
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προϊόντα θα χαρακτηρίζονταν περισσότερο έντασης γνώσης, όπως οι υπηρεσίες 

τεχνολογίας πληροφορικής και επικοινωνιών, µηχανολογίας, οικονοµικής 

συµβουλευτικής, νοµικές και υπηρεσίες µάρκετινγκ. Οι επιχειρηµατικές υπηρεσίες 

στην Ολλανδία αναπτύσσονται γρήγορα, σε σύγκριση µε αρκετές άλλες δυτικές 

χώρες. Μεταξύ του 1990 και του 2000, ο τοµέας δηµιούργησε το ένα τέταρτο της 

µεγέθυνσης της παραγωγής προστιθέµενης αξίας στον ιδιωτικό τοµέα και το ένα 

τρίτο της µεγέθυνσης της απασχόλησης (Kox 2001: 5), µε τους ρυθµούς αυτούς τις 

επόµενες δεκαετίες σαφώς να επιβραδύνονται. Και πάλι κατά τον Kox (2001), η 

ολλανδική αγορά επιχειρηµατικών υπηρεσιών αποτελεί µια από τις πιο ανοικτές στον 

ανταγωνισµό στην ΕΕ. 

4.3.3. ∆ηµιουργικός Κλάδος 

Ο δηµιουργικός κλάδος,  που αποτελείται, µεταξύ άλλων, από τη διαφήµιση, τις 

τέχνες και τις εκδόσεις, είναι ένας γρήγορα αναπτυσσόµενος τοµέας που θα µπορούσε 

να τονώσει την καινοτοµία σε άλλους τοµείς, καθώς και στο σύνολο της οικονοµίας. 

Συγκεντρώνεται στις κύριες πόλεις της βόρειας πτέρυγας του Ράντσταντ λόγω του 

ισχυρού αστικού του προσανατολισµού. Ο τοµέας εκπροσωπείται αρκετά σε πόλεις 

όπως το Άµστερνταµ, το Hilversum, η Ουτρέχτη και το Haarlem, και σε 

ικανοποιητικό βαθµό στην περιφέρεια του Ρότερνταµ και τη Χάγη. Σύµφωνα µε το 

VROM (2008: 31), διεθνώς ελκυστική τοποθεσία για τον δηµιουργικό τοµέα θα 

µπορούσαν να αποτελέσουν και οι βόρειες όχθες της λίµνης Ijsselmeer.  

Ο δηµιουργικός κλάδος έχει σηµειώσει ταχεία ανάπτυξη κατά τα τελευταία 

χρόνια. Χαρακτηριστικά, η απασχόληση σε αυτόν σηµείωσε αύξηση µεταξύ των ετών 

1996 και 2002 της τάξης του 10% στο Άµστερνταµ, όπου εµφανίζει σηµαντική 

συγκέντρωση. Η παρουσία πολλών κερδοσκοπικών και µη, δηµιουργικών οντοτήτων 

στο ευρύτερο Άµστερνταµ υποδεικνύει ότι συγκεκριµένοι παράγοντες χωροθέτησης 

ευνοούν την ανάπτυξη του τοµέα (OECD 2007: 65). Τέλος, εικάζεται ότι από την 

αλληλεπίδραση του κλάδου µε τον τοµέα τεχνολογίας πληροφορικής και 

επικοινωνιών θα µπορούσε να προκύψει νέα οικονοµική δραστηριότητα. 

4.3.4. Τουρισµός 

Οι κύριες πόλεις του Ράντσταντ διαθέτουν υψηλά επίπεδα απασχόλησης στον τοµέα 

του τουρισµού, µε το µεγαλύτερο τµήµα του τουριστικού κλάδου στη χώρα να 

συγκεντρώνεται στη συγκεκριµένη περιοχή. Το 2004, περίπου το 70% των ξένων 
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τουριστών που διέµεναν στη χώρα σε κατάλυµα επί πληρωµή και περίπου 61% του 

συνολικού αριθµού διανυκτερεύσεων πραγµατοποιήθηκαν στο Ράντσταντ (CBS 

2006, cit. OECD 2007: 66). Όπως είναι αναµενόµενο, το Άµστερνταµ, η Χάγη και το 

Ρότερνταµ συνδυαστικά φιλοξενούν την πλειοψηφία των διεθνών επισκεπτών. Ο 

τοµέας του τουρισµού υπερεκπροσωπείται επίσης στους δήµους κατά µήκος των 

παράκτιων περιοχών. Επιπρόσθετα, επιτυχηµένος κρίνεται και ο εµπορικός τουρισµός 

µε το Άµστερνταµ το 2004 να κατατάσσεται 10ο µεταξύ των καλύτερων ευρωπαϊκών 

πόλεων για συνέδρια/εκθέσεις (Cushman & Wakefield 2006). 

4.3.5. Κλάδος Φυτοκοµίας 

Παρότι αποτελεί έναν σχετικά µικρό τοµέα στην οικονοµία του Ράντσταντ, ο κλάδος 

φυτοκοµίας έχει µια πολύ σηµαντική πορεία. Αξιοποιεί την καλλιέργεια σε 

θερµοκήπια και βασίζεται στις µεταφορές µεγάλων αποστάσεων, σε εξειδικευµένους 

εξαγωγείς, σε δηµοπρασίες εµπορεύµατος και υποστηρικτικές υπηρεσίες. Σύµφωνα 

µε τον OECD (2007: 66), αποτελεί έναν παγκόσµιο ηγέτη από πολλές απόψεις, µε 

ισχυρό διεθνή προσανατολισµό και η παραγωγή προστιθέµενης αξίας του αυξάνεται 

αλλά όχι και οι ευκαιρίες απασχόλησης σε αυτόν. Είναι ιδιαίτερα καινοτοµικός 

τοµέας, χωρίς να δαπανά µεγάλα ποσά στην έρευνα και την ανάπτυξη (R&D), µε τη 

συγκεκριµένη συστάδα επιχειρήσεων να έχει συνδέσεις µε ινστιτούτα γνώσης, 

συµπεριλαµβανοµένων των πανεπιστηµίων της Ουτρέχτης και του Wageningen, και 

ινστιτούτων εφαρµοσµένων επιστηµών.  

4.4. Η Μορφή ∆ιακυβέρνησης του Ράντσταντ 

Όλες οι αστικές περιφέρειες παγκοσµίως έχουν πολύπλοκες κυβερνητικές δοµές, και 

το Ράντσταντ δεν αποτελεί εξαίρεση (Ruimtelijk Planbureau 2008, cit. Van der Burg 

& Vink 2008: 3). Η µητροπολιτική διακυβέρνηση αποτελεί µια πρόκληση για αρκετές 

χώρες του ΟΟΣΑ, µε την πολυκεντρικότητα του Ράντσταντ να κάνει ακόµη 

µεγαλύτερη την πρόκληση της καλής διακυβέρνησης (OECD 2007: 155). Η 

Ολλανδία είναι ένα ενιαίο κράτος µε τρία επίπεδα διακυβέρνησης (κεντρικό, 

επαρχιακό και δηµοτικό), τα οποία υφίστανται από το 1848 µε άµεση εκλογή και για 

τα τρία επίπεδα. Όπως προαναφέρθηκε, το Ράντσταντ είναι µια πολυπυρηνική 

µητροπολιτική περιοχή µε πολλά διασυνδεόµενα αστικά κέντρα, αλλά χωρίς κάποια 

κυρίαρχη πόλη, και χωρίς επίσηµα σύνορα. Επίσης, παρότι βρίσκεται εντός των 

ορίων τεσσάρων επαρχιών, δεν καλύπτει ολόκληρη την έκταση καµιάς από αυτές. 
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Είναι σηµαντικό ότι το Ράντσταντ δεν έχει, γι’ αυτό το λόγο, ενιαία διοικητική δοµή 

εντός του συστήµατος των τριών επιπέδων.  

Έργο των επαρχιών είναι να συντονίζουν συγκεκριµένες δηµόσιες πολιτικές 

(σχεδιασµός, µεταφορές, πολιτισµός, κοινωνικές υποθέσεις). Επίσης, έχουν το νοµικό 

έλεγχο των δήµων (ιδιαίτερα στον τοµέα του σχεδιασµού όπου εγκρίνουν το 

δηµοτικό σχέδιο χρήσεων γης), των συµβουλίων ύδατος (τα οποία είναι ένα επίπεδο 

διοίκησης τελείως ξεχωριστό από τους δήµους), και διατηρούν κάποιες λειτουργικές 

αρµοδιότητες για λιγοστούς τοµείς πολιτικής, όπως π.χ. η διαχείριση του οδικού 

δικτύου. Οι δήµοι είναι υπεύθυνοι για ένα µεγάλο εύρος τοµέων πολιτικής όπως οι 

δρόµοι, οι δηµόσιες µεταφορές, η στέγαση, ο τοπικός σχεδιασµός, το περιβάλλον, οι 

κοινωνικές υποθέσεις, η οικονοµική ανάπτυξη, η εκπαίδευση, η υγειονοµική 

περίθαλψη, κτλ. Σύµφωνα µε τον OECD (2007: 158), oι αρµοδιότητες των δήµων 

είναι πιο ουσιαστικές από αυτές των επαρχιών, µε την κυρίαρχή θέση των δήµων να 

επιβεβαιώνεται µε τη σύγκριση των δαπανών της κεντρικής, επαρχιακής και 

δηµοτικής διοίκησης. 

Πιο συγκεκριµένα, η διακυβέρνηση του Ράντσταντ είναι επιµερισµένη µεταξύ του 

κράτους (πέντε τουλάχιστον υπουργείων), τεσσάρων επαρχιών, διακοσίων δήµων 

(συµπεριλαµβανοµένων αυτών των τεσσάρων κυρίων πόλεων της χώρας), και 

αρκετών συµβουλίων διαχείρισης ύδατος. Αυτή η διαίρεση θεωρείται ότι επιβαρύνει 

διοικητικά, επηρεάζοντας την αποτελεσµατική διοίκηση, την αποφασιστικότητα, 

καθώς και την ανταγωνιστικότητα της περιοχής (Evers & De Vries 2008: 18). 

Επιπλέον, η δοµή θεωρείται ανεπαρκής, λόγω της πολυπλοκότητας, της δυσκινησίας, 

και ενίοτε της αυτοκαταστροφικότητάς της, και δεν συνάδει µε τη διάθεση για 

δηµιουργία µιας δραστήριας αστικής περιφέρειας που θα µπορεί να ανταπεξέλθει στο 

διεθνή ανταγωνισµό (Van der Burg & Vink 2008: 2). Μια σειρά µέτρων για την 

αναδιάρθρωση της επίσηµης κυβέρνησης έχουν οδηγήσει σε µείωση του αριθµού των 

εµπλεκοµένων φορέων και τη δηµιουργία περιφερειακών αρχών.  

Η δηµιουργία το 1995 των αρχών αστικού σχεδιασµού και υποδοµών για κάθε 

µεγάλη πόλη υπήρξε µια νίκη της περιφερειακής λογικής. Άλλες όµως, προσπάθειες 

αναδιάρθρωσης, όπως η αποκοπή των αστικών περιφερειών από τις επαρχίες που 

ανήκαν και η δηµιουργία πόλεων-επαρχιών, ή η προσπάθεια συνένωσης των 

τεσσάρων επαρχιών του Ράντσταντ σε µια ενιαία, απέτυχαν. Οι Van der Burg & Vink 

(2008: 2) υποστηρίζουν ότι, µια τέτοιου µεγέθους επαρχία στην ολλανδική 

πραγµατικότητα πιθανώς δεν θα προκαλούσε µόνο περιορισµένη εσωτερική 
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επαρχιακή συνοχή, αλλά η επικράτησή της θα έκανε αναγκαία την αναµόρφωση και 

των υπολοίπων επαρχιών, καθώς και τον περιορισµό της επιρροής και των 

αρµοδιοτήτων του κράτους. Αντίθετα, κάποιοι υποστηρίζουν ότι αυτή θα ήταν µια 

λύση για την επίτευξη της πλήρους οικονοµικής δυναµικής του Ράντσταντ (Evers & 

De Vries 2008: 18). 

Την περίοδο 2002-2006 η κυβέρνηση έδωσε έµφαση στον οικονοµικό της στόχο 

για το Ράντσταντ συνολικά και εστίασε στην χαµηλότερη κλίµακα των κύριων 

αστικών και οικονοµικών περιοχών εντός του σχηµατισµού, τη Βόρεια Πτέρυγα, την 

περιφέρεια της Ουτρέχτης, τη Νότια Πτέρυγα, και την Πράσινη Καρδιά. Με ανάλογο 

σκεπτικό, η κυβέρνηση της περιόδου 2006-2010 κατέληξε ότι τα περισσότερα 

ζητήµατα σχετίζονται µε κλίµακες µικρότερες από αυτή του Ράντσταντ. Ενώ, το 2007 

το νέο υπουργικό συµβούλιο επέλεξε να εστιάσει περισσότερο στο Ράντσταντ 

συνολικά, και να επισπεύσει τις αποφάσεις για σχέδια επενδύσεων υψηλής 

προτεραιότητας, µε τον προγραµµατισµό των υπο-περιοχών να εγκαταλείπεται.  

Η εθνική κυβέρνηση προσπαθεί να καταπολεµήσει την καθυστέρηση στη λήψης 

αποφάσεων για σχέδια έργου που αφορούν ολόκληρο το Ράντσταντ. Το “Randstad 

Urgency Program”44 συντονίζεται από τον υπουργό Μεταφορών και Ύδατος, µε 

κύριο στόχο την ικανοποίηση προθεσµιών που βασίζονται σε επίσηµες συµφωνίες 

µεταξύ κράτους και περιφέρειας. Τα έργα επιβλέπονται από ζεύγη, ενός υπουργού της 

κυβέρνησης και ενός πολιτικού της περιφέρειας, οι οποίοι µοιράζονται την ευθύνη να 

προωθήσουν την λήψη αποφάσεων, και υποστηρίζονται από µια οµάδα 

αντιπροσώπων από πέντε υπουργεία και την περιφέρεια. Μέχρι στιγµής αυτό το 

σχήµα των “διδύµων διοικητών” έχει προσφέρει µεγαλύτερη επίγνωση της 

κατάστασης των έργων και έχει οδηγήσει στην επίτευξη κάποιων δύσκολων 

οροσήµων (Van der Burg & Vink 2008: 3).  

Η αποτελεσµατικότητα των αστικών περιφερειών εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό 

από τη διαδηµοτική συνεργασία. Η οριζόντια συνεργασία όµως, συνηθίζεται να 

λειτουργεί ικανοποιητικά όσο οι συµµετέχοντες δήµοι µοιράζονται κοινά 

συµφέροντα, για παράδειγµα, όταν µπορούν να χρησιµοποιηθούν εξωτερικές 

χρηµατοδοτήσεις για ένα κοινό έργο. Στην πράξη οι αστικές περιφέρειες είναι ακόµη 

αρκετά εξαρτηµένες από την εθελοντική συνεργασία, και ο εξαναγκασµός, για τους 

Berg κ.ά. (2002, cit. OECD 2007: 172), δεν αποτελεί πανάκεια. Έτσι οι αστικές 
                                                 
44 Το πρόγραµµα περιλαµβάνει 35 πρότζεκτ, που καλύπτουν ένα ευρύ φάσµα, από τις µεταφορές έως 

την αστική ανάπτυξη. 
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περιφέρειες εξακολουθούν να υπόκεινται σε διαµάχες δηµοτικών συµφερόντων, µε 

τους δήµους να µην ενσαρκώνουν πάντοτε ένα κοινό όραµα για την περιφέρεια. Η 

αξιολόγηση της αστικής περιφέρειας του Άµστερνταµ το 2000 έδειξε ότι οι δηµοτικοί 

αντιπρόσωποι στο συµβούλιο υπερασπίζονταν δηµοτικά συµφέροντα αντί να 

ασχοληθούν µε το περιφερειακό όραµα (OECD 2007: 173). Επιπλέον, οι πόλεις του 

Ράντσταντ εµφανίζονται συχνά να συµµετέχουν σε έναν, ίσως και καταστροφικό, 

ανταγωνισµό, αντί να λειτουργούν ως ένα συνεκτικό σύνολο, όπως ισχύει υποθετικά 

για το Παρίσι και το Λονδίνο, το οποίο συντελεί στην σπατάλη πόρων σε ασήµαντες 

αντιπαλότητες αντί της δηµιουργίας δεσµών ούτως ώστε να ανταποκριθούν στον 

παγκόσµιο ανταγωνισµό (Evers & De Vries (2008: 18).  

Στο επίπεδο της Νότιας Πτέρυγας η συνεργασία έχει βελτιωθεί, αλλά πήρε αρκετό 

χρόνο για να παραχθούν απτά αποτελέσµατα. Μελέτες που πραγµατοποιήθηκαν 

µερικά χρόνια πριν για την αξιολόγηση της συνεργασίας σε αυτό το επίπεδο 

υπέδειξαν ότι δεν υπήρχαν καινοτόµες ιδέες, ότι τα σχέδια έργου δεν ήταν ιδιαίτερα 

συγκεκριµένα και ότι υπάρχουν αρκετά προβλήµατα που δεν έχουν αντιµετωπισθεί 

για δεκαετίες. Από την άλλη, η συνεργασία στη Βόρεια Πτέρυγα θεωρείται 

εποικοδοµητική, αλλά είναι περιορισµένη στην αστική περιφέρεια του Άµστερνταµ. 

Σύµφωνα µε τον Salet (2006), µετά την εθνική οικονοµική αναδιάρθρωση τη 

δεκαετία του ‘90, όταν τα ζητήµατα που απασχολούσαν τη Βόρεια Πτέρυγα 

κυριαρχούνταν από την ανακατανοµή των πόρων (µεταξύ της πόλης του Άµστερνταµ 

και γειτονικών δήµων), η συζήτηση τώρα έχει προχωρήσει στη συνεργασία για την 

ανάπτυξη της περιοχής. Στο επίπεδο της Βόρειας Πτέρυγας,  αναζητήθηκε και υπήρξε 

συναίνεση για να δοθεί προτεραιότητα σε πρότζεκτ υποδοµής και θέσεις για 

προγράµµατα κατασκευών, τα οποία ήταν αναγκαία προκειµένου να ικανοποιηθούν 

οι προτάσεις πολιτικής των εθνικών εκθέσεων για το χωρικό σχεδιασµό και τις 

υποδοµές (OECD 2007: 174).  

Η συνεργασία στο επίπεδο του Ράντσταντ µέχρι στιγµής δεν έχει υπάρξει 

ιδιαίτερα επιτυχής. Το Ράντσταντ, σύµφωνα µε το παράδειγµα και άλλων 

πολυκεντρικών περιοχών, όπως η περιφέρεια Ρήνου-Ρουρ και το Φλαµανδικό 

∆ιαµάντι, έχει αναπτύξει ήπιες ρυθµίσεις διακυβέρνησης. Αυτές οι ρυθµίσεις είναι 

πρωτοβουλίες από κάτω προς τα πάνω που προέρχονται από τους δήµους, συχνά µε 

συνεργασία του ιδιωτικού τοµέα (ESPON 2005, cit. OECD 2007: 175). Η φιλοδοξία 

δηµιουργίας µιας νέας δοµής διακυβέρνησης µητροπολιτικού επικέντρου πρέπει να 

προσεγγισθεί ρεαλιστικά όσον αφορά το τι είναι δυνατόν να επιτευχθεί. ∆εν έχουν 
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καταφέρει πολλές πόλεις να δηµιουργήσουν αποτελεσµατική διακυβέρνηση στο 

µητροπολιτικό επίπεδο. Πολλές οικονοµικές αλληλεπιδράσεις και δίκτυα γνώσης 

είναι παγκόσµια και η περιφερειακή διακυβέρνηση στο επίπεδο του Ράντσταντ δεν 

αποτελεί λύση για όλα τα προβλήµατα. Η εστίαση στο συγκεκριµένο επίπεδο δεν θα 

πρέπει να αποτρέψει την απαραίτητη διαπεριφερειακή συνεργασία εντός της χώρας, 

αλλά και πέρα από τα εθνικά σύνορα. Σύµφωνα µε τον OECD (2007: 210), 

µακροπρόθεσµα µπορεί να καταστεί αναγκαία η συγχώνευση των τεσσάρων 

επαρχιών του Ράντσταντ. Μέχρι στιγµής όµως, η αστική περιφέρεια είναι ακόµη το 

καθηµερινό αστικό σύστηµα, µε όλο και περισσότερες δραστηριότητες να λαµβάνουν 

χώρα σε επίπεδο πτέρυγας. Αυτός είναι και ο λόγος που οι πρωτοβουλίες πολιτικής 

έχουν κατευθυνθεί στο συγκεκριµένο επίπεδο. 



 

 



 

5. ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΤΑΣΕΙΣ ΠΟΛΥΠΥΡΗΝΙΚΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ 

5.1. Πολυπυρηνική Αστική ∆ιάρθρωση 

5.1.1. Προς ένα Πολυπυρηνικό Ενδοαστικό Πρότυπο 

Μέχρι και δύο δεκαετίες µετά τον Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο το υπόδειγµα της 

µονοκεντρικής πόλης αποτελούσε την πιο ισχυρή αποτύπωση της αστικής δοµής που 

λάµβανε χώρα στα περισσότερα κράτη. Ωστόσο, οι ραγδαίες και περίπλοκες 

µεταβολές που πραγµατοποιούνταν στις πόλεις το έκαναν σταδιακά ακατάλληλο για 

την περιγραφή της αστικής διάρθρωσης. Σύµφωνα µε τον Hall (1997), αρχικά, έγινε 

προσπάθεια προσαρµογής του µονοκεντρικού υποδείγµατος στην πολυκεντρική 

πλέον αστική πραγµατικότητα, µε τον Thomas (1973), να σηµειώνει ότι τελικά τη 

δεκαετία του ’70 έγινε ξεκάθαρο ότι οι µελλοντικές πόλεις θα είχαν πολυπυρηνική 

διάρθρωση (Davoudi 2003: 981). Κατά τους Anas κ.ά. (1998), η διαµόρφωση της 

αστικής χωρικής δοµής σε κάθε περίπτωση πραγµατοποιείται από τις δυνάµεις της 

αγοράς, µε το πρότυπο τις τελευταίες δεκαετίες να έχει λάβει µια πιο πολυκεντρική 

µορφή µε υποκέντρα απασχόλησης και πληθυσµού, συµπληρωµατικά της παλιάς 

κεντρικής επιχειρηµατικής περιοχής. Κοιτάζοντας τις βασικές υποθέσεις του 

µονοκεντρικού υποδείγµατος, η ανεπάρκειά του, για τους Hall (1997) και O’Sullivan 

(2000: 206, 240), δεν αποτελεί έκπληξη από τη στιγµή που βασίζονται κυρίως στον 

ιδανικό περιορισµό των βιοµηχανικών πόλεων µε τεχνολογία µεταφορών του 19ου 

αιώνα, ο οποίος είναι γεγονός ότι προσφέρεται ιδιαίτερα για ποσοτικοποίηση 

(Kloosterman & Musterd 2001: 625).  

Πλέον, οι κεντρικοί τερµατικοί σιδηροδροµικοί σταθµοί σταµάτησαν να 

µονοπωλούν τις εµπορευµατικές µεταφορές καθώς οι αστικοί κόµβοι εξαγωγών 

αυξήθηκαν µε τη δηµιουργία υπεραστικών τερµατικών σταθµών. Τα κόστη 

µεταφοράς και ο απαιτούµενος χρόνος διακίνησης εµπορευµάτων µε τη χρήση των 

φορτηγών αυτοκινήτων έχει µειωθεί ιδιαίτερα απότοµα. Οι συνδέσεις µεταξύ του 

κέντρου της πόλης και των περιχώρων του δεν είναι πια κυριαρχούµενες από γραµµές 

τραµ µε ακτινωτό µοτίβο και σηµείο αναφοράς την ΚΕΠ, ενώ η µαζική ιδιοκτησία 

αυτοκινήτων ιδιωτικής χρήσης ώθησε στη δηµιουργία νέων περιοχών για κατοικία, 

που υπό άλλες συνθήκες θα κρίνονταν αποµακρυσµένες. Σύµφωνα µε τους 

Kloosterman & Musterd (2001: 625), η απαλοιφή αυτών των ρητών υποθέσεων του 

µονοκεντρικού υποδείγµατος έλαβε χώρα µεταξύ των ετών 1925 και 1965, µε νέες 
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τεχνολογίες µεταφορών να δίνουν τη δυνατότητα στα άτοµα και τις οικονοµικές 

δραστηριότητες (ειδικά στη βιοµηχανία, το χονδρεµπόριο και δραστηριότητες 

σχετιζόµενες µε λιµένες) να µετεγκατασταθούν, δηµιουργώντας τεράστια προάστια 

και εκτός πόλης τοποθεσίες για όλα τα είδη επιχειρήσεων, όπως επισηµαίνουν οι 

Jackson (1985) και  Hohenberg & Hollen Lees (1995). 

Παράγοντες που καθόρισαν τις εξελίξεις στάθηκαν η ραγδαία αποκέντρωση των 

οικονοµικών δραστηριοτήτων, η αυξηµένη µετακίνηση λόγω των νέων τεχνολογιών 

µεταφορών, η πολλαπλότητα των προτύπων µετακίνησης, ο κατακερµατισµός της 

χωρικής κατανοµής των δραστηριοτήτων, οι µεταβολές στη δοµή των νοικοκυριών 

και τον τρόπο ζωής, και η ύπαρξη διασταυρούµενης αστικής µετακίνησης (cross-

commuting). Επίσης, καταλύτης για το µεταβαλλόµενο πρότυπο ήταν η αλλαγή στις 

οικονοµικές σχέσεις µεταξύ και εντός των επιχειρήσεων που επισηµάνθηκαν στις 

αρχές της δεκαετίας του ’90, µε την κατανοµή της απασχόλησης και την τάση 

συσταδοποίησης της οικονοµικής δραστηριότητας να βρίσκονται στο επίκεντρο.   

Όπως υποστηρίζουν οι Anas κ.ά. (1998: 1444), η αποκέντρωση των οικονοµικών 

δραστηριοτήτων υπέσκαψε το “ανωδικό στην καµπύλη ενοικίου” πρότυπο 

µετακίνησης που χαρακτήριζε το µονοκεντρικό µοντέλο, όπου τα άτοµα 

µετακινούνταν από τα προάστια στο κέντρο της πόλης, µε το φαινόµενο της 

διασταυρούµενης µετακίνησης να συναντάται πιο εµφανώς σε πολλούς 

αυτοκινητοδρόµους σε αστικοποιηµένες περιοχές, µε την προς κάθε κατεύθυνση 

κυκλοφοριακή συµφόρηση σε ώρες αιχµής (Clark & Kuijpers-Linde 1994, cit. 

Kloosterman & Musterd 2001).  

Το µονοκεντρικό υπόδειγµα βασιζόταν εµµέσως στη διακίνηση των 

εµπορευµάτων ως κυρίαρχη µορφή παραγωγής, σε νοικοκυριά των οποίων µόνο ένα 

µέλος µετακινείτο για εργασία., αλλά ούτε λαµβάνονταν υπ’ όψιν διαδροµές πέραν 

αυτής προς την εργασία. Όµως, τις τελευταίες δεκαετίες του προηγούµενου αιώνα, η 

διαχείριση της πληροφορίας και η παραγωγή υπηρεσιών αντικατέστησαν τη 

διακίνηση των εµπορευµάτων ως κύρια αστική οικονοµική δραστηριότητα (Bairoch 

1985, Castells 1989 & 1996, Graham & Marvin 1996, Storper 1997: 236, cit. 

Kloosterman & Musterd 2001: 625). Οι χωροθετικές επιλογές των επιχειρήσεων που 

διαχειρίζονται πληροφορία, δεν προσδιορίζονται από τα κόστη µεταφοράς, αλλά από 

το κατά πόσο έχουν ανάγκη επαφές κατά πρόσωπο, το οποίο αποτυπώνεται σε όρους  

κόστους ενοικίασης του εκάστοτε γραφειακού χώρου και µετακίνησης των ατόµων σε 

αυτό το µέρος. Υποστηρίζεται από κάποιους ότι ακόµη και η σχέση µεταξύ 
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τοποθεσιών και δραστηριοτήτων καταρρέει. Κατά την Couclelis (2000), η χωρική 

αποσύνθεση της εργασίας που καθίσταται εφικτή µέσω της πληροφορικής αναµένεται 

να κατακερµατίσει τη χωρική κατανοµή ακόµη περισσότερο απ’ όσο συµβαίνει ήδη 

στις πολυκεντρικές αστικές περιφέρειες, το οποίο θα µπορούσε να υποστηριχθεί και 

για τον τοµέα κατοικίας (Kloosterman & Musterd 2001: 625). 

 Άλλη µεταβολή αποτελεί το πλήθος µισθωτών στα νοικοκυριά, όπου πλέον ως 

τυπικό νοικοκυριό λαµβάνεται αυτό των δύο µισθωτών, και η επιλογή βέλτιστης 

περιοχής κατοικίας συνακόλουθα περιλαµβάνει το συνυπολογισµό της τοποθεσίας 

εργασίας δύο ατόµων αντί ενός. Σύµφωνα µε τους Kloosterman & Musterd (2001: 

625-6), δεδοµένης της αποκέντρωσης των δραστηριοτήτων, η εξεύρεση περιοχής 

κατοικίας για τα νοικοκυριά πολλές φορές σηµαίνει το συµβιβασµό δύο αρκετά 

διαφορετικών χωρικά τοποθεσιών εργασίας, το οποίο έχει δώσει ώθηση στη 

διασταυρούµενη µετακίνηση, υποσκάπτοντας περαιτέρω τη µονοκεντρικότητα. 

Επιπλέον, η µετακίνηση για εργασία έχει χάσει το µονοπώλιο ως του µοναδικού 

λόγου χρήσης των µέσων µαζικής µεταφοράς ή του αυτοκινήτου από τους πολίτες, µε 

τις αγορές,  τη µετακίνηση των παιδιών στο σχολείο, και ιδιαίτερα την ψυχαγωγία να 

έχουν γίνει πολύ σηµαντικοί λόγοι για την πραγµατοποίηση µιας διαδροµής. 

Σύµφωνα µε τον Mommaas (2000), περίπου οι µισές διαδροµές που 

πραγµατοποιούνται στην Ολλανδία γίνονται για λόγους πέρα από τη µετακίνηση για 

εργασία, το οποίο είναι επόµενο για τους Musterd κ.ά. (1998), να επηρεάζει τα 

πρότυπα οικονοµικής δραστηριότητας και χωρικής κινητικότητας στις αστικές 

περιοχές (Kloosterman & Musterd 2001: 626).  

Το αποτέλεσµα σε πολλές µεγάλες πόλεις, το οποίο παρατηρείται εδώ και 

δεκαετίες, είναι µια αυξανόµενα πολυπυρηνική αστική δοµή. Η παραδοσιακή ΚΕΠ, 

βασισµένη σε κοντινές αποστάσεις σηµείων ενδιαφέροντος, και η οποία 

εξυπηρετείται από ακτινωτά διαρθρωµένα µέσα µαζικής µεταφοράς, είναι ακόµη 

ελκυστική στις πληροφοριακές υπηρεσίες που έχουν δηµιουργηθεί παλαιότερα 

(τράπεζες, ασφάλειες, κυβέρνηση), όπως στο City του Λονδίνου, και το κέντρο του 

Μανχάταν. Αλλά ήδη από τη δεκαετία του 1930 και κυρίως µετά τη δεκαετία του ‘60, 

υποκαταστάθηκε από µία δευτερεύουσα ΚΕΠ, συχνά αναπτυσσόµενη σε κάποια 

αριστοκρατική συνοικία, η οποία προσέλκυε νεότερες υπηρεσίες όπως τα εταιρικά 

κεντρικά γραφεία, τα µέσα, η διαφήµιση, οι δηµόσιες σχέσεις και το σχέδιο (π.χ., το 

West End του Λονδίνου, ή η περιοχή Akasaki/Roppongi του Τόκιο). Ακόµη πιο 

πρόσφατα, από το 1960, έχει αναπτυχθεί µία τρίτη ΚΕΠ ή “εσωτερική ακραία πόλη” 
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(edge city) µέσω κερδοσκοπικής ανάπτυξης σε παλιά βιοµηχανική ή γη µεταφορών, 

που πλέον θεωρείται περιττή (π.χ., το Docklands του Λονδίνου και το La Défense στο 

Παρίσι). Όλες αυτές οι συστάδες είναι συνήθως κοντά µεταξύ τους σε όρους 

απόστασης (συνήθως 5 έως 8χλµ) και σε χρόνο (15 µε 20 λεπτά) και συνδέονται µε 

υψηλής ποιότητας αστικά µέσα µαζικής µεταφοράς. Τα δευτερεύοντα κέντρα  

αναπόφευκτα αναπτύχθηκαν στη βάση των νέων συνδέσεων που δηµιουργήθηκαν 

κάποια χρόνια νωρίτερα, κυρίως στα δίκτυα µετρό των διαφόρων πόλεων, ενώ τα 

τριτεύοντα κέντρα κάποιες φορές αναπτύχθηκαν στην ίδια βάση, αλλά πιο συχνά 

απαιτήθηκαν νέες επενδύσεις. Πολλές πόλεις έχουν πρόσφατα επιδείξει και µια 

“εξωτερική” ακραία πόλη, συχνά στον άξονα του κυρίου αεροδροµίου, µερικές φορές 

(πολύ πρόσφατα) σε έναν σταθµό τρένου υψηλής ταχύτητας, όπως π.χ. το Schiphol 

του Άµστερνταµ, η επέκτασή του και το αποκαλούµενο Zuidas (Νότιος Άξονας) 

δίπλα στο νέο Νότιο σταθµό της πόλης.  

Στην Ευρώπη, σύµφωνα µε τους Bontje & Burdack (2005), οι τριτοβάθµιες ΚΕΠ, 

παίρνουν µια συγκεκριµένη µορφή, καθώς προκύπτουν από συνειδητό στρατηγικό 

σχεδιασµό, αν και αποτελούν µια αντίδραση στις δυνάµεις τις αγοράς, και εξαρτώνται 

σηµαντικά από δηµόσιες επενδύσεις σε µεταφορικές υποδοµές (Hall & Pain 2006: 

11). Αυτά επικαλύπτονται µε ακόµη πιο µακρινά “εξαιρετικά απόκεντρα” 

συγκροτήµατα ακραίων πόλεων προσελκύοντας λειτουργίες υποστηρικτικών 

υπηρεσιών και έρευνας και ανάπτυξης (R&D), συνήθως σε µεγάλους σταθµούς 

τρένου 35-65χλµ από τον κύριο πυρήνα (π.χ., το Reading 70χλµ δυτικά του Λονδίνου, 

και το Greenwich στο Κονέκτικατ). Τέλος, εξειδικευµένα υποκέντρα µπορεί να 

αναπτυχθούν για συγκεκριµένες λειτουργίες όπως η εκπαίδευση, η ψυχαγωγία και ο 

αθλητισµός, τα εκθεσιακά και συνεδριακά κέντρα (όπως το Royal Docks στο 

Λονδίνο, ή το Waterfront στο Τόκιο), τα οποία παίρνουν διάφορες µορφές και έχουν 

εξίσου ποικίλες τοποθεσίες: εκχερσωµένη ή επαναχρησιµοποιηµένη γη κοντά στον 

παραδοσιακό πυρήνα, πόλεις µε παλαιότερα πανεπιστήµια που προοδευτικά 

ενσωµατώθηκαν σε µια ευρύτερη µητροπολιτική περιοχή (όπως, η Οξφόρδη στη 

Μεγάλη Βρετανία, και η Uppsala στη Σουηδία), και µετεγκατεστηµένα πανεπιστήµια 

(π.χ., το Πανεπιστήµιο Paris-XI, και το Πανεπιστήµιο Tsukuba έξω από το Τόκιο).  

Η πολυκεντρικότητα συνεπώς, για τους λόγους που προαναφέρθηκαν, αποτέλεσε 

µια έννοια που συµµορφωνόταν µε τις ενδοαστικές εξελίξεις των εντατικά 

αστικοποιηµένων περιοχών του πλανήτη κατά τις τελευταίες δεκαετίες του 20ου 

αιώνα. Η σύγχρονη, όµως, τάση του φαινοµένου είναι η εµφάνισή του σε υψηλότερες 
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κλίµακες χωρικής συνάθροισης. Οι Hall & Pain (2006: 3), αποκαλούν τη 

συγκεκριµένη ως την αναδυόµενη αστική µορφή των αρχών του 21ου αιώνα, την 

οποία και προσπαθούν να αναλύσουν µέσω της µελέτης POLYNET, εξετάζοντας 

οκτώ τέτοιες ευρωπαϊκές περιφέρειες. Η Davoudi (2003: 980), πιο συγκεκριµένα 

διακρίνει πέρα από το µέσο επίπεδο (ενδοαστική κλίµακα), το µάκρο 

(υπεραστική/ενδοπεριφερειακή κλίµακα), και τέλος, το µέγα επίπεδο 

(διαπεριφερειακή κλίµακα), το οποίο εισήχθη µέσω του Σχεδίου Ανάπτυξης 

Κοινοτικού Χώρου (European Spatial Development Perspective, ESDP/ΣΑΚΧ), του 

πλαισίου χωρικής πολιτικής της ΕΕ που προωθεί την πολυκεντρικότητα ως 

εναλλακτική της έννοιας κέντρου-περιµέτρου για την ευρωπαϊκή περιοχή. Η 

κυριότερη διαφορά της ενδοαστικής κλίµακας µε την υπεραστική, είναι ότι σε αυτή η 

πολυκεντρικότητα αναπτύσσεται µε τη µορφή υποκέντρων δραστηριοτήτων, 

απασχόλησης, πληθυσµού, κτλ. εντός της εκάστοτε αστικής περιοχής, ενώ στην 

υπεραστική κλίµακα ως µια οµάδα διακριτών πόλεων και κωµοπόλεων σε σχετικά 

κοντινή απόσταση µε συµπληρωµατικές λειτουργίες και διευρυµένα δίκτυα 

επικοινωνιών, που συναποτελούν έναν συνεκτικό σχηµατισµό.   

5.1.2. Οι ∆ιαστάσεις του Φαινοµένου 

Στην έννοια της πολυκεντρικότητας διακρίνονται η στρατηγική-εννοιολογική (ή 

κανονιστική) και η εµπειρική-αναλυτική διάσταση. Σύµφωνα µε την Davoudi (2003), 

προκειµένου να ερµηνευθεί ή να αναλυθεί ένα υφιστάµενο ή αναδυόµενο 

πολυκεντρικό σύστηµα γίνεται χρήση της αναλυτικής διάστασης της 

πολυκεντρικότητας, ενώ η κανονιστική διάσταση χρησιµοποιεί την πολυκεντρικότητα 

ως µια κατευθυντήρια αρχή για να επιτύχει ένα στόχο στο επίπεδο στρατηγικών 

πολιτικής (Parente Paula Pessoa 2009: 1004). Σύµφωνα µε τον Meijers (2007: 93), η 

εµπειρική-αναλυτική έρευνα έχει εστιάσει ιδιαίτερα στην ευστάθεια της έννοιας της 

πολυκεντρικής αστικής περιφέρειας ως λειτουργικής χωρικής οντότητας. Ενώ, η 

Davoudi (2003: 994), επισηµαίνει χαρακτηριστικά για την αναλυτική διάσταση, ότι 

ενώ κάποιοι υποστηρίζουν πως φτάνει στο τέλος της όσον αφορά τη δυνατότητα 

ερµηνείας των προτύπων αστικής ανάπτυξης στην ενδοαστική κλίµακα, η ανάπτυξή 

της στην υπεραστική κλίµακα µόλις έχει ξεκινήσει. 

Η κανονιστική ερµηνεία χρησιµοποιήθηκε στο Σχέδιο Ανάπτυξης του Κοινοτικού 

Χώρου, το οποίο πρότεινε την έννοια της πολυκεντρικότητας ως κατευθυντήρια αρχή 

για την πολιτική χωρικού σχεδιασµού, στο ευρωπαϊκό επίπεδο (European 
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Commission 1999: 20-1). Από την άλλη, το πρότζεκτ POLYNET45,  ανέλυσε οκτώ 

ευρωπαϊκές “πολυκεντρικές περιφέρειες µεγαπόλεων” προκειµένου, σύµφωνα µε τον 

Green (2007: 2080), να  διευκρινισθεί η κατανόηση του πως αυτά τα εξαιρετικά 

πολύπλοκα χωρικά συστήµατα λειτουργούν σε όρους χρηµατοοικονοµικών και 

επιχειρηµατικών υπηρεσιών, κάνοντας χρήση µιας περισσότερο αναλυτικής παρά 

κανονιστικής προσέγγισης. Ο Green (2007: 2081) εξηγεί ότι η πολυκεντρικότητα 

παρουσιάζεται, κάποιες φορές ως συνέπεια της πολιτικής (κανονιστική προσέγγιση), 

κάποιες φορές ως συνέπεια της κοινωνικής αλλαγής (αναλυτική προσέγγιση), µε αυτό 

να έχει θετικές και αρνητικές πλευρές (Parente Paula Pessoa 2009: 1004). 

5.1.3. Χαρακτηριστικά των Πολυπυρηνικών Σχηµατισµών  

Το Ιστορικό Υπόβαθρο 

Η τρέχουσα πολυκεντρική µορφολογία, οι εσωτερικές σχέσεις, και οι 

αλληλεπιδράσεις διακυβέρνησης είναι γεγονός ότι απορρέουν σε µεγάλο βαθµό από 

το ιστορικό πλαίσιο των περιφερειών, µε την προσπάθεια κατανόησής του να 

συντελεί στην επακόλουθη κατανόηση και των συγκεκριµένων χαρακτηριστικών 

(Parente Paula Pessoa 2009: 1004). Αυτή τη συζήτηση εισάγεται από τον Champion 

(2001: 664), µε την παρουσίαση τριών τρόπων ανάδυσης µιας πολυκεντρικής αστικής 

περιφέρειας. Παρότι η συγκεκριµένη παρουσίαση µπορεί να φαντάζει απλουστευτική, 

πρόθεση του µελετητή µάλλον είναι η αφαιρετική ερµηνεία της πολυκεντρικής 

µορφολογικής διαδικασίας και της τάσης της να αλληλεπιδρά µε περιφερειακούς 

παράγοντες, παρά η επακριβής αποτύπωση του φαινοµένου. Ενώ, σύµφωνα µε τον 

Lambregts (2009: 167), η φύση των κύριων προκλήσεων που συναντά µια 

πολυκεντρική αστική περιφέρεια στο εκάστοτε συγκεκριµένο στάδιο καθορίζεται σε 

µεγάλο βαθµό από τη (µορφολογική) προέλευσή της και τη συνακόλουθη τροχιά 

χωρικής ανάπτυξης. 

Οι εξελικτικές ιδέες του Champion, είναι γεγονός, ότι επέστησαν την προσοχή 

στο γεγονός πως οι σηµερινές πολυκεντρικές δοµές έχουν όντως εξελιχθεί από 

διαφορετικά µορφολογικά σηµεία αφετηρίας (Lambregts 2009: 168). Σύµφωνα µε τον 

Champion (2001: 664), ο πολυκεντρισµός µπορεί να προκύψει από µια πρώην 

µονοκεντρική πόλη η οποία τροποποιήθηκε σε ένα πολυπυρηνικό αστικό σύστηµα 

λόγω συνεχούς µεγέθυνσης (κεντρόφυγη λειτουργία), από τη µετεξέλιξη µιας 

                                                 
45 Βλ. Hall & Pain (2006). 
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πρότερης µονοκεντρικής πόλης, µέσω ενσωµάτωσης µικρότερων κέντρων στην 

περιµετρική της περιοχή, σε ένα πολυπηρηνικό αστικό σύστηµα (λειτουργία 

ενσωµάτωσης), ή ακόµη και από µια ένωση πολλών προηγουµένως ανεξάρτητων 

κέντρων παρόµοιου µεγέθους (λειτουργία συγχώνευσης)46. Επιπροσθέτως του 

πλαισίου του Champion, ο Lambregts (2009: 169), λαµβάνοντας υπ’ όψιν το 

παράδειγµα του Ράντσταντ, υποστηρίζει ότι σε µια περιφέρεια µπορούν να 

πραγµατοποιηθούν ταυτόχρονα διαφορετικές λειτουργίες πολυκεντρικής ανάπτυξης, 

µε τη λειτουργία συγχώνευσης να περιγράφει καλύτερα εξελίξεις που λαµβάνουν 

χώρα στο υπεραστικό επίπεδο, ενώ ταυτόχρονα άλλα είδη λειτουργιών πολυκεντρικής 

ανάπτυξης να επιδρούν στα επιµέρους αστικά συστήµατα. Τέλος, η επίγνωση της 

ποικιλίας των εξελικτικών πλαισίων βοηθά, σύµφωνα µε τους Ipenburg & Lambregts 

(2001), να κατανοηθεί γιατί η έννοια της πολυκεντρικής χωρικής ανάπτυξης σε 

κάποιες περιφέρειες είναι ευπρόσδεκτη ως πιθανή απάντηση σε προβλήµατα όπως η 

αστική συµφόρηση, οι περιφερειακές ανισορροπίες, και η ανεξέλεγκτη εξάπλωση ενώ 

σε άλλες θεωρείται περισσότερο ως ένα εµπόδιο για την αλληλεπίδραση και την 

(οικονοµική) αποτελεσµατικότητα.  

Οι Κλίµακες Οργάνωσης 

Η πολυπυρηνικότητα µπορεί να αναφέρεται είτε σε ενδοαστικά πρότυπα 

συσταδοποίησης του πληθυσµού και της οικονοµικής δραστηριότητας, εντός µιας 

συγκεκριµένης πόλης (π.χ. Λονδίνο, Παρίσι) ή σε υπεραστικά µοτίβα, όπου 

παραδείγµατα αποτελούν το  Ράντσταντ στην Ολλανδία,  η περιοχή Ρήνου-Ρουρ στη 

Γερµανία, το Φλαµανδικό ∆ιαµάντι στο Βέλγιο ή η περιοχή Πάδοβα-Τρεβίζο-Βενετία 

στη βόρεια Ιταλία. Ο Batten (1995), εντοπίζει εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης, την 

αστική περιφέρεια της βόρειας Καλιφόρνια στις ΗΠΑ και την περιοχή Kansai στην 

Ιαπωνία ως παραδείγµατα της δεύτερης µορφής πολυκεντρικότητας. Τα υπεραστικά 

πρότυπα πολυπυρηνικότητας είναι γεγονός ότι συγκεντρώνουν πλέον το µεγαλύτερο 

επιστηµονικό ενδιαφέρον. Για τους Kloosterman & Musterd (2001: 624), η διάβρωση 

των εθνικών συνόρων που προκαλεί η υπερεθνικοποίηση µέσω των διαδικασιών 

εµβάθυνσης της ΕΕ, καθώς και καθαυτή η διαδικασία της παγκοσµιοποίησης, µάλλον 

αυξάνουν τη σηµαντικότητα του δυνητικού κοινωνικοοικονοµικού, πολιτισµικού και 

πολιτικού ρόλου των περιφερειακών συστάδων.  

                                                 
46 Βλ. ∆ιάγραµµα 5.1., σελ. 136 Παραρτήµατος.  
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Ο Green (2007: 2082), υποστηρίζει ότι ο επίσηµος ορισµός του πολυκεντρισµού 

θα πρέπει να είναι κλιµακωτός, και στο ίδιο κλίµα ο Hall (2003, cit. Parente Paula 

Pessoa 2009), παρατηρεί ότι η πολυκεντρικότητα µπορεί να υπάρξει σε πολλαπλά 

επίπεδα ή χωρικές κλίµακες, µε ότι είναι µονοκεντρικό σε ένα επίπεδο να µπορεί να 

είναι πολυκεντρικό σε κάποιο άλλο, ή το αντίστροφο. Ωστόσο, σύµφωνα µε την 

Parente Paula Pessoa (2009: 1005), αυτό το στοιχείο συχνά παραβλέπεται από τους 

µελετητές, αποκλείοντας  από την ανάλυση κάποιο αστικό σύστηµα λόγω, απλώς και 

µόνο, της διάστασής του, παρά την οµοιότητα της χωρικής τοπογραφίας και της 

διασύνδεσής του. 

Ο Champion (2001: 663-664) ταυτοποιεί τις κλίµακες πολυκεντρικού 

σχηµατισµού, “µεµονωµένη µητροπολιτική περιοχή”, “ πολυπυρηνική µητροπολιτική 

περιφέρεια”, και “πολυπυρηνικό αστικό πεδίο”47. Η µεµονωµένη µητροπολιτική 

περιοχή αποτελεί ένα αστικό πεδίο µαζί µε τα προάστιά του, την ενδοχώρα αστικής 

µετακίνησης, ή τις περιµετρικές περιοχές, η οποία, σύµφωνα µε τους Berry & Kim 

(1993) και Anas κ.ά. (1998), παρουσιάζεται πιο ευκρινώς στη Βόρεια Αµερική, µε 

αρκετά παραδείγµατα υποκέντρων απασχόλησης που αντιµάχονται σε µέγεθος την 

κεντρική επιχειρηµατική περιοχή (Champion 2001: 663-664). Η “πολυπυρηνική 

µητροπολιτική περιφέρεια” είναι µια αστική περιοχή η οποία περιέχει µια πλειάδα 

πόλεων, καµία από τις οποίες δεν είναι κυρίαρχη. Η κύρια προέλευση  αυτής της 

προσέγγισης στάθηκε η Ευρώπη, ειδικά η Ολλανδία µε την έννοια σχεδιασµού του 

Ράντσταντ (Champion 2001: 664). Το “πολυπυρηνικό αστικό πεδίο” αποτελεί µια 

διαπεριφερειακή προσέγγιση, η οποία σύµφωνα µε τους Dieleman & Faludi (1998: 

374), θα µπορούσε να αποτυπωθεί µε µια διευρυµένη αστική περιφέρεια 

αποτελούµενη από τη µητροπολιτική περιφέρεια Ρήνου-Ρουρ, το Ράντσταντ, το 

Φλαµανδικό ∆ιαµάντι και τις λιγότερο αστικοποιηµένες περιοχές που βρίσκονται 

διάσπαρτες µεταξύ τους. Σε αυτή την τελευταία κλίµακα πολυκεντρικού 

σχηµατισµού, µπορεί να εισαχθεί η έννοια της διακρατικότητας, εάν οι περιφέρειες 

είναι χωροθετηµένες σε διαφορετικές χώρες. 

Το πρότζεκτ ESPON 1.1.1 (Dühr 2005: 235), αναγνωρίζει επίσης τρία είδη 

πολυκεντρικής κλίµακας στην Ευρώπη, µε τις διακριτικές ονοµασίες, “µίκρο”, 

“µέσο” και “µάκρο” (Parente Paula Pessoa 2009: 1006)48. Η κλίµακα “µίκρο” 

αντιστοιχεί σε συστάδες πόλεων σε ενδοπεριφερειακή κλίµακα, η κλίµακα “µέσο” 
                                                 
47 Βλ. ∆ιάγραµµα 5.2., σελ. 137 Παραρτήµατος. 
48 Βλ. επίσης, ∆ιάγραµµα 5.2., σελ. 137 Παραρτήµατος.  
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σχετίζεται µε την ανάπτυξη αστικής συµπληρωµατικότητας εντός της περιφερειακής 

κλίµακας, και το επίπεδο “µάκρο” έχει να κάνει µε την ανάπτυξη αστικής 

συµπληρωµατικότητας σε διαπεριφερειακή κλίµακα. Οι Kloosterman & Musterd 

(2001), τέλος, επισηµαίνουν ότι αυτό το κλιµακωτό χαρακτηριστικό του 

πολυκεντρισµού προκαλεί συγκεκριµένες ποιοτικές διαφορές µεταξύ των 

διαφορετικών επιπέδων του φαινοµένου, κάτι που θα εξετασθεί εκτενέστερα στη 

συνέχεια
49. 

Ο Βαθµός Πολυπυρηνικότητας 

Πολυκεντρικό χαρακτηριστικό αποτελεί και το κεκλιµένο, µια ολισθαίνουσα κλίµακα 

για τη µέτρηση του βαθµού πολυκεντρικότητας σε ένα αστικό σύστηµα. Ο Green 

(2007: 2082), θεωρεί ότι κάθε οµάδα οικισµών σε σχετικά κοντινή απόσταση είναι 

πιθανό να είναι σε κάποιο βαθµό πολυκεντρική και κάθε επίσηµος ορισµός της 

πολυκεντρικότητας θα πρέπει να αποτυπώνει το συγκεκριµένο γεγονός. Αυτό 

σηµαίνει ότι ένα αστικό σύστηµα πρέπει να εκτιµάται σε όρους βαθµών 

πολυκεντρισµού, και όχι σε όρους µονοδιάστατων ορισµών, από τη στιγµή που οι 

αστικές δοµές έχουν µια ιδιαίτερη ποικιλία συνθηκών αξιολόγησης του 

πολυκεντρικού τους σταδίου. Λαµβάνοντας υπ’ όψιν τον παράγοντα της κλίσης της 

πολυκεντρικότητας για την αξιολόγηση του επιπέδου των αστικών σχέσεων, ο  

Champion (2001: 666) παρουσιάζει τρεις διαφορετικούς βαθµούς αλληλεπίδρασης 

και αλληλεξαρτήσεων εντός των αστικών περιοχών. Το πρώτο επίπεδο αποτυπώνει 

µια αστική κατάσταση χωρίς καθόλου σχέσεις µεταξύ των οικισµών, που 

χαρακτηρίζεται απλώς από µια κατανοµή πληθυσµού. Το επόµενο επίπεδο 

χαρακτηρίζεται από έναν στοιχειώδη βαθµό αλληλεπίδρασης, απαραίτητο για τον 

καθορισµό των κέντρων που αποτελούν τµήµα του συγκεκριµένου συστήµατος και 

των κέντρων που λογίζονται ως ανεξάρτητα.  Το ανώτερο επίπεδο παρουσιάζει τη 

µεγαλύτερη συνέργεια υποθέτοντας ότι κάθε κέντρο έχει µια δεδοµένη λειτουργία 

αστικής ή περιφερειακής κλίµακας, µε τη λειτουργία αυτή να προµηθεύει ολόκληρο 

το αστικό σύστηµα, υποστηρίζοντας σύµφωνα µε τον Champion (2001: 666), 

περισσότερες απαιτήσεις απ’ ότι είναι απαραίτητο για τη δική του ζήτηση και µόνο50. 

 

                                                 
49 Βλ. Υποκεφάλαιο 6.1. Αναλυτικές Πτυχές της Πολυπυρηνικότητας. 
50 Βλ. ∆ιάγραµµα 5.3., σελ. 137 Παραρτήµατος. 
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Η Συνοριακή ∆υναµική 

Πλέον, τα όρια των πολυκεντρικών αστικών συγκεντρώσεων δεν χαρακτηρίζονται 

από αυστηρά καθορισµένα διοικητικά, αλλά από δυναµικά άκρα. Ο Castells (1996) 

περιγράφει το χωρικό µετασχηµατισµό της σύγχρονης µητρόπολης ως µια 

αυξανόµενα ασυνεχή, κατακερµατισµένη, πολυκεντρική, και σχεδόν καλειδοσκοπική 

κοινωνικό-χωρική δοµή, η οποία παρουσιάζει  δυσκολίες στη σκιαγράφηση των 

εξωτερικών της ορίων  και συνακόλουθα επακριβή εκτίµηση του πληθυσµιακού της 

µεγέθους (Soja 2000: 235). Το σηµείο αλλαγής των συνόρων πλέον δεν είναι 

ξεκάθαρο, µε τα σύνορα να ορίζονται, και σε αυτή την περίπτωση, από ένα 

“κεκλιµένο” 51, και όχι πλέον από µια σαφώς καθορισµένη γραµµή. Αυτή η περίπλοκη 

αστική µορφή καθορίζει και ένα παρόµοια πολύπλοκο δίκτυο διακυβέρνησης. 

Σύµφωνα µε τον Moura (2005: 89), οι αλληλοσυσχετίσεις και τα ασαφή σύνορα 

δηµιουργούν ευκαιρίες συνεργασίας σε τοπικό, περιφερειακό, εθνικό και παγκόσµιο 

επίπεδο, αντανακλώντας, ως εκ τούτου, διαστάσεις που ξεπερνούν τις αστικές 

κλίµακες (Parente Paula Pessoa 2009: 1007)52. 

5.2. Πολυπυρηνικές Υπεραστικές Μορφές  

5.2.1. Χαρακτηριστικά της Μεταβιοµηχανικής Οικονοµίας 

Τη δεκαετία του 1970 οι δυτικές οικονοµίες επλήγησαν από σοβαρή αποβιοµηχάνιση, 

η οποία σήµανε την έναρξη µιας µεταβιοµηχανικής, ή µεταφορντικής όπως ενίοτε 

αποκαλείται, περιόδου. Οι πόλεις που χαρακτηρίζονταν από βιοµηχανική 

µονοκαλλιέργεια µε τον αφανισµό πολλών εταιρειών έχασαν και αρκετή 

απασχόληση, µε την οικονοµική τους βιωσιµότητα να τίθεται σε κίνδυνο. Η 

µεγέθυνση της απασχόλησης και η συσσώρευση του κεφαλαίου άρχισε και πάλι, µε 

το µεγαλύτερο τµήµα της όµως πλέον να οφείλεται στον τοµέα των υπηρεσιών. Ο 

συγκεκριµένος µετασχηµατισµός της βιοµηχανικής οικονοµίας συνδυάστηκε µε µια 

επέκταση και ενίσχυση κυρίως των οικονοµικών συνδέσµων µε άλλα τµήµατα του 

κόσµου. Κατά τον Lambregts (2009), η παγκοσµιοποιητική διαδικασία, προκλήθηκε 

κατά βάση από τεχνολογικές και ρυθµιστικές µεταβολές, και δηµιούργησε νέα πεδία 

σε διεθνές επίπεδο για κατανάλωση και παραγωγή µε τον συνακόλουθο ανταγωνισµό 

από χώρες µε χαµηλά ηµεροµίσθια να θέτει τέλος στη µαζική παραγωγή, χαµηλής 

                                                 
51 Παρόµοια µε το βαθµό πολυπυρηνικότητας, που αναφέρθηκε προηγουµένως. 
52 Βλ. ∆ιάγραµµα 5.4., σελ. 138 Παραρτήµατος. 
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προστιθέµενης αξίας, σε δυτικές χώρες. Η συγκεκριµένη µεγέθυνση της δυνητικής 

χωρικής αρένας δηµιούργησε όµως ταυτόχρονα και νέες προοπτικές για τις 

ανεπτυγµένες αστικές οικονοµίες, επηρεάζοντας τις πόλεις και, την αστική µορφή 

γενικότερα.  

Σύµφωνα µε τους Hall & Pain (2006: 10), στις µεταβιοµηχανικές µορφές αστικών 

σχηµατισµών παίζουν σηµαντικό ρόλο οι εξωτερικές ανταλλαγές πληροφορίας 

(περίπτωση παγκοσµίων πόλεων), καθώς και οι εσωτερικές συνδέσεις (περίπτωση 

πολυκεντρικών παγκόσµιων Μεγα-Αστικών Περιφερειών/ Mega-City Regions). Η 

µεταβίβαση πληροφορίας µπορεί να πραγµατοποιηθεί είτε ηλεκτρονικά, είτε µε 

επαφή κατά πρόσωπο (Hall 1991, cit. Hall & Pain 2006: 10), µε τον Lambregts (2009: 

81), να υποστηρίζει ότι αρκετή από την απαραίτητη πληροφορία σε πολλές 

περιπτώσεις, µεταβιβάζεται κυρίως µέσω αλληλεπίδρασης πρόσωπο µε πρόσωπο και 

µόνο, καθώς συχνά είναι ελάχιστα κωδικοποιηµένη και τείνει να είναι ανοικτή σε 

περισσότερες ερµηνείες. Λειτουργίες επαφών κατά πρόσωπο που απαιτούν 

συγκέντρωση φαίνεται να υφίστανται µια πολύπλοκη διαδικασία αυτού που οι 

Ολλανδοί χωροτάκτες έχουν αποκαλέσει συγκεντρωµένη αποκέντρωση, δηλαδή έναν 

διασκορπισµό στην κλίµακα της αστικής περιφέρειας, µε ταυτόχρονη 

επανασυγκέντρωση σε συγκεκριµένους κόµβους εντός αυτής, που υπόκεινται µόνο 

στους συνεχείς περιορισµούς χρόνου-απόστασης (Hall & Pain 2006: 11). Οι 

ηλεκτρονικές ανταλλαγές υποστηρίζεται ότι τείνουν να είναι περισσότερο 

συνηθισµένες, µε τον Goddard (1973) να έχει ορίσει τη σχετική έννοια της 

“προγραµµατισµένης” πληροφορίας, και λειτουργούν εισαγωγικά για τις συναντήσεις 

πρόσωπο µε πρόσωπο όπου ανταλλάσσεται “απρογραµµάτιστη” πληροφορία 

(Mitchell 1995 & 1999, Graham & Marvin 1996, cit. Hall & Pain 2006: 10). Λόγω 

αυτής της βασικής διάκρισης, οι παραδοσιακές πυκνές ΚΕΠ ακόµη προσφέρουν 

σηµαντικές οικονοµίες συγκέντρωσης, µε τον Lambregts (2009: 81) να διαπιστώνει 

ότι οι µεταβιοµηχανικές επιχειρήσεις που λειτουργούν υπό συνθήκες αβεβαιότητας 

τις έχουν ιδιαίτερη ανάγκη, λόγω της σχεδόν άµεσης πρόσβασης στο µεγάλο και 

ποικίλο εύρος πηγών πληροφορίας, ικανοτήτων, και άλλων πόρων, που τις διακρίνει. 

Ένα κρίσιµο ερώτηµα, που συζητάται αρκετά, είναι η επίδραση της τεχνολογίας 

στη µεταβίβαση πληροφορίας, µε τα εξεζητηµένα συστήµατα ηλεκτρονικών 

συναλλαγών δυνητικά να επιτρέπουν ιδιαίτερα ευέλικτα µείγµατα των δύο τύπων 

συναλλαγής. Εξειδικευµένοι σύµβουλοι φαίνεται να είναι ικανοί να λειτουργούν 

αποτελεσµατικά µε χρόνο µετάβασης έως περίπου και δύο ώρες από µητροπολιτικούς 
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πυρήνες σε ηµι-εξοχικές τοποθεσίες, διενεργώντας τις όποιες συναλλαγές και την 

επεξεργασία της πληροφορίας ηλεκτρονικά, ταξιδεύοντας όµως για συναντήσεις στα 

συγκεκριµένα ή άλλα κέντρα (Hall & Pain 2006: 10), µε τα υψηλής ποιότητας 

µεταφορικά δίκτυα (π.χ., αυτοκινητόδροµοι ή υψηλής ταχύτητας σιδηροδροµικές 

συνδέσεις), να παίζουν σηµαντικό ρόλο. Ως εκ τούτου, τα σηµεία συνάντησης µπορεί 

να µην βρίσκονται πλέον χωροθετηµένα στις παραδοσιακές ΚΕΠ, αλλά να είναι 

διασκορπισµένα, και ταυτόχρονα συσταδοποιηµένα, καθώς συνήθως χωροθετούνται 

κοντά σε µεταφορικούς κόµβους, όπως αεροδρόµια και σταθµούς τρένου. 

Σύµφωνα µε τους Scott κ.ά. (2001), είναι συγκεκριµένα ο συνδυασµός των 

ισχυρών εξωτερικοτήτων και µιας υψηλής ετερογένειας των εξόδων συναλλαγής που 

προωθεί το σχηµατισµό των αστικών υπερσυστάδων (Lambregts 2009). Είναι 

γεγονός, ότι µεγάλο τµήµα της οικονοµίας λειτουργεί πλέον υπό συνθήκες 

αυξανόµενης αβεβαιότητας καθώς οι τεχνολογίες παραγωγής µεταβάλλονται ραγδαία, 

ο παγκόσµιος ανταγωνισµός εντατικοποιείται, και η ζήτηση γίνεται λιγότερο 

προβλέψιµη. Η από-τυποποίηση των παραγωγικών διαδικασιών και η αναζήτηση 

µεγαλύτερης ποικιλίας προϊόντων έχουν προκαλέσει µια αλλαγή προς πιο ευέλικτους 

τρόπους οικονοµικής παραγωγής και οργάνωσης. Τέτοιες συνθήκες έχουν γίνει 

ιδιαίτερα αισθητές για τους σύγχρονους ηγετικούς κλάδους, όπως αυτούς της υψηλής 

τεχνολογίας, τις επιχειρηµατικές υπηρεσίες, καθώς και αρκετούς κλάδους πολιτισµού. 

Οι επιχειρήσεις που λειτουργούν σε ένα τόσο ευµετάβλητο περιβάλλον πρέπει να 

οργανώνουν τις παραγωγικές τους δραστηριότητες και τις σχέσεις τους µε 

εξειδικευµένους εργαζοµένους, προµηθευτές παραγωγικών εισροών, καθώς και µε 

πελάτες µε έναν ιδιαίτερα ευέλικτο τρόπο προκειµένου να αντιµετωπίσουν την 

αυξανόµενη αβεβαιότητα. Κάποιοι από τους πόρους που απαιτούνται (π.χ., 

εξειδικευµένη εργασία) είναι ιδιαίτερα σπάνιοι και οι εταιρείες και οι προµηθευτές 

µπορούν να επωφεληθούν από τη χωρική συσταδοποίηση καθώς αυτό µειώνει τα 

κόστη αναζήτησης και για τις δύο πλευρές. Τέλος, σύµφωνα µε τον Lambregts (2009: 

81), η εγγύτητα παρέχει και ενισχύει τη δυνατότητα πρόσβασης σε αυτούς τους 

στρατηγικούς πόρους και συνεπώς αποτελεί ένα ισχυρό κίνητρο για τη 

συνεγκατάσταση και, συνακόλουθα, το σχηµατισµό πυκνών αστικών/περιφερειακών 

κόµβων όπου η εργασία, η πληροφορία, και άλλες χωρικά εξαρτώµενες εισροές 

µπορούν να προσεγγισθούν µε σχετικά χαµηλό κόστος. 

Η επιχειρηµατική συσταδοποίηση που κέρδισε το ενδιαφέρον των οικονοµολόγων 

στις αρχές της δεκαετίας του ’90, στάθηκε ιδιαίτερα σηµαντική. Η εργασία του Porter 
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για τις συστάδες, που τις ορίζει ως “γεωγραφικές συγκεντρώσεις διασυνδεόµενων 

επιχειρήσεων και σχετιζοµένων ιδρυµάτων σε συγκεκριµένους κλάδους” (Porter 

1998: 78), έχει ασκήσει ιδιαίτερη επιρροή στην ευρωπαϊκή οικονοµική και χωρική 

πολιτική. Πρόσφατη µελέτη για τις συστάδες στο Λονδίνο, βασισµένη σε µεγάλο 

ταχυδροµικό ερωτηµατολόγιο και ενδελεχείς µελέτες συνεντεύξεων στο κεντρικό 

Λονδίνο (Taylor κ.ά. 2003), ενισχύει την άποψη του Porter αλλά επίσης επιβεβαιώνει 

τα πρωτοπόρα ευρήµατα του Goddard (1973) (Hall & Pain (2006: 10). Για τη 

µεταφορά γνώσης και την καινοτοµία είναι ζωτικής σηµασίας µια ισορροπία µεταξύ 

ανταγωνισµού και συνεργασίας, µε τη γειτονική χωροθέτηση των επιχειρήσεων να 

δίνει έµφαση και στα δύο. Η καινοτοµία είναι πιο πιθανό να βρίσκεται εκεί, επειδή 

εξαρτάται από την ανταλλαγή κωδικοποιηµένης ή άρρητης γνώσης, όπου η 

αλληλεπίδραση πρόσωπο µε πρόσωπο είναι σηµαντική για την καθιέρωση και 

διατήρηση προσωπικών σχέσεων εµπιστοσύνης και συνεργασίας. Η συνεργασία 

προκύπτει όχι µόνο µέσω της επάρκειας φορέων, που επιτυγχάνεται µε τη στενή, σε 

όρους χωρικούς, εγκατάσταση εµπορικών και επαγγελµατικών ινστιτούτων, αλλά και 

µέσω αυξανόµενα πολύπλοκων αλληλεξαρτήσεων µεταξύ επιχειρήσεων, ακόµη και 

ανταγωνιστικών, και µεταξύ προµηθευτών υπηρεσιών και των πελατών τους. Ενώ, οι 

Hall & Pain (2006: 10), σηµειώνουν ότι για τις πιο συσταδοποιηµένες επιχειρήσεις η 

πρόσβαση σε ειδικευµένο εργατικό δυναµικό, το οποίο αποτελεί τον πυρήνα των 

επιχειρήσεων προηγµένων παραγωγικών υπηρεσιών (Αdvanced Producer Services), 

µπορεί να είναι το ίδιο ή και περισσότερο σηµαντική από την εγγύτητα στους 

καταναλωτές. 

Οι παραδοσιακές τοποθεσίες της κεντρικής πόλης µπορεί να µην αποτελούν 

πλέον τα µοναδικά σηµεία συσταδοποίησης για την οικονοµική δραστηριότητα,  

έχουν όµως ακόµη σηµασία. Σύµφωνα µε τον Lambregts (2009), η ανάγκη για 

εγγύτητα έχει παραµείνει και έχει πιθανότατα γίνει ακόµη πιο ισχυρή παρά τις 

σηµαντικές βελτιώσεις στις τεχνολογίες µεταφορών και τηλεπικοινωνιών που έχουν 

επιτευχθεί τις τελευταίες δεκαετίες. Τα κόστη διαφόρων ειδών µεταφορών και 

επικοινωνιών έχουν µειωθεί και, σε κάποιες περιπτώσεις, η ταχύτητα και η αξιοπιστία 

έχουν βελτιωθεί σηµαντικά. Ενώ οι πρόοδοι στις τεχνολογίες µεταφορών και 

τηλεπικοινωνιών δεν έχουν απαλείψει την ανάγκη για εγγύτητα για κάποιες 

σηµαντικές λειτουργίες, έχουν ωστόσο επιτρέψει στις επιχειρήσεις να πωλούν τα 

προϊόντα τους σε όλο και περισσότερο αποµακρυσµένες αγορές και να αξιοποιούν 

όλο και περισσότερο µακρινές πηγές φθηνών εισροών. Ως τέτοιες, αυτές οι εταιρείες 
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και, συνακόλουθα, οι πόλεις και οι περιφέρειες στις οποίες είναι χωροθετηµένες, 

αποτελούν τµήµατα διαφόρων ειδών παγκοσµίων δικτύων ανταλλαγών. Οι  Scott κ.ά. 

(2001), στο έργο “Global City Regions” υποστηρίζουν ότι, η αλληλεπίδραση µεταξύ 

αυτών των δυναµικών τοπικών δικτύων αµοιβαίων επωφελών οικονοµικών σχέσεων 

και των παγκοσµίων δικτύων διαπεριφερειακού ανταγωνισµού και ανταλλαγής 

έγκειται σε µεγάλο βαθµό στις αυξανόµενες αποδόσεις, µε τις πόλεις και τις 

περιφέρειες που είναι περισσότερο προικισµένες από τις συγκεκριµένες απόψεις να 

µπορούν, γι’ αυτό, να αναδυθούν ως “ουσιώδεις χωρικοί κόµβοι” και “κινητήρες” της 

σύγχρονης παγκόσµιας οικονοµίας (Lambregts 2009: 82).  

5.2.2. Σύγχρονη ∆ιεθνής Πραγµατικότητα 

Η µετάβαση στη µεταβιοµηχανική οικονοµία οδήγησε και σε µια νέα κυρίαρχη 

αστική µορφή. Η ιδέα που επικρατεί στους ακαδηµαϊκούς κύκλους είναι ότι πλέον 

ενθαρρύνεται ο σχηµατισµός “αστικών υπερσυστάδων” ή “παγκόσµιων αστικών 

περιφερειών” που χαρακτηρίζονται από υψηλά επίπεδα συγκέντρωσης και 

συσσώρευσης του κεφαλαίου (Lambregts 2009: 81). Η έννοια της πολυκεντρικότητας 

γίνεται όλο και περισσότερο δηµοφιλής στις χωρικές πολιτικές για διάφορες χωρικές 

κλίµακες, από µια ευρύτερη έως την τοπική, και παρότι το νόηµα της έννοιας και οι 

σκοποί των σχετικών πολιτικών, διαφέρουν µεταξύ των διαφορετικών κλιµακίων, 

γενικά η πολυκεντρικότητα θεωρείται πρωτίστως µέσο προς επίτευξη ενός πιο 

ισορροπηµένου χωρικού προτύπου ανάπτυξης και ενός υψηλότερου επιπέδου 

διεθνούς εδαφικής ανταγωνιστικότητας από την εκάστοτε περιοχή (Meijers 2007: 92).  

Σύµφωνα µε τους Hall & Pain (2006: 11-2), µέσα σε αυτή την αυξανόµενα 

πολυκεντρική δοµή, παρατηρείται και αυξανόµενη εξειδίκευση, µε πολλές 

λειτουργίες (υποστηρικτικές υπηρεσίες, διαχείριση-αποθήκευση εµπορευµάτων, νέου 

τύπου συγκροτήµατα διευθυντηρίων, κέντρα πολυµέσων, και µεγάλης κλίµακας 

ψυχαγωγία και αθλητισµός) να µετεγκαθίστανται στη διάρκεια των ετών σε 

αποκεντρωµένες τοποθεσίες, αν και το κάνουν µε διαφορετικές ταχύτητες και 

προκαλώντας διαφορετικά αποτελέσµατα. Το αποτέλεσµα είναι ότι όλο και 

περισσότερο, το σχετικό επίκεντρο δεν είναι πλέον η πόλη, αλλά η περιφέρεια 

(Kloosterman & Musterd 2001: 627). Και εδώ, όπως υποστηρίζουν οι van Houtum & 

Lagendijk (2001: 751), η ιεραρχία του Christaller και η έννοια των αστικών δικτύων 

που συχνά φαίνεται να αντιπαρατίθενται, πραγµατοποιούν µια περίεργη επανένωση, 

µε τη σχηµατιζόµενη αστική περιφέρεια να είναι ιδιαίτερα δικτυωµένη µέσω των 
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πολλαπλών κόµβων και συνδέσµων της, και την ταυτόχρονη ύπαρξη µιας ευδιάκριτης 

αστικής ιεραρχίας που λειτουργεί σε περιφερειακή κλίµακα. Ο Lambregts (2009: 82), 

διακρίνει δύο διαφορετικές λογικές οικονοµικής οργάνωσης εντός αυτών των 

παγκοσµίων αστικών περιφερειών. Η Sassen έχει περιγράψει εκτενώς την πρώτη 

δυνατότητα στο έργο της “The Global City” (2001), αναφερόµενη στις οικονοµίες 

αστικοποίησης που προκαλούν οι σύγχρονες δραστηριότητες παραγωγής, ωφελόντας 

τις µεγάλες πόλεις, διογκώνοντας τα επίπεδα συσσώρευσης και συγκέντρωσης του 

κεφαλαίου, και τελικά οδηγώντας σε ένα διογκωµένο αστικό σύµπλεγµα 

(µεγαλόπολη), µε πολλαπλά κέντρα οικονοµικής βαρύτητας.  

Η δεύτερη ευκαιρία που παρουσιάζεται από τη διαδικασία της παγκοσµιοποίησης 

έχει αναλυθεί από τον Storper στο “The Regional World” (1997), και αποτελεί το 

παράδειγµα των πολυπυρηνικών µητροπολιτικών περιφερειών. Για να επιβιώσουν της 

εφόδου των ανταγωνιστών που έχουν να αντιµετωπίσουν χαµηλούς µισθούς, οι 

επιχειρήσεις στις δυτικές οικονοµίες πρέπει να ανταγωνιστούν σε κάτι διαφορετικό 

πέρα από την τιµή. Τα προϊόντα τους πρέπει να διαθέτουν ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 

είτε σε τεχνολογικούς είτε εννοιολογικούς όρους και σε µια συνεχή βάση 

προκειµένου να βρίσκονται µπροστά από τον ανταγωνισµό (Kloosterman 2004). Η 

συνεχής καινοτοµία ευδοκιµεί σε συγκεκριµένο περιβάλλον όπου οι επιχειρήσεις, τα 

εκπαιδευτικά ιδρύµατα, και άλλα ινστιτούτα δεν είναι απλώς χωρικά συγκεντρωµένα 

αλλά επίσης ενσωµατωµένα σε πυκνά δίκτυα αλληλεξαρτήσεων (Storper 1997, cit. 

Lambregts 2009). Αυτές οι “νέες βιοµηχανικές περιοχές”, σύµφωνα µε τον Lambregts 

(2009: 83), έχουν µια λογική συγκέντρωσης περισσότερο προς τις οικονοµίες 

συσπείρωσης, ευνοώντας συγκεκριµένου κλάδους. Η δεύτερη επιλογή, υποδηλώνει 

µια άνοδο στο επίπεδο συσσώρευσης του κεφαλαίου αλλά όχι απαραίτητα και µια 

αύξηση στη συγκέντρωσή του. Η πολυκεντρικότητα επίσης προκύπτει και σε αυτή 

την περίπτωση, αλλά εδώ µετακινούµαστε ένα επίπεδο πάνω στη χωρική κλίµακα, µε 

τη σχετική κλίµακα να γίνεται αυτή της περιφέρειας, η οποία δεν αποτελεί 

απαραίτητα µια ενιαία περιοχή µετακίνησης προς την εργασία. 

Κανόνα στο πρότυπο αστικοποίησης της δυτικής Ευρώπης φαίνεται να αποτελούν 

πόλεις µε πληθυσµό µεταξύ 200.000 και ενός εκατοµµυρίου κατοίκους. Στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση στα µέσα της δεκαετίας του ‘90, το συγκεκριµένο χαρακτηριστικό 

εµφάνιζαν 170 πόλεις, ενώ 32 πόλεις είχαν πληθυσµό άνω του ενός εκατοµµυρίου, 

και σηµαντικά λιγότερες από αυτές άνω των δύο εκατοµµυρίων (European 

Commission 1994, cit. Dieleman & Faludi 1998: 365). Σε άλλα σηµεία του κόσµου 
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πόλεις 2-3 εκατοµµυρίων κατοίκων φιλοξενούν το µεγαλύτερο τµήµα του 

πληθυσµού. Στη βορειοδυτική Ευρώπη (Ολλανδία, Βέλγιο, Γερµανία) έχει εµφανιστεί 

εδώ και δεκαετίες ένα µοτίβο διασπαρµένης αστικοποίησης, το οποίο είναι ιδιαίτερα 

έντονο. Το συγκεκριµένο πρότυπο έγκειται στην εµφάνιση πλήθους πόλεων µεσαίου 

µεγέθους σε κατοικηµένες περιοχές ιδιαίτερης πυκνότητας, συχνά σε στενή γειτνίαση. 

Η εγκατάσταση σε σχετικά µικρή απόσταση µεταξύ τους, επιτρέπει στις πόλεις αυτές 

να συνδέονται µε διευρυµένα οδικά και σιδηροδροµικά δίκτυα.  

Οι προαναφερθείσες αστικές περιοχές εντοπίζονται σε αυτό που κάποιοι 

µελετητές αποκαλούν Ευρωπαϊκή Μητροπολιτική Περιφέρεια. Ο Brunet (1989, cit. 

De Meyer κ.ά. 1999: 33) µιλά γραφικά για µια “µπλε µπανάνα” 53, έναν αστικό 

διάδροµο που εκτείνεται από το Μάντσεστερ, µέσω του Λονδίνου, της Μπενελούξ, 

της περιοχής του Ρουρ, του Ρήνου και των Κυρίων Ποταµών, της Ελβετίας, µέχρι και 

τη συγκέντρωση Μιλάνου-Τορίνου. Η συγκεκριµένη “αστική συνέχεια” είναι 

ιδιαίτερα εµφανής σε χάρτες πληθυσµιακών πυκνοτήτων, αλλά και µεταφορικών 

ροών, µε το τµήµα της βορειοδυτικής Ευρώπης που κάνουν την εµφάνισή τους οι 

πολυπυρηνικές περιφέρειες να αποτελεί την πιο συνεπώς συνεχή περιφέρεια υψηλής 

πληθυσµιακής πυκνότητας. Αντλώντας από τον Priemus (1998: 444), παρατηρείται η 

σπανιότητα περιοχών στη βορειοδυτική Ευρώπη µε πληθυσµό µικρότερο των 100 

κατοίκων ανά τετραγωνικό χλµ, ενώ εκτεταµένες είναι οι περιοχές που εµφανίζουν 

πυκνότητα άνω των 300 ή ακόµη και των 1.000 κατοίκων ανά τετραγωνικό χλµ.  

Παραδείγµατα της συγκεκριµένης µορφής αστικών συγκεντρώσεων στον 

ευρωπαϊκό χώρο, αποτελούν το Ράντσταντ (Randstad) της Ολλανδίας και η περιοχή 

Ρήνου-Ρουρ (Rhine-Ruhr) στη Γερµανία. Πρέπει να σηµειωθεί ότι, ενώ καµία από 

αυτές τις περιοχές δεν διαθέτει κυρίαρχη πόλη µε πληθυσµό άνω του ενός 

εκατοµµυρίου, συνολικά το Ράντσταντ έχει περίπου 7 εκατοµµύρια κατοίκους και η 

περιοχή Ρήνου-Ρουρ σχεδόν 12 εκατοµµύρια. Τέτοιου τύπου περιοχή θεωρείται 

επίσης το επονοµαζόµενο Φλαµανδικό ∆ιαµάντι, όπως επίσης, σύµφωνα µε τους 

Dieleman & Priemus (1996), το τρίγωνο Μάαστριχτ-Άαχεν-Λιέγης, το οποίο 

βρίσκεται µεταξύ Φλαµανδικού ∆ιαµαντιού και της περιοχής Ρήνου-Ρουρ (Dieleman 

& Faludi 1998: 365). Μια αρχική, και ενδεχοµένως λίγο διαφορετική, µορφή του 

φαινοµένου είχε παρατηρηθεί στο παρελθόν στις βορειοανατολικές ακτές των ΗΠΑ 

και γύρω από το Λονδίνο, ενώ πιο πρόσφατα παρατηρήθηκε εκ νέου στην ανατολική 

                                                 
53 Βλ. Χάρτη 5.1, σελ. 138 Παραρτήµατος. 
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Ασία, σε περιοχές όπως οι περιφέρειες των ∆έλτα των Ποταµών Pearl και Yangtze 

της Κίνας, ο διάδροµος Tokaido (Τόκιο-Οσάκα) στην Ιαπωνία, και η ευρύτερη 

Τζακάρτα (Gottmann 1961, Xu & Li 1990, McGee 1995, Yeung 1996, Sit & Yang 

1997, Mogridge & Parr 1997, Hall 1999, Scott 2001, Yeh 2001, cit. Hall & Pain 

2006).  

Η ασιατική µεγαπόλη, που σχηµατίζεται µε τη µεσολάβηση του αστικού 

σχεδιασµού αλλά µε έναν εξαιρετικά ευέλικτο τρόπο, αποτελεί µια ακραία έκφανση 

του φαινοµένου. Στην περιφέρεια του ∆έλτα του Ποταµού Pearl της Κίνας, 

παραδείγµατος χάριν, οι βασικές λειτουργίες διοίκησης και ελέγχου συγκεντρώνονται 

στο Χονγκ Κονγκ, άλλες λειτουργίες υπηρεσιών στο Guangzhou, ενώ κάποιες 

καθηµερινές λειτουργίες βιοµηχανίας και υπηρεσιών είναι διασπαρµένες στις πόλεις 

του δέλτα, µε ολόκληρη την περιφέρεια όµως να είναι εξ’ ορισµού ιδιαίτερα 

συγκεντρωµένη σε παγκόσµια κλίµακα (Xu & Li 1990, Yeung 1996, Sit & Yang 

1997, Hall 1999, cit. Hall & Pain 2006: 12). Οι Hall & Pain (2006), εντοπίζουν 

κάποιες οµοιότητες στη συγκεκριµένη µορφή µε τη µεγαλόπολη του Gottmann 

(1961), αλλά τη θεωρούν απείρως πιο πολύπλοκη, επειδή είναι πιο στενά 

αλληλεξαρτώµενη. Εδώ, όπως παρατηρείται σχετικά µε τη Σαγκάη, τη Τζακάρτα και 

τη Σιγκαπούρη, διακρίνονται οι απαρχές µιας νέας αστικής µορφής που σε κάποιες 

περιπτώσεις υπερβαίνει και τα εθνικά σύνορα. Μια αστική περιφέρεια σε µεγάλη 

κλίµακα, δικτυωµένη εξωτερικά σε παγκόσµια κλίµακα και εσωτερικά σε χιλιάδες 

τετραγωνικά χιλιόµετρα: ο προποµπός µιας νέας κλίµακας αστικής οργάνωσης.  

Και στις µητροπολιτικές περιοχές της Αµερικής, όµως, κατά τη διάρκεια του 20ου 

αιώνα έχουν συµβεί σηµαντικές αλλαγές, και ιδιαίτερα κατά το δεύτερο µισό του. 

Έχει περιοριστεί η σηµασία των κεντρικών πόλεων, ενώ τα προάστια έχουν συνεχίσει 

να αναπτύσσονται περιµετρικά τους, σηµειώνοντας µαζική µεγέθυνση πληθυσµού και 

αντίστοιχα εντυπωσιακή αύξηση στη δηµιουργία νέων επιχειρήσεων και την 

απασχόληση (Erickson 1983, Greene 1980, Muller 1981, cit. Erickson 1986: 331). Η 

µητροπολιτική µεγέθυνση συνοδεύθηκε από εξίσου σηµαντικές µεταβολές στη 

χωρική µορφή. H µητροπολιτική απασχόληση συγκεντρώθηκε µε αυξανόµενο ρυθµό 

σε ένα σχετικά µικρό αλλά διογκούµενο πλήθος προαστιακών δήµων ή περιφερειών, 

σχηµατίζοντας τη βάση της σύγχρονης πολυκεντρικής µητρόπολης. Σύµφωνα µε τον 

Erickson (1986: 332), τα δεδοµένα για δέκα από τις µεγαλύτερες µητροπολιτικές 

στατιστικές περιοχές των ΗΠΑ υποδεικνύουν ότι οι προαστιακοί δήµοι µε πάνω από 
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5.000 εργαζοµένους είχαν γίνει περισσότεροι και κατείχαν µεγαλύτερο µερίδιο της 

απασχόλησης της ΜΣΠ στην οποία ανήκαν το 1977 απ’ ότι µια δεκαετία νωρίτερα.  

Ο Hall (1997), υποστηρίζει ότι πλέον όλες οι µεταβιοµηχανικές πόλεις είναι 

πολυκεντρικές, µε αποκεντρωτικά οικιστικά πρότυπα και πολλαπλά κέντρα 

απασχόλησης και υπηρεσιών. Προς επιβεβαίωση της προηγούµενης πρότασης, οι 

Dieleman & Faludi (1998: 365), παρατηρούν ότι πλέον παρέχονται λιγότερες θέσεις 

απασχόλησης στον ιστορικό πυρήνα του Άµστερνταµ απ’ ότι στο αναπτυσσόµενο 

κέντρο απασχόλησης στα νοτιοανατολικά της πόλης, καθώς και τα διασπαρµένα 

πάρκα γραφείων περιµετρικά του αεροδροµίου Schiphol. Πολλά κέντρα 

απασχόλησης είναι επίσης εµφανή σε µικρότερες πόλεις εντός του Ράντσταντ, όπως η 

Ουτρέχτη, το Haarlem, και το Leiden. Ο πολυκεντρικός αυτός χαρακτήρας 

συγκεκριµένων µητροπολιτικών περιοχών φέρει πλέον τη σηµαντική διάσταση, της 

λειτουργικής συνένωσης αρκετών πρώην µεµονωµένων µεσαίου µεγέθους πόλεων σε 

µια περιφέρεια.  

Από την παραπάνω πραγµάτευση, προκύπτει το ερώτηµα για το ποιοι είναι οι 

παράγοντες που καθιστούν δεδοµένες περιοχές ικανές να αναπτύξουν τα 

συγκεκριµένα πολυπυρηνικά αστικά πρότυπα, σε αντίθεση µε τις µονοκεντρικές 

µητροπόλεις. Οι Dieleman & Faludi (1998: 367), θεωρούν πως η απάντηση σχετίζεται 

µε το αποκεντρωτικό πολιτικό και διοικητικό υπόβαθρο των συγκεκριµένων 

περιφερειών, εξετάζοντας συγκεκριµένα τη βορειοδυτική Ευρώπη, µε το Λονδίνο και 

το Παρίσι, αντίθετα, να έχουν αποτελέσει έδρες µεγάλων συγκεντρωτικών βασιλείων 

και µετέπειτα κέντρα αποικιοκρατικών αυτοκρατοριών.  

5.2.3. Εννοιολογική Προσέγγιση της Υπεραστικής Πολυπυρηνικότητας 

Η υπεραστική πολυκεντρικότητα, αναφέρεται στη µορφολογία των αστικών 

περιοχών, που διαρθρώνονται γύρω από αρκετούς αστικούς κόµβους, αλλά και στην 

ύπαρξη λειτουργικών σχέσεων µεταξύ πόλεων και κέντρων τέτοιων περιφερειών σε 

όρους ροών εργασιακής µετάβασης, βιοµηχανικών και επιχειρηµατικών σχέσεων, 

µορφών συνεργασίας και κατανοµής της εργασίας (OECD 2007: 30). Σύµφωνα µε 

τους Hall & Pain (2006: 4), από την περιφερειακή οπτική, η πολυκεντρικότητα 

αναφέρεται σε µια διάχυση προς τα έξω, από τις κύριες πόλεις σε µικρότερες εντός 

των µεγα-αστικών περιφερειων, αναδιαµορφώνοντας τα διαφορετικά, κατά 

Christaller (1966 (1933)), επίπεδα της αστικής ιεραρχίας. Ο πολυκεντρισµός, για τους 

Kloosterman & Musterd (2001: 623), φαίνεται να έχει εξελιχθεί σε ένα από τα 
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διακριτικά χαρακτηριστικά του αστικού τοπίου στις προηγµένες οικονοµίες, και οι 

Anas κ.ά. (1998: 1439), χαρακτηρίζουν αυτή την τάση συσταδοποίησης της 

οικονοµικής δραστηριότητας εντός των σύγχρονων αστικών τοπίων, ως ιδιαίτερα 

ενδιαφέρουσα. Η Davoudi (2003: 994) καταγράφοντας την αποκέντρωση των 

οικονοµικών δραστηριοτήτων, την αυξηµένη µετακίνηση, την πολύπλοκη 

διασταυρούµενη αστική µετάβαση και την κατακερµατισµένη χωρική κατανοµή των 

δραστηριοτήτων, ως χαρακτηριστικά των σύγχρονων πόλεων, βοηθά στην ερµηνεία 

του συγκεκριµένου φαινοµένου ως ανάκλαση του ιδιαίτερου δυναµισµού τους. Σε 

αυτό το πλαίσιο, ο πολυκεντρισµός φαίνεται ως µια συµβατή έννοια µε τις σύγχρονες 

κοινωνικο-οικονοµικές απαιτήσεις (Parente Paula Pessoa 2009: 1003). 

Η προαστιοποίηση έχει δηµιουργήσει περιµετρικά των µεµονωµένων πόλεων 

επικαλυπτόµενες περιοχές αστικής µετακίνησης, µε οµάδες πόλεων σε κάποιες 

περιφέρειες της βορειοδυτικής Ευρώπης συχνά να λογίζονται ως µια ενιαία 

λειτουργική µονάδα, δηλαδή ως µία πολυπυρηνική µητροπολιτική περιοχή (Dieleman 

& Faludi 1998: 365). Οι Hall & Pain (2006: 3), από την πλευρά τους υποστηρίζουν 

ότι µέσω µιας ιδιαίτερα εντατικής διαδικασίας αποκέντρωσης αναδύονται στα 

περισσότερο αστικοποιηµένα πεδία παγκοσµίως αστικές περιφέρειες αξιοσηµείωτου 

µεγέθους, αποτελούµενες από µεγάλες και µικρότερες γειτνιάζουσες πόλεις, τις 

οποίες αποκαλούν πολυκεντρικές µεγα-αστικές περιφέρειες (Mega-City Regions, 

MCR/ΜΑΠ). Οι συγκεκριµένοι σχηµατισµοί αποτελούνται από ένα πλήθος 10 έως 50 

πόλεων και κωµοπόλεων, διαχωρισµένων φυσικά αλλά δικτυωµένων λειτουργικά, οι 

οποίες βρίσκονται συγκεντρωµένες γύρω από µία ή περισσότερες µεγαλύτερες 

κεντρικές πόλεις, έλκοντας τεράστια οικονοµική ισχύ από µια νέα λειτουργική 

κατανοµή της εργασίας (Hall & Pain 2006: 3).  

Σύµφωνα µε την οπτική, που επηρεάζεται από την ευρωπαϊκή εµπειρία, των 

Kloosterman & Musterd (2001: 628), οι υπεραστικοί πολυκεντρικοί αστικοί 

σχηµατισµοί έχουν ως προαπαιτούµενα, τουλάχιστον, τα παρακάτω χαρακτηριστικά: 

• Αποτελούνται από ιστορικά διακριτές πόλεις. 

• ∆εν διαθέτουν µια σαφώς ηγετική πόλη η οποία κυριαρχεί στις διάφορες πτυχές της 

ανθρώπινης δραστηριότητας54, αν και οπωσδήποτε κάποια από αυτές τις πόλεις θα 

υπερέχει σε αριθµό κατοίκων. 

                                                 
54 Αποτελεί τον ορισµό της πολυπυρηνικής µητροπολιτικής περιοχής για τους Dieleman & Faludi 

(1998: 366). 
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• Η τάση τους είναι να αποτελούνται από µικρό αριθµό µεγαλύτερων πόλεων που δεν 

διαφέρουν ιδιαίτερα σε όρους µεγέθους ή συνολικής οικονοµικής σπουδαιότητας, και 

έναν µεγαλύτερο αριθµό µικρότερων πόλεων. 

• Οι πόλεις που συναποτελούν τους συγκεκριµένους σχηµατισµούς βρίσκονται σε 

σχετικά κοντινή απόσταση (συνήθως εντός της µέγιστης απόστασης µετακίνησης για 

εργασία) και έτσι, είναι συγκεντρωµένες σε ένα συγκεκριµένο τµήµα µιας χώρας. 

• Πέρα από τη χωρική διάκριση, οι πόλεις χαρακτηρίζονται και από ανεξάρτητη 

πολιτική δικαιοδοσία.  

Παρά τη γενική παραδοχή της ύπαρξης του πολυκεντρικού φαινοµένου στις 

αστικές περιοχές παγκοσµίως, δεν υπάρχει και αντίστοιχη συµφωνία στη διατύπωση 

σχετικών θεωριών. Η βιβλιογραφία για τις πολυκεντρικές αστικές περιφέρειες είναι 

ακόµη περιορισµένη και συνεπώς µη ενοποιηµένη (OECD 2007: 30). Η ιδέα του 

πολυκεντρισµού έχει αποτυπωθεί µε διάφορους, σε µεγάλο βαθµό συνώνυµους 

όρους, όπως: πολυπύρηνη ή γαλαξιακή µητρόπολη (Lewis 1983, cit. Erickson 1986: 

331), “µεταβιοµηχανικές πόλεις” (Hall 1997), “πολυπυρηνικές µητροπολιτικές 

περιφέρειες” (Dieleman & Faludi 1998), “πολυκεντρικές αστικές περιφέρειες” 

(Kloosterman & Musterd 2001), “περιφέρειες παγκοσµίων πόλεων” κατά τον Scott 

στο “Global City Regions” (2001) ή “περιφέρειες µεγαπόλεων” στο “Polycentricity: 

Concept & Measurement” του Hall (2004). Η συγκεκριµένη, δεν αποτελεί µια 

εντελώς καινούρια έννοια. Για τη χωρική διάρθρωση και τις υπεραστικές σχέσεις 

βασίζεται στην έννοια της “εξαπλωµένης πόλης” (Burton 1963), της “µεγαλόπολης” 

(Gottmann 1961), και τις ιδέες των Stein & Mumford σχετικά µε την “περιφερειακή 

πόλη” (Stein 1964) (Meijers 2007: 24). Επίσης, ως πρόδροµός της έννοιας µπορούν 

να εκληφθούν αυτές του “αστικού πεδίου” των Friedmann & Miller (1965) και του 

Pred (1977) (Musterd & van Zelm 2001).  

Σύµφωνα µε τους Camagni & Salone (1993), το θεωρητικό πλαίσιο των 

συγκεκριµένων αστικών σχηµατισµών εξακολουθεί να µην είναι βάσιµο, όπως επίσης 

χαρακτηρίζεται από απουσία µια ξεκάθαρης τυπολογίας ή ταξινόµησής τους. Όσον 

αφορά τη διάσταση των επιστηµονικών ορισµών του φαινοµένου, οι Kloosterman & 

Musterd (2001: 623) παρατήρησαν σε ένα συνέδριο για τις πολυκεντρικές αστικές 

περιφέρειες, στο Άµστερνταµ το 1999, ότι οι συµµετέχοντες διέφεραν σαφώς στα 

σηµεία αφετηρίας τους, την ταυτοποίηση σηµαντικών ζητηµάτων, προσεγγίσεων, 

µεθόδων και, αναπόφευκτα, στις εµπειρικές (και µερικές φορές τις κανονιστικές) τους 

εκτιµήσεις για την πολυκεντρικότητα. Ο Lambooy (1998), παρατηρώντας ότι οι 
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χωροτάκτες τείνουν να έχουν διαφορετικό τρόπο θεώρησης των πολυκεντρικών 

αστικών περιφερειών από αυτόν των ανθρωπογεωγράφων ή των οικονοµικών 

γεωγράφων, βοηθά στην εν µέρει ερµηνεία της παραπάνω διάστασης απόψεων, 

υποδεικνύοντας ως υπεύθυνα τα διαφορετικά επιστηµονικά υπόβαθρα (Kloosterman 

& Musterd 2001: 623).   

Η διαφορετικότητα θα πρέπει επίσης να αποδοθεί στην πολυπλοκότητα που ενέχει 

η εφαρµογή µιας σφαιρικής έννοιας αστικής πολυκεντρικότητας. Για τους 

Kloosterman & Musterd (2001: 623), οι πόλεις ως πλούσια, πολύπλευρα και ιστορικά 

πλαισιωµένα χωρικά φαινόµενα καλύπτουν σχεδόν κάθε πτυχή της κοινωνικής ζωής, 

µε την πολυκεντρικότητα να µπορεί, κατά κανόνα, να αναφέρεται στη χωρική 

συσταδοποίηση σχεδόν κάθε ανθρώπινης δραστηριότητας. Συνεπώς, η εγγενής 

πολυπλοκότητα αποτελεί την πηγή της ποικιλόµορφης ερµηνείας της 

πολυκεντρικότητας.  Από την πλευρά της η Parente Paula Pessoa (2009: 1003) 

υποστηρίζει ότι, οι ποικίλες ερµηνείες του πολυκεντρισµού από διαφορετικούς 

µελετητές προκύπτουν από το γεγονός ότι η έρευνά τους εστιάζει σε διαφορετικά 

αστικά πλαίσια ή/και αστικές κλίµακες. Η έννοια έχει ευρύτερο και πιο πολύπλοκο, 

από το µονοδιάστατο νόηµα ενός αστικού σχηµατισµού µε πληθώρα κέντρων, το 

οποίο ποικίλει ανάλογα µε τη χωρική, κοινωνική, οικονοµική και ιστορική οπτική της 

έρευνας. Εξάλλου, και η κλίµακα επίσης οδηγεί σε πολλαπλές ερµηνείες, από τη 

στιγµή που οι πολυκεντρικές δοµές µπορεί να παρουσιάσουν ποιοτικές διακυµάνσεις 

(Parente Paula Pessoa 2009: 1003). 



 

 

 



 

6. ΕΙ∆ΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΤΗΣ ΥΠΕΡΑΣΤΙΚΗΣ ΠΟΛΥΠΥΡΗΝΙΚΗΣ 
ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ 

6.1. Αναλυτικές Πτυχές της Πολυπυρηνικότητας 

Η Dühr (2005: 235-6), ταυτοποιεί τρεις αλληλένδετες πτυχές55 για την ανάλυση του 

επιπέδου πολυκεντρικότητας και τη δυνατότητα για πολυκεντρική ανάπτυξη στην 

Ευρώπη, βασισµένη στο πρότζεκτ ESPON. Ενώ, µε παρόµοιο σκεπτικό οι 

Kloosterman & Musterd (2001: 626), ξεχωρίζουν τέσσερις διαστάσεις56 ποιοτικής 

διαφοροποίησης της υπεραστικής από την ενδοαστική πολυκεντρικότητα, οι οποίες 

ταυτίζονται σε µεγάλο βαθµό µε τις προαναφερθείσες πτυχές. Η ανάλυση στα 

υποκεφάλαια θα ακολουθήσει την οπτική της Dühr (2005), µε αυτή των Kloosterman 

& Musterd (2001), να χρησιµοποιείται συνεπικουρικά.  

6.1.1. Αστική Μορφολογία 

Οι αστικές συγκεντρώσεις πληθυσµού και απασχόλησης και, συνακόλουθα τα 

πρότυπα µετακίνησης µπορεί να είναι ακτινωτά, γραµµικά κατά µήκος διαδρόµων ή 

κατά µήκος ενός δακτυλίου, ανάλογα µε την ιστορική µορφή της περιοχής. Η 

υπεραστική πολυκεντρικότητα συνήθως υστερεί ιστορικά στην υποδοµή ακτινικής 

σύνδεσης (hub-and-spoke) που µπορεί να βρεθεί σε µεµονωµένες πόλεις, καθώς 

επίσης, τα µέσα µαζικής µεταφοράς τείνουν να είναι περισσότερο ανεπτυγµένα στο 

επίπεδο των µεµονωµένων πόλεων, µε τους αυτοκινητοδρόµους να αποτελούν τις 

κύριες συνδέσεις µεταξύ των διαφορετικών τµηµάτων της πολυκεντρικής αστικής 

περιφέρειας, και επιπλέον µπορεί γι’ αυτό, σύµφωνα µε τον Hall (1993: 888), οι ΠΑΠ 

να ενθαρρύνουν τη διασταυρούµενη µετάβαση µε αυτοκίνητο (Kloosterman & 

Musterd 2001: 626).  

Επιπλέον, µετακινούµενοι ανοδικά στην κλίµακα από µια µεµονωµένη πόλη 

επίσης µεταβάλλεται ο τρόπος µε τον οποίο αναµειγνύονται οι χρήσεις γης. Το 

µονοκεντρικό υπόδειγµα έχει µια ευδιάκριτη φθίνουσα κλίση πυκνότητας από το 

κέντρο της πόλης προς τα έξω. Εισάγοντας την πολυκεντρικότητα σε αυτό το επίπεδο 

µεταβάλλεται η κλίση αλλά παραµένει εντός ενός αστικού-υπεραστικού πλαισίου. 
                                                 
55 Πρόκειται για τη µορφολογία, τις σχέσεις µεταξύ αστικών περιοχών, και τη διακυβέρνηση. Βλ. 

∆ιάγραµµα 6.1., σελ. 139 Παραρτήµατος. 
56 Η πρώτη διάσταση είναι της φυσικής µορφής, η δεύτερη αφορά την πολιτική οντότητα, η τρίτη έχει 

να κάνει µε τις λειτουργικές σχέσεις, και η τέταρτη διάσταση σχετίζεται µε την ταυτότητα και την 

αντιπροσώπευση της πολυκεντρικής αστικής περιφέρειας. 
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Μια πολυκεντρική αστική περιφέρεια µπορεί να περιλαµβάνει µεγάλες περιοχές 

υπαίθρου και άλλες µεγάλες εκτάσεις πρασίνου. Ζητήµατα διατήρησης ανοικτών 

χώρων και βιοποικιλότητας είναι, γι’ αυτό το λόγο, πολύ περισσότερο σηµαντικά απ’ 

ότι στην περίπτωση της ενδοαστικής πολυκεντρικότητας.  

Γενικότερα, η µορφολογική πτυχή σχετίζεται µε τον τρόπο οργάνωσης της 

ανθρώπινης δραστηριότητας σε µια αστική περιοχή, αποτελώντας την προφανέστερη 

των διαφορών µεταξύ µονοκεντρικού και πολυκεντρικού υποδείγµατος, µε τον Soja 

(2000) να παρουσιάζει τη µορφολογία των πόλεων µε τον όρο “εξώπολις”, 

αναφερόµενος στη µεγέθυνση της εξωτερικής πόλης, υποδηλώνοντας περαιτέρω τη 

διαρκή διαδικασία αποκέντρωσης και συγκέντρωσης, αντί για τη φυγόκεντρο και 

κεντροµόλο δύναµη του µονοκεντρικού µοντέλου (Soja 2000: 239). 

Κάποιοι µελετητές έχουν προσπαθήσει να ορίσουν αντικειµενικά κριτήρια για την 

αναγνώριση του χωρικού προτύπου µιας πολυκεντρικής ανάπτυξης, όπως 

παραδείγµατος χάριν, την κατανοµή της απασχόλησης και των υπηρεσιών σε µια 

σειρά κέντρων, µε τον Cervero (1998: 1059), να υποστηρίζει ότι η αποκέντρωση των 

θέσεων εργασίας επιδρά άµεσα στο χωρικό και χρονικό πρότυπο της µετακίνησης 

από το σπίτι στην εργασία, και συνακόλουθα στη χωρική οργάνωση (Parente Paula 

Pessoa 2009: 1008). Οι Giuliano & Small (1991), από τους πρωτοπόρους του 

συµπεράσµατος ότι τα υποκέντρα δηµιουργούν ένα πολυκεντρικό αστικό σύστηµα, 

θεωρούν ότι κριτήριο για την ταυτοποίηση ενδεχόµενου πυρήνα είναι η ελάχιστη 

πυκνότητα των 5.000 θέσεων εργασίας ανά τετραγωνικό µίλι και ένα ελάχιστο 

συνολικό πλήθος 10.000 θέσεων εργασίας (Parente Paula Pessoa (2009: 1008). Οι 

Dieleman & Faludi (1998: 365), όµως σηµειώνουν πάνω σε αυτό ότι, πλέον 

παρέχονται λιγότερες θέσεις εργασίας στον ιστορικό πυρήνα του Άµστερνταµ απ’ ότι 

στο αναπτυσσόµενο κέντρο απασχόλησης στα Νοτιοανατολικά της πόλης και τα 

διασπαρµένα πάρκα γραφείων γύρω από το αεροδρόµιο του Σίπχολ. 

Το φαινόµενο συνεπώς δεν µπορεί να αποτυπωθεί πλήρως µε µοναδική αναφορά 

στις συστάδες απασχόλησης. Οι Gordon & Richardson (1996: 290), υποστηρίζουν ότι 

σε περίπτωση που η µητροπολιτική χωρική δοµή είναι σε µεγάλο βαθµό αποτέλεσµα 

της αλληλεπίδρασης µεταξύ µεταφορών και χρήσεων γης, ένα υποκέντρο 

εγκατεστηµένο σε ένα προαστιακό εµπορικό κέντρο µπορεί να έχει µεγαλύτερη 

σηµασία από ένα που βρίσκεται σε ένα βιοµηχανικό πάρκο, ακόµη και αν το 

τελευταίο δηµιουργεί περισσότερες θέσεις εργασίας. Χαρακτηριστική είναι επίσης η 

παρατήρηση των Kloosterman & Musterd (2001: 626), ότι πλέον η µετακίνηση από 
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την κατοικία στην εργασία έχει χάσει το µονοπώλιο ως της µοναδικής αιτίας 

χρησιµοποίησης των δηµοσίων και ιδιωτικών µέσων µεταφοράς από τους πολίτες µε 

τις αγορές, τη µετακίνηση των παιδιών για στο σχολείο και ειδικά τον ελεύθερο 

χρόνο να έχουν γίνει πολύ σηµαντικοί λόγοι για µετακίνηση. Τέλος, στον ορισµό της 

πολυκεντρικής αστικής περιοχής που επιχειρούν οι Kloosterman & Musterd (2001: 

628), και στην οποία έχουµε ήδη αναφερθεί57, ορίζουν κάποια επιπλέον µορφολογικά 

χαρακτηριστικά για τους πολυκεντρικούς αστικούς σχηµατισµούς, τα οποία ωστόσο 

αφορούν αποκλειστικά την υπεραστική κλίµακα πολυκεντρικής δοµής. 

6.1.2. Επίπεδο Λειτουργικών Σχέσεων 

Η αλλαγή προς την πολυκεντρικότητα στο πλαίσιο µιας µεµονωµένης πόλης 

συνεπάγεται την ανάπτυξη ενός χωρικού καταµερισµού της εργασίας και τη 

συνακόλουθη δηµιουργία νέων τοποθεσιών. Στην περίπτωση της υπεραστικής 

πολυκεντρικότητας, ο εξελισσόµενος χωρικός καταµερισµός της εργασίας 

παρεµβάλλεται και µερικές φορές επικαλύπτει την υφιστάµενη διαµόρφωση. Αυτή η 

διαµόρφωση ωστόσο µπορεί να είναι ιδιαίτερα λειτουργική, όπως στην περίπτωση 

του Ράντσταντ, όπου διαφορετικές πόλεις πραγµατοποιούν διαφορετικές λειτουργίες. 

Η ιστορική διαµόρφωση µπορεί επίσης να περιλαµβάνει µια σειρά πόλεων που να 

πραγµατοποιούν περισσότερο ή λιγότερο την ίδια λειτουργία όπως συµβαίνει στην 

περιοχή Ρήνου-Ρουρ, όπου οι πόλεις βασίζονται σε µεγάλο βαθµό στην εξόρυξη 

ορυκτών και την βαριά βιοµηχανία. Εναλλακτικά, αυτές οι πόλεις µε την άµεση 

ενδοχώρα τους µπορεί να ήταν ανεξάρτητες µεταξύ τους και να στερούνταν ισχυρών 

αµοιβαίων δεσµών. Η σταδιακή ανάδυση µιας υπεραστικής πολυκεντρικής 

διάρθρωσης προφανώς θα θέσει ένα τέλος σε αυτό τον τελευταίο σχηµατισµό. Η 

επίδρασή της στη λειτουργική αλληλεξάρτηση δεν είναι, ωστόσο, ιδιαίτερα βέβαιη 

και µπορεί να εξαρτάται από το ποιες οικονοµικές δραστηριότητες λαµβάνονται υπ’ 

όψιν. Κατά τους Kloosterman & Musterd (2001: 627), η λειτουργική κατανοµή 

µπορεί να αποδυναµώνεται καθώς η πολυκεντρική αστική περιφέρεια µετατρέπεται 

περισσότερο σε ένα οµογενές οικονοµικό περιβάλλον όπου τα άτοµα µπορούν  να 

κινηθούν ιδιαίτερα εύκολα από το ένα µέρος στο άλλο δηµιουργώντας ένα µεγάλο 

απόθεµα εργατικής δύναµης, ή µπορεί να ενδυναµώνεται καθώς οι πόλεις (ή οι 

τοποθεσίες) µπορούν να εξειδικευθούν σε συγκεκριµένες λειτουργίες εξυπηρετώντας 

το σύνολο της πολυκεντρικής αστικής περιφέρειας.  

                                                 
57 Βλ. Υποκεφάλαιο 5.2.3. Ενοιολογική Προσέγγιση της Υπεραστικής Πολυπυρηνικότητας. 
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Η οικονοµική διάσταση, αναµφισβήτητα, γίνεται πιο σηµαντική στην ανάλυση 

των πολυκεντρικών αστικών περιφερειών. Πολλοί παρατηρητές, όπως οι Krugman 

(1991), Porter (1990), και Storper (1997), εξετάζουν τις περιφέρειες σε γενικές 

γραµµές περισσότερο ως ένα χώρο ανταγωνιστικών πλεονεκτηµάτων. Πρώτον, αυτές 

οι περιφέρειες θεωρούνται σήµερα, περισσότερο από τις µεµονωµένες πόλεις, ως οι 

χωρικές οντότητες όπου είναι κυρίως εντοπισµένες οι Μαρσαλιανές οικονοµίες 

συγκέντρωσης (απόθεµα εργασίας, διάχυση τεχνολογίας, ενδιάµεσα αγαθά και 

ζήτηση).  Μετά την εργασία του Putnam (1993), όλο και περισσότερο επίσης 

θεωρούνται ως το αντίστοιχο επίπεδο χωρικής συνάθροισης όπου ενσωµατώνεται 

ειδικευµένη, καινοτοµική παραγωγή σε συγκεκριµένες άτυπες κουλτούρες και 

συστήµατα κοινωνικής ρύθµισης (Saxenian 1994, Scott 2000: 494, Gordon & 

McCann 2000, Engelen 2001, cit. Kloosterman & Musterd 2001: 627). Όπως 

διατύπωσε ο Scott µε πιο γενικούς όρους, οι αστικές µελέτες που επικεντρώνονται σε 

περιφέρειες που ανταγωνίζονται σε µια παγκόσµια οικονοµία πολύ σπάνια αγγίζουν 

το θέµα της (πολυκεντρικής) αστικής µορφής, λαµβάνοντάς τη ως δεδοµένη.  

Οι σχέσεις µεταξύ των αστικών περιοχών αφορούν τις συνέργειες και τις ροές της 

χωρικής διάρθρωσης (δοµική πολυκεντρικότητα) και την εθελοντική συνεργασία 

(θεσµική πολυκεντρικότητα) εντός ενός αστικού συστήµατος (Dühr 2005: 236). Ο 

Green (2007: 2082), ονόµασε αυτή την πτυχή λειτουργική πολυκεντρικότητα, 

αναφερόµενος στις σχέσεις εντός ενός πολυκεντρικού συστήµατος. Οι σχέσεις µεταξύ 

αστικών περιοχών πρέπει να ακολουθούν δύο κανόνες προκειµένου να υφίστανται σε 

οποιοδήποτε φυσικό χώρο οποιασδήποτε κλίµακας˙ πρώτον, ο εκάστοτε χώρος να 

περιλαµβάνει περισσότερους του ενός κόµβους, και δεύτερον οι κόµβοι να είναι 

λειτουργικά συνδεδεµένοι µεταξύ τους, ούτως ώστε εάν δεν υφίστανται λειτουργικές 

συνδέσεις µεταξύ των κόµβων, δεν µπορεί να ειπωθεί ότι υπάρχει λειτουργική 

πολυκεντρικότητα (Green 2007: 2084). 

Ο Meijers (2007: 28) εισάγει τον όρο της συνέργειας προκειµένου να εξηγήσει το 

δίκτυο κόµβων, συνδέσµων, ροών και πλεγµάτων εντός ενός πολυκεντρικού αστικού 

συστήµατος
58. Αυτές οι συνέργειες επιτυγχάνονται µέσω των µηχανισµών 

συνεργασίας, συµπληρωµατικότητας και εξωτερικοτήτων που συνδέονται µε αυτές 

(Meijers 2007: 27), µε τη συνεργασία να αποτελεί το κοινό συµφέρον που µοιράζεται 

το δίκτυο του εκάστοτε παράγοντα, τη συµπληρωµατικότητα τις δραστηριότητες  των 
                                                 
58 Η έννοια της συνέργειας αναφορικά µε τις πολυπυρηνικές περιφέρειες πραγµατεύεται πιο διεξοδικά 

στη συνέχεια. Βλ. Υποκεφάλαιο 6.2. Συνέργεια στις Πολυκεντρικές Αστικές Περιφέρειες. 
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διαφορετικών παραγόντων οι οποίες ταιριάζουν µεταξύ τους, και τέλος, τις 

εξωτερικότητες  να είναι αποτελέσµατα των δύο προηγουµένων. Όπως προσθέτει ο 

Meijers (2007: 26), η παρουσία ενός από αυτούς τους τρεις µηχανισµούς 

πραγµατοποίησης συνέργειας  σε συνδυασµό µε µια συµπεριφορά δικτύου δηµιουργεί 

συνέργεια και ως εκ τούτου οικονοµικά οφέλη για τους παράγοντες. Τέλος, σε ένα 

πολυκεντρικό αστικό σύστηµα µπορεί να πραγµατοποιηθούν ταυτόχρονα δύο ή και 

τρεις τύποι αυτών των συνεργειών, µε επικαλύψεις µεταξύ των µηχανισµών. 

Ένα ακόµη χαρακτηριστικό που ενδυναµώνει τις σχέσεις εντός των 

πολυκεντρικών δοµών είναι η ταυτότητα, που λειτουργεί ως µαγνήτης για τα τµήµατα 

της περιφέρειας. Ο Meijers (2003: 21), βασιζόµενος στους Houtum & Lagendijk 

(2001), αναγνωρίζει τη στρατηγική, την πολιτισµική και λειτουργική ταυτότητα, µε 

την στρατηγική ταυτότητα να είναι ιδιαίτερα σηµαντική, επειδή η θέληση και η 

πρόθεση για δηµιουργία µιας αλληλένδετης πολυκεντρικής αστικής περιφέρειας είναι 

συχνά πέρα από την πραγµατικότητα (Parente Paula Pessoa 2009: 1007-8). Η 

πολιτισµική διάσταση αφορά τη διαµόρφωση του αισθήµατος του ανήκειν από κοινού 

και τη δηµιουργία ενός πολιτισµικού στοιχείου που βοηθά στην αντίληψη της 

πολυκεντρικής αστικής περιφέρειας ως µιας ενιαίας οντότητας. Τέλος, και η 

λειτουργική ταυτότητα εστιάζει στη σταθερότητα της έννοιας της πολυκεντρικής 

αστικής περιφέρειας ως µιας συνεκτικής λειτουργικής οντότητας. Πολλές πόλεις 

έχουν ιστορικά ριζωµένες ταυτότητες και τείνουν να έχουν ισχυρή συµβολική 

αντιπροσώπευση (αρχιτεκτονικά ορόσηµα, ποδοσφαιρικές ή οµάδες άλλων 

αθληµάτων, διάσηµες προσωπικότητες και µια τοπική κουλτούρα συχνά µαζί µε ένα 

τοπικό ύφος). Τοπικά µέσα ενηµέρωσης (εφηµερίδες, τοπικό ραδιόφωνο και 

τηλεόραση) σε πολλές περιπτώσεις αναπαράγουν αυτή την ταυτότητα, πιθανώς 

ταυτόχρονα συνεισφέροντας στη διατήρηση των µονοκεντρικών πνευµατικών 

χαρτών. Σε µια πολυκεντρική αστική περιφέρεια, η ανάπτυξη νέων κέντρων 

οικονοµικών και κοινωνικο-πολιτισµικών δραστηριοτήτων υπερβαίνει τα όρια αυτών 

των ιστορικών οριοθετήσεων και οι  τοπικές ταυτότητες µπορεί να µπερδευτούν εάν 

δεν αντικατασταθούν από µια ταυτότητα της πολυκεντρικής αστικής περιφέρειας 

(Scott 1998: 10 & Macleod 1998, cit. Kloosterman & Musterd 2001: 628). 

6.1.3. Μορφή ∆ιακυβέρνησης 

Η διακυβέρνηση των πολυκεντρικών δοµών είναι ένα από τα πιο πολύπλοκα 

ζητήµατα, από τη στιγµή που έχει να κάνει µε πολυεπίπεδους παράγοντες σε 
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διαφορετικές κλίµακες και αρµοδιότητες. Αναλογιζόµενοι το γεγονός ότι το 

πολυκεντρικό αστικό σύστηµα είναι µια δοµή χωρίς σαφή σύνορα59, η πτυχή της 

διακυβέρνησης αποτελεί µια πρόκληση σε κάθε κλίµακα. Η πολιτική και τα όρια της 

εκάστοτε διοίκησης δεν είναι συµβατά µε το αναδυόµενο πολυκεντρικό πλαίσιο. 

Σύµφωνα µε τους Salet κ.ά. (2003: 389, cit. Parente Paula Pessoa 2009: 1009), η 

µητροπολιτική κονίστρα είναι γεµάτη µε δηµόσιους και ιδιωτικούς παράγοντες σε 

πολλαπλά επίπεδα της χωρικής κλίµακας, ενεργούς σε όλους τους τοµείς της αστικής 

πολιτικής, µε τη δηµιουργία πολλών διαφορετικών συµµαχιών και συγκρούσεων να 

είναι ιδιαίτερα πιθανή σε αυτό τον πολυδιάστατο αγώνα. Έτσι, οι Meijers κ.ά. (2003: 

18), καταλήγουν να θεωρούν την πολυκεντρική αστική περιφέρεια ως έναν 

“παράγοντα” παρά “χώρο”, καθόσον έχει να κάνει µε ένα µεγάλο πλήθος δηµοσίων 

και ιδιωτικών παραγόντων, οι οποίοι έχουν τους ιδιαίτερους δικούς τους στόχους και 

προτιµήσεις, όπως έχουν συχνά και διαφορές στις διαδικασίες, τον τρόπο και την ισχύ 

(Parente Paula Pessoa 2009: 1009).  

Η πολυκεντρική ανάπτυξη εντός µιας πόλης προφανώς έχει µεγαλύτερη 

πιθανότητα να πραγµατοποιείται εντός µίας πολιτικής οντότητας. Η συµπερίληψη 

των προαστίων µεταβάλλει την κατάσταση, και σε αυτή την περίπτωση όµως η 

κατάσταση παραµένει ακόµη σχετικά εύρυθµη µε διαπραγµατεύσεις µεταξύ µιας, 

συνήθως κυρίαρχης, πόλης-πυρήνα και των γειτονικών προαστίων της. Εάν µια σειρά 

ιστορικά ξεχωριστών και ανεξαρτήτων πόλεων ενώνονται σε ένα αστικό σύστηµα, το 

πεδίο γίνεται, κατ’ αρχήν, σηµαντικά λιγότερο ευκρινές. Η οργάνωση της 

διακυβέρνησης στο επίπεδο της πολυκεντρικής αστικής περιφέρειας έχει αποδειχθεί, 

παρά την υφιστάµενη εγγύτητα, σε πολλές περιπτώσεις ότι είναι δύσκολο να 

πραγµατοποιηθεί, όπως συνήθως συνεπάγεται η πρόσθεση µιας βαθµίδας διοίκησης 

στο υπάρχων σύστηµα. Παρά τις δυσκολίες, αυτοί που εστιάζουν στη σηµασία µιας 

περιφέρειας ως οικονοµικής µονάδας, τονίζουν επίσης την ανάγκη για περιφερειακή 

οργάνωση, περιλαµβάνοντας τόσο δηµόσιους αλλά και ιδιωτικούς φορείς (Scott 1998 

& Keating 1999, cit. Kloosterman & Musterd 2001: 627).  

Ο Lambregts (2009: 14), κάνει διάκριση µεταξύ των προκλήσεων διακυβέρνησης 

που σχετίζονται µε την προώθηση του πολυκεντρισµού στη µητροπολιτική κλίµακα 

και αυτών που προκύπτουν από τον ίδιο τον πολυκεντρισµό στη µητροπολιτική 

κλίµακα. Όσον αφορά την πρώτη µορφή έχει σηµειωθεί ότι η έλλειψη ενός 

                                                 
59 Βλ. ∆ιάγραµµα 6.1., σελ. 139 Παραρτήµατος. 
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ικανοποιητικού εννοιολογικού πλαισίου και οι αποσπασµατικές εµπειρικές αποδείξεις 

καθιστούν την προώθηση του “πολυκεντρισµού” µια ιδιαίτερα προβληµατική 

υπόθεση πολιτικής (Davoudi 2003). Το πρόβληµα κυρίως έγκειται στο γεγονός ότι οι 

επιπλοκές τέτοιων πολιτικών για την ανταγωνιστικότητα, την περιβαλλοντική 

βιωσιµότητα και την κοινωνική συνοχή παραµένουν σε µεγάλο βαθµό αβέβαιες, αλλά 

υπάρχει επίσης και µια βαθµωτή διάσταση, καθώς σύµφωνα µε τους Dühr & Nadin 

(2005, cit. Lambregts 2009: 15), η προώθηση της πολυκεντρικότητας σε µια ευρύτερη 

χωρική κλίµακα µπορεί να οδηγήσει σε αυξηµένη µονοκεντρικότητα σε κάποια 

µικρότερη κλίµακα. Επιπλέον, οι φυγόκεντρες δυνάµεις που προκαλούν την 

πολυκεντρική ανάπτυξη δεν υποστηρίζουν απαραίτητα το είδος της ισόρροπης και 

βιώσιµης ανάπτυξης στο οποίο οι χαράκτες πολιτικής ελπίζουν (Hoyler κ.ά. 2008), 

και µπορεί αντ’ αυτού, όπως υποστηρίζουν οι Scott κ.ά. (2001) αλλά και ο Wheeler 

(2009), να ενθαρρύνουν το χωρικό κατακερµατισµό, την άνιση ανάπτυξη και ένα 

εύρος επακόλουθων κοινωνικοοικονοµικών, σχετιζόµενων µε τις µεταφορές, και 

περιβαλλοντικών προκλήσεων (Lambregts 2009: 15). 

6.2. Συνέργεια στις Πολυκεντρικές Αστικές Περιφέρειες 

Οι Capello & Rietveld (1998:64, cit. Meijers 2007: 26), αναλύωντας την έννοια της 

συνέργειας σε µια σειρά οικονοµικών θεωριών σε µίκρο, µέσο και µάκρο επίπεδο 

οδηγούνται στο συµπέρασµα ότι, συνέργεια σηµαίνει ότι: 

• όταν δύο ή περισσότεροι παράγοντες συνεργάζονται, υφίσταται ένα θετικό 

αποτέλεσµα για καθέναν από αυτούς, 

• όταν πραγµατοποιείται συνεργατική συµπεριφορά προκειµένου να υπάρξει 

εκµετάλλευση της συµπληρωµατικότητας στην παραγωγή ενός συγκεκριµένου 

αγαθού, επιτυγχάνονται οφέλη από τους οικονοµικούς δρώντες που λαµβάνουν µέρος 

σε µια οµάδα, και 

• όταν άτοµα ή επιχειρήσεις “εθελοντικά ή µη” είναι µέρος µιας οµάδας, µπορεί να 

εµφανισθούν εξωτερικότητες τις οποίες να αξιοποιήσουν διαχειριζόµενοι ανάλογα 

την οικονοµική τους δραστηριότητα. 

Όσον αφορά τα δίκτυα, οι Capineri & Kamann (1998, cit. Meijers 2007: 26), 

υποστηρίζουν ότι µπορούν να χαρακτηρισθούν ως τύπου “οµάδας” ή τύπου “ιστού”. 

Στα δίκτυα οµάδας, οι παράγοντες µοιράζονται ένα κοινό στόχο, µια δραστηριότητα ή 

υπηρεσία, ενώ ταυτόχρονα έχουν παράλληλα συµφέροντα και αλυσίδες 
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συναλλαγών
60. Τα δίκτυα ιστού, από την άλλη, χαρακτηρίζονται από διαφορετικές 

δραστηριότητες των σχετιζοµένων παραγόντων, µε αυτές, ωστόσο να είναι 

συµπληρωµατικές παρά παρόµοιες και συνδέονται µε έναν σειριακό τρόπο61.  

Είναι σηµαντική η διάκριση µεταξύ δικτύων οµάδας και ιστού καθώς η συνέργεια 

στα δύο επιτυγχάνεται µε διαφορετικούς τρόπους. Στα δίκτυα οµάδας επιτυγχάνεται η 

επονοµαζόµενη “οριζόντια συνέργεια”, ενώ στα δίκτυα ιστού η “κάθετη συνέργεια”. 

Στην περίπτωση της οριζόντιας συνέργειας, η συνέργεια προκύπτει από τη 

συνεργασία που οδηγεί σε οικονοµίες κλίµακας και σε θετικές εξωτερικότητες 

δικτύου. Χαρακτηριστικό αυτών των οικονοµιών κλίµακας είναι ότι ισχύουν 

αποκλειστικά για τους συµµετέχοντες στο δίκτυο. Οι εξωτερικότητες εµφανίζονται 

όταν τα οφέλη της συνεργασίας εντός του δικτύου είναι υψηλότερα από τα κόστη 

συµµετοχής σε αυτό. Η αξία της συνεργασίας αρθρώνεται µε σαφήνεια από τους 

Capineri & Kamann (1998:42), όπου “οι δρώντες έχουν την επιλογή µεταξύ 

στρατηγικών αυτονοµίας, όπου πραγµατοποιούν όλες τις δραστηριότητες µόνοι τους, 

συνήθως µε υψηλότερα κόστη οδηγώντας σε χαµηλότερη απόδοση, και στρατηγικές 

συνεργασίας που έχουν ως αποτέλεσµα τη µεταβίβαση δραστηριοτήτων και/ή πόρων 

σε άλλους παράγοντες δηµιουργώντας πολλά είδη εξαρτήσεων αλλά επίσης 

βελτιώνοντας την απόδοσή τους” (Meijers 2007: 27). Η κάθετη συνέργεια, από την 

άλλη, είναι  η αξία πλεονάσµατος που ακολουθεί τα αποτελέσµατα της συγκέντρωσης 

ή της εξειδίκευσης, µε την συµπληρωµατικότητα να αποτελεί, σε αυτή την 

περίπτωση, τον κύριο µηχανισµό συνέργειας. Η συνέργεια προκύπτει από µια 

διαδικασία εξειδίκευσης, ανακατανέµοντας πόρους και δραστηριότητες µεταξύ των 

συµµετεχόντων σύµφωνα µε την ικανότητά τους. Αυτό σηµαίνει ότι η µεµονωµένη 

απόδοση των παραγόντων βελτιώνεται από τη στιγµή που µπορούν να εστιάσουν τις 

προσπάθειές τους στις κύριες δραστηριότητές τους, εγκαταλείποντας µη βασικές 

δραστηριότητες που απορροφούν άσκοπα ενέργεια (Capineri & Kamann 1998, cit. 

Meijers 2007: 27).  

Εικάζεται, ότι οι πρώτες πόλεις προέκυψαν ως αποτέλεσµα της συνέργειας, 

αναπτυσσόµενες από τα πλεονεκτήµατα που προέκυψαν από τις οικονοµίες 

                                                 
60 Συχνό παράδειγµα για τη συγκεκριµένη µορφή αποτελούν τα τένις κλαµπ, καθώς τα µέλη τους 

συνεργαζόµενα επιτυγχάνουν τον κοινό σκοπό (εγκαταστάσεις), µε τα περισσότερα µέλη να οδηγούν 

σε θετικές εξωτερικότητες (µειωµένη συνδροµή, περισσότερες ώρες λειτουργίας). 
61 Παράδειγµα αποτελεί µια αλυσίδα επιχειρήσεων ή επιχειρηµατικών µονάδων που καθεµιά 

αναλαµβάνει µια συγκεκριµένη φάση της παραγωγικής διαδικασίας. 
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συγκέντρωσης. Η διαβίωση και η εργασία στις πόλεις συνεπάγεται οφέλη όπως η 

παροχή δηµοσίων υπηρεσιών, εξειδικευµένα προϊόντα και υπηρεσίες, µια µεγάλη 

ποικιλόµορφη αστική αγορά και εύκολη ανταλλαγή και διαθεσιµότητα πληροφορίας. 

Πως γίνεται, όµως, να οργανωθούν τέτοιες οικονοµίες συγκέντρωσης και σε ένα 

δίκτυο πόλεων, όπως είναι, παραδείγµατος χάριν, η πολυκεντρική αστική περιφέρεια. 

Στο συγκεκριµένο πλαίσιο, το δίκτυο της πολυκεντρικής αστικής περιφέρειας 

συναποτελείται από τους κόµβους (πόλεις), υποδοµές, υπεραστικές σχέσεις και ροές. 

Η κάθε πόλη µε τη σειρά της αποτελεί µια συνάθροιση πολλών άλλων κόµβων, όπως 

τα νοικοκυριά, οι επιχειρήσεις, τα άτοµα, οι οργανισµοί, µε το καθένα να συνδέεται 

µε άλλους κόµβους µέσω υποδοµής, ροών και αλληλεξαρτήσεων. Υποθέτοντας ότι οι 

πολυκεντρικές αστικές περιφέρειες αποτελούν ένα είδος δικτύου, αναµένεται 

συνακόλουθα να ισχύει κατ’ αντιστοιχία µια χωρική έκφανση των βασικών στοιχείων 

που χαρακτηρίζουν τη συνέργεια δικτύων γενικότερα. Ανάλογα µε το είδος δικτύου 

(οµάδας ή ιστού) που παρουσιάζεται σε κάθε περίπτωση, θα οδηγήσουν σε συνέργεια 

παρόµοιοι µηχανισµοί. Αυτό σηµαίνει ότι και στις πολυκεντρικές αστικές 

περιφέρειες, η συνέργεια δηµιουργείται µέσω µηχανισµών συνεργασίας και 

συµπληρωµατικότητας, µε τις εξωτερικότητες να παίζουν ρόλο και στους δύο. Η 

πολυκεντρική αστική περιφέρεια αποτελεί δίκτυο οµάδας ή ιστού;  

Η κατηγοριοποίηση ενός δικτύου πόλεων ως δικτύου τύπου οµάδας ή ιστού 

φαντάζει µια ιδιαίτερα δύσκολη προσπάθεια, δεδοµένης της πολύπλοκης φύσης της. 

Οι  Capineri & Kamann (1998, cit. Meijers 2007: 28) υποστηρίζουν ότι, στην 

πραγµατικότητα, κάθε δίκτυο θα έχει πτυχές τύπου οµάδας και διαστάσεις τύπου 

ιστού. Οι πολυκεντρικές αστικές περιφέρειες αποτελούν µια παρόµοια περίπτωση, 

όπου, από τη µία, µπορεί να χαρακτηρίζονται ως δίκτυα οµάδας  όταν πόλεις που 

έχουν παρόµοια χαρακτηριστικά ενώνουν τις δυνάµεις τους προκειµένου να 

επιτύχουν κάποιο είδος κοινού στόχου ή κοινών συµφερόντων. Αυτή η συνεργασία 

δηµιουργεί οικονοµίες κλίµακας. Παραδείγµατα περιλαµβάνουν παραδείγµατος χάριν 

τη συνεργασία µεταξύ πόλεων που εκτελούν παρόµοιους οικονοµικούς ρόλους, όπως 

οι πόλεις λιµένες µε τις πόλεις τουρισµού. Οι πόλεις όµως, µπορούν επίσης να 

συνεργαστούν όταν αντιµετωπίζουν παρόµοια αστικά προβλήµατα ή προκλήσεις, 

όπως αυτά που σχετίζονται µε την αποµόνωση, µια αδύναµη οικονοµική βάση, την 

ανάγκη για αποτελεσµατικές δηµόσιες µεταφορές ή τη διάθεση των αποβλήτων. Από 

την άλλη, οι πολυκεντρικές αστικές περιφέρειες προσοµοιάζουν σε δίκτυα ιστού όταν 

οι µεµονωµένες πόλεις εκτελούν διαφορετικούς οικονοµικούς ρόλους και φιλοξενούν 
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συµπληρωµατικές αστικές εγκαταστάσεις, δραστηριότητες, ή καθεµιά το δικό της 

περιβάλλον κατοικίας και εργασίας. Οι Camagni & Salone (1993), πραγµατοποίησαν 

µια παρόµοια κατηγοριοποίηση των δικτύων πόλεων µε αυτή µεταξύ δικτύων τύπου 

οµάδας και ιστού. Αναφέρονται στα αστικά δίκτυα τύπου οµάδας ως “δίκτυα 

συνέργειας”, ενώ τα δίκτυα τύπου ιστού χαρακτηρίζονται ως “δίκτυα 

συµπληρωµατικότητας”. Παρότι µπορεί να υπάρχουν και οι δύο τύποι δικτύων στις 

πολυκεντρικές αστικές περιφέρειες, φαίνεται τα δίκτυα ιστού να σχετίζονται ιδιαίτερα 

µε αυτές, καθώς παίζει σηµαντικό ρόλο η εγγύτητα µε τις περιοχές αγοράς να 

επικαλύπτονται.  

Ένα άλλο ερώτηµα προς διερεύνηση είναι το πώς θα πρέπει η συνεργασία, η 

συµπληρωµατικότητα, και οι σχετιζόµενες εξωτερικότητες να ερµηνευθούν στο 

πλαίσιο των πολυκεντρικών αστικών περιφερειών προκειµένου να παρέχουν ένα 

ισχυρό πλαίσιο ανάλυσης. Όπως προαναφέρθηκε, η εστίαση επικεντρώνεται στο 

δίκτυο σε µια κλίµακα µακρο-επιπέδου, δηλαδή, ένα δίκτυο µεταξύ πόλεων. Παρότι, 

η δηµόσια διοίκηση τείνει να είναι οργανωµένη µε µια χωρική ιεραρχία, πολλά 

σύγχρονα χωρικά ζητήµατα απαιτούν µια προσέγγιση που τυποποιείται και 

εφαρµόζεται σε πολλαπλές κλίµακες και διάφορες βαθµίδες διοίκησης. Επιπρόσθετα, 

ένας αυξανόµενος αριθµός χωρικών θεµάτων αντιµετωπίζονται, ή θα πρέπει να 

αντιµετωπίζονται µέσω µιας συγκεκριµένης µονάδας διοίκησης παρά µιας 

κυβερνητικής λειτουργίας. Αυτό απαιτεί την εµπλοκή πολλαπλών δηµοσίων, 

ιδιωτικών και οµάδων οργανωµένων συµφερόντων, ούτως ώστε να λαµβάνεται υπ’ 

όψιν ότι διαφορετικά ζητήµατα απαιτούν διαφορετικές συµµαχίες µε διαφορετική 

χωρική επάρκεια και διαφορετική διάρκεια ύπαρξης (Boelens 2000, cit. Meijers 2007: 

29). Από αυτή την οπτική, µια εστίαση στη συνεργασία µεταξύ των πόλεων (έννοια 

δικτύου) θα φαινόταν ιδιαίτερα περιορισµένη. Αυτό που απαιτείται, σύµφωνα µε τους 

Meijers & Romein (2003), είναι η περιφερειακή οργανωτική επάρκεια, δηλαδή, η 

ικανότητα να συντονίζεται περιφερειακά η ανάπτυξη µέσω ενός περισσότερο ή 

λιγότερο θεσµοθετηµένου πλαισίου συνεργασίας, διαλόγου, διαπραγµάτευσης και 

λήψης αποφάσεων επιδιώκοντας ευρύτερα περιφερειακά συµφέροντα στα οποία 

λαµβάνει µέρος πλήθος ενδιαφεροµένων του δηµοσίου και του ιδιωτικού τοµέα, µε 

τις εξωτερικότητες που µπορεί να προκύψουν να εξαρτώνται από την αξιοποίηση και 

τη λειτουργία των σχετικών πλαισίων. Η συνέργεια απαιτεί ένα υψηλό επίπεδο 

αλληλεπίδρασης το οποίο θα δηµιουργήσει την απαραίτητη συνοχή εντός του δικτύου 

αντισταθµίζοντας την αυξηµένη αλληλεξάρτηση (Capello & Nijkamp 1993, cit. 
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Meijers 2007). Επιπλέον, οι παράγοντες πρέπει να είναι πρόθυµοι και ικανοί να 

προσαρµόζουν το εσωτερικό τους προφίλ και την εξωτερική τους συµπεριφορά, µε 

συµπεριφορές τύπου “τζαµπατζή” να πρέπει να αποφεύγονται.  

Παρότι έχει υπάρξει προηγούµενη εργασία για την αποτύπωση της 

“συµπληρωµατικότητας” ως σχέσης υπεραστικής, η έννοια παραµένει ιδιαίτερα 

ασαφής, παρά την αυξανόµενα συχνή, αλλά και συχνά χαλαρή, εµφάνισή της στην 

ακαδηµαϊκή βιβλιογραφία και στα έγγραφα πολιτικής, µε τη συγκεκριµένη έλλειψη 

εννοιολογικής σαφήνειας να εξηγεί εν µέρει γιατί η έννοια δεν έχει προς το παρόν 

αναλυθεί εµπειρικά (Meijers 2009: 29). Στις αστικές περιφέρειες, η 

συµπληρωµατικότητα αναφέρεται στη συγκεκριµένη φύση µιας σχέσης µεταξύ δύο ή 

περισσοτέρων σχετικά παρόµοιων δραστηριοτήτων ή περιοχών. Οι “δραστηριότητες” 

περιλαµβάνουν οικονοµικές δραστηριότητες, όπως οι εµπορικές υπηρεσίες, ή οι 

αστικές διευκολύνσεις όπως η εκπαίδευση, ο πολιτισµός και η υγειονοµική 

περίθαλψη. Οι “περιοχές” από την άλλη αναφέρονται στο επιχειρηµατικό περιβάλλον 

ή το περιβάλλον κατοικίας. Καθώς οι περιοχές δηµιουργούν πόλεις και οι 

περισσότερες δραστηριότητες λαµβάνουν χώρα εντός των πόλεων, κρίνεται επίσης 

σκόπιµη και µια αναφορά σε ένα µάκρο-επίπεδο, σε αυτό των πόλεων που 

αλληλοσυµπληρώνονται. Για να είναι συµπληρωµατικές οι δραστηριότητες και οι 

περιοχές, απαιτείται να ικανοποιούν δύο σηµαντικές προϋποθέσεις που σχετίζονται 

µε την προσφορά και τη ζήτηση: α) πρέπει να υπάρχει διαφοροποίηση στην παροχή 

δραστηριοτήτων και/ή περιοχών, και β) οι γεωγραφικές αγορές ζήτησης αυτών των 

δραστηριοτήτων και περιοχών πρέπει τουλάχιστον εν µέρει να επικαλύπτονται. 

Παραδείγµατος χάριν, δύο πανεπιστήµια είναι συµπληρωµατικά εάν προσφέρουν 

διαφορετική ακαδηµαϊκή εκπαίδευση, ενώ την ίδια στιγµή λαµβάνουν τους φοιτητές 

τους από λίγο πολύ την ίδια περιοχή. ∆ύο ή περισσότερες περιοχές κατοικίας είναι 

συµπληρωµατικές όταν προσφέρουν διαφορετικό οικιστικό περιβάλλον, παρέχοντας 

έτσι εναλλακτικές προκειµένου να ικανοποιηθούν διαφορετικές προτιµήσεις ενός 

περιφερειακού πληθυσµού (Musterd & Van Zelm 2001). Συνεπώς, σε ένα µάκρο 

επίπεδο, δύο πόλεις είναι συµπληρωµατικές όταν µία εξειδικεύεται, παραδείγµατος 

χάριν, σε χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες και η άλλη σε υπηρεσίες µεταφοράς και 

διαχείρισης-αποθήκευσης εµπορευµάτων, όπου η καθεµιά από τις οποίες επίσης 

παρέχει αυτές τις υπηρεσίες σε επιχειρήσεις ή πολίτες εγκατεστηµένους σε µια άλλη 

πόλη. 
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Η συµπληρωµατικότητα συχνά οδηγεί στη χωροταξική αλληλεξάρτηση, µε τον 

Ullmann (1956, cit. Meijers 2007), ο οποίος περιγράφει τη συµπληρωµατικότητα ως 

µορφή διαφορετικότητας, να υποστηρίζει ότι η συµπληρωµατικότητα είναι η κύρια 

εξήγηση για την ανάπτυξη της χωροταξικής αλληλεξάρτησης. Παρόµοια, ο Batten 

(1995) αναφέρει ότι οι σύνδεσµοι µεταξύ των πόλεων σε µια πολυκεντρική αστική 

περιφέρεια, ή “πόλη δικτύου” κατ’ αυτόν, σφυρηλατούνται στη βάση 

συµπληρωµατικών λειτουργιών παρά σε αυτή των κατωφλιών απόστασης ή ζήτησης. 

Ωστόσο, συµπεραίνεται ότι δεν αρκεί η απλή συµπληρωµατικότητα για την ύπαρξη 

χωροταξικής αλληλεξάρτησης. Παρακολουθώντας τον Stouffer (1940), ο Ullmann 

(1956), επισηµαίνει το ρόλο των παρεµβαλλοµένων ευκαιριών (πηγές προσφοράς), 

καθώς και αυτόν της µεταβιβασιµότητας (κόστη αλληλεπίδρασης) στον καθορισµό 

του εάν οι χωροταξικές αλληλεξαρτήσεις προκύπτουν ή όχι λόγω της 

συµπληρωµατικότητας (Meijers 2007). Έτσι, οι χωροταξικές αλληλεξαρτήσεις µόνο 

εν µέρει αποκαλύπτουν τις υφιστάµενες σχέσεις συµπληρωµατικότητας. Κύρια ιδέα 

της έννοιας της πολυπυρηνικής αστικής περιφέρειας είναι ότι συνολικά το σύστηµα 

των πόλεων εντός της περιφέρειας παρέχει µια πλήρη δέσµη οικονοµικών 

λειτουργιών, αστικών ανέσεων ή περιβάλλοντος κατοικίας και επιχειρηµατικότητας, 

παρά µια µεµονωµένη πόλη εντός αυτής. Μια τέτοια περίσταση προσφέρεται για 

εξωτερικότητες. Όταν δύο πόλεις αλληλοσυµπληρώνονται, οι πολίτες και οι 

επιχειρήσεις σε µια περιοχή µπορούν να εκµεταλλευθούν τις ποικίλες λειτουργίες που 

έχει να προσφέρει η άλλη πόλη. Αυτές οι λειτουργίες µπορεί έπειτα να γίνουν 

περισσότερο εξειδικευµένες, καθώς η αγορά που σχηµατίζεται είναι µεγαλύτερη λόγω 

της επικάλυψης των διαφόρων περιοχών ενδοχώρας που πραγµατοποιείται. Έτσι, οι 

επιχειρήσεις και οι πολίτες µπορούν να επιλέξουν από µια µεγαλύτερη, πιο 

εξειδικευµένη και ποικιλόµορφη συλλογή αστικών λειτουργιών (δηµόσιες και 

επιχειρηµατικές υπηρεσίες, διευκολύνσεις, κτλ), επιχειρηµατικού και οικιστικού 

περιβάλλοντος. Συµπερασµατικά, η συµπληρωµατικότητα είναι ισχυρά συνδεδεµένη 

µε τις οικονοµίες συγκέντρωσης.  
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6.3. Πολυπυρηνικότητα και Περιφερειακή Ανάπτυξη 

6.3.1. Τάσεις Περιφερειακής Προσέγγισης 

Στις πολυκεντρικές αστικές περιφέρειες, πολλές χωρικές αποφάσεις για την 

εγκατάσταση και τη µετακίνηση από τους κύριους λήπτες αποφάσεων (επιχειρήσεις 

και νοικοκυριά) λαµβάνουν υπ’ όψιν ευρύτερα σύνολα στοιχείων και ευρύτερα 

χωρικά πεδία από τις µεµονωµένες πόλεις. Είναι επόµενο συνεπώς, οι πολιτικές που 

στοχεύουν στην ενδυνάµωση της οικονοµικής ανταγωνιστικότητας των πόλεων, να 

κάνουν ολοένα και λιγότερη αίσθηση τώρα που επίκεντρο πλέον αποτελεί η 

µεγαλύτερη λειτουργική γεωγραφική οντότητα της οποίας αποτελούν αναπόσπαστα 

τµήµατα. Ο αναδυόµενος πολυκεντρικός σχηµατισµός φαντάζει µια περισσότερο 

κατάλληλη οντότητα για πολιτική και σχεδιασµό από τις µεµονωµένες πόλεις για ένα 

αυξανόµενο πλήθος ζητηµάτων. Ο σχεδιασµός στο επίπεδο της πόλης ή της αστικής 

περιφέρειας αφήνει πολύ χώρο για ανταγωνισµό εντός των ΠΑΠ για επενδύσεις σε 

υπηρεσίες υψηλού επιπέδου και κλάδους υψηλής τεχνολογίας, για  εξειδικευµένους 

εργαζοµένους, για τουρίστες, ακόµη και για µια εµπορεύσιµη εικόνα. Αφήνει όµως, 

επίσης ευκαιρίες που προσφέρονται ήδη ανεκµετάλλευτες από το ευρύτερο 

περιφερειακό σύστηµα και µπορεί ακόµη και να απολεσθούν µέσω, παραδείγµατος 

χάριν, επικαλύψεων. Η παρατήρηση των Scott κ.ά. (2001: 11), στη µελέτη τους για 

την ανάδυση των περιφερειών των παγκοσµίων πόλεων ότι η µεµονωµένη πόλη υπό 

τη στενή έννοια είναι λιγότερο κατάλληλη ή βιώσιµη µονάδα κοινωνικής οργάνωσης 

από αυτή των περιφερειακών δικτύων πόλεων ισχύει και για το ζήτηµα πολιτικής της 

εδαφικής ανταγωνιστικότητας (Meijers 2007: 98). 

Αξιοποιώντας τα ερευνητικά ευρήµατα του EURBANET62, µπορούν να 

διακριθούν τρεις δυνατότητες περιφερειακού συντονισµού και δράσης στις 

πολυκεντρικές αστικές περιφέρειες. Η περιφερειακή συνεργασία και ο συντονισµός 

σε αυτές τις περιφέρειες µπορεί να ανοίξει το δρόµο για: α) τη συγκέντρωση πόρων 

                                                 
62 Το πρότζεκτ EURBANET πραγµατοποιήθηκε µε χρηµατοδότηση από το ευρωπαϊκό πρόγραµµα 

Interreg στο γεωγραφικό πλαίσιο της βορειοδυτικής Ευρώπης, µε κύρια φιλοδοξία να εξερευνήσει πως 

η γνώση και οι ιδέες που αναπτύχθηκαν κατά τη συγκριτική µελέτη των τεσσάρων πολυπυρηνικών 

αστικών περιφερειών (Ράντσταντ, περιοχή Ρήνου-Ρουρ, Φλαµανδικό ∆ιαµάντι και Κεντρική Σκωτία) 

θα µπορούσε να αξιοποιηθεί για το ευρύτερο καλό του υπερεθνικού χωρικού σχεδιασµού στη 

βορειοδυτική Ευρώπη συνολικά. 



 

108 

για την από κοινού χρήση εγκαταστάσεων και υπηρεσιών και την επίτευξη “κρίσιµης 

µάζας”, β) την ανάπτυξη και εκµετάλλευση ισόρροπων συµπληρωµατικοτήτων, και γ) 

την αξιοποίηση της χωρικής ποικιλοµορφίας, η οποία κυρίως σχετίζεται µε τη 

βελτίωση της ποιότητας των ανοικτών χώρων. Η πρώτη δυνατότητα περιφερειακής 

προσέγγισης στις πολυκεντρικές αστικές περιφέρειες είναι η πιθανότητα 

αποτελεσµατικής συγκέντρωσης στοιχείων που είναι εξαπλωµένα σε όλη την 

περιφέρεια. Αυτό παρέχει µεγαλύτερες οικονοµίες συγκέντρωσης ή εξωτερικές 

οικονοµίες για τις επιχειρήσεις. Στην περιφερειακή κλίµακα, οι επιχειρήσεις έχουν 

πρόσβαση σε µεγαλύτερα και πιο ποικίλα αποθέµατα εργατικού δυναµικού, 

προµηθευτών, και πελατών απ’ ότι σε οποιονδήποτε  από τους µεµονωµένους 

αστικούς της κόµβους. Μια σειρά συνεντεύξεων µε κύριους ενδιαφεροµένους στις 

περιφέρειες που εξετάζονται στο EURBANET αποκαλύπτει ότι η συγκέντρωση 

εξειδικευµένου εργατικού δυναµικού θεωρείται ένα ιδιαίτερα σηµαντικό 

πλεονέκτηµα (Ipenburg & Lambregts 2001). Σε κάποιες περιπτώσεις, η συγκέντρωση 

τοπικών αγορών εργασίας µπορεί να επιλύσει µια κατάσταση ανεργίας σε µια περιοχή 

της περιφέρειας ή µια απλή σπανιότητα εργαζοµένων σε κάποια άλλη.  

Πέρα από τη συγκέντρωση πόρων, η ενθάρρυνση της αλληλεξάρτησης µεταξύ 

γειτονικών πόλεων σε µια πολυκεντρική αστική περιφέρεια µπορεί να οδηγήσει και 

σε λειτουργικές εξειδικεύσεις. Εκεί που τέτοιες εξειδικεύσεις είναι συµπληρωµατικές 

αντί για ανταγωνιστικές, η ΠΑΠ ως σύνολο µπορεί να προσφέρει µια ευρύτερη δέσµη 

υψηλότερης ποιότητας, µητροπολιτικών λειτουργιών σε επιχειρήσεις, νοικοκυριά, 

καταναλωτές, εργαζοµένους και τουρίστες. Αυτές οι υπηρεσίες µπορεί να είναι 

προηγµένες παραγωγικές υπηρεσίες, εκπαιδευτικά ινστιτούτα και ινστιτούτα έρευνας 

και ανάπτυξης, εξειδικευµένοι τύποι λιανεµπορίου, αναψυχή, εγκαταστάσεις 

ελευθέρου χρόνου και πολιτισµού, καθώς και περιβάλλον κατοικίας (Ipenburg & 

Lambregts 2001). Μια µεγάλη ποικιλία υψηλής ποιότητας και εύκολα προσβάσιµων 

συµπληρωµατικών υπηρεσιών, πανεπιστηµίων, επιχειρήσεων και ενδιαφεροµένων σε 

µια ΠΑΠ δηµιουργεί ένα ευνοϊκό περιβάλλον για καινοτοµία, το οποίο είναι 

αναµφίβολα ένα πλεονέκτηµα στον ανταγωνισµό για επενδύσεις.  Αυτό δεν σηµαίνει 

ότι είναι η συνεργασία παρά ο ανταγωνισµός που δηµιουργεί ένα τέτοιο σύνολο 

συµπληρωµατικού κατά τόπους περιβάλλοντος. Αντίθετα, όπως αναφέρει ο Meijers 

(2007), µπορεί να είναι ο συντονισµός και η συνεργασία µεταξύ των χαρακτών 

πολιτικής, που αποµακρύνουν τα εµπόδια για τον ανταγωνισµό στον ιδιωτικό τοµέα 
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(ατέλειες αγοράς) που βρίσκεται στη ρίζα της λειτουργικής εξειδίκευσης των 

περιοχών. 

Τέλος, η βελτίωση της ποιότητας του ανοικτού χώρου, προσθέτει τη χωρική 

ποικιλοµορφία ως ένα ανταγωνιστικό χαρακτηριστικό στους συγκεντρωµένους 

οικονοµικούς πόρους και τις συµπληρωµατικές εγκαταστάσεις και ανέσεις στις ΠΑΠ. 

Η τρέχουσα τάση για ένα εξαπλωµένο και µη ισόρροπο συνονθύλευµα κάθε είδους 

“κατασκευών, τοπογραφιών και χώρων, µε στοιχεία αστικών καθώς και εξοχικών 

τοπίων” (Schmitt κ.ά. 2001: 18, cit. Meijers 2007: 99), που αναπτύσσονται στα 

προηγουµένως ελεύθερα ανοικτά τοπία πολλών πολυκεντρικών σχηµατισµών 

αποτελεί υποβάθµιση της χωρικής τους ποικιλοµορφίας. Από ανταγωνιστικής 

οπτικής, αυτό κρίνεται αρνητικά, καθώς βλάπτεται η ποικιλία του αστικού σκηνικού 

και των τοπίων της υπαίθρου σε κοντινές αποστάσεις, το οποίο θεωρείται ένα από τα 

βασικά ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα των ΠΑΠ έναντι των µεµονωµένων µεγάλων 

µητροπολιτικών συγκεντρώσεων. Η αποφυγή µιας τέτοιας ανεξέλεγκτης αστικής 

εξάπλωσης, και η προστασία του περιβάλλοντος για λειτουργίες αναψυχής απαιτεί 

µια συντονισµένη χάραξη πολιτικής σε περιφερειακή, παρά τοπική κλίµακα. 

Ωστόσο, παρότι αυτές οι δυνατότητες εµφανίζονται πολλά υποσχόµενες σε 

περιφερειακή κλίµακα, µπορεί να παρουσιάζουν µειονεκτήµατα σε τοπική κλίµακα. 

Σύµφωνα µε τους Hospers & van Lochem (2001), η συντονισµένη ανάπτυξη 

συµπληρωµατικών εγκαταστάσεων και ανέσεων µπορεί να παρέχει µια µεγαλύτερη 

ποικιλία και υψηλότερη ποιότητα αυτών σε περιφερειακή κλίµακα, αλλά µπορεί 

επίσης να απαιτεί οι µεµονωµένες αστικές περιφέρειες να κάνουν θυσίες 

καταπιέζοντας τα συµφέροντά τους προς όφελος του καλού συνολικά της περιφέρειας 

(Meijers 2007). Παραδείγµατος χάριν, µπορεί να αποφασισθεί σε περιφερειακή 

κλίµακα µια συγκεκριµένη πόλη να απολέσει ένα ιδιαίτερης αξίας ινστιτούτο 

επαγγελµατικής κατάρτισης, ένα θέατρο, ή µια ιατρική ειδικότητα που παρέχεται από 

το τοπικό νοσοκοµείο, προς όφελος µιας γειτονικής πόλης χωρίς να αποζηµιωθεί 

ικανοποιητικά για αυτή την απώλεια σε κάποιο άλλο πεδίο. Συνεπώς, σύµφωνα µε 

τον Meijers (2007: 100), κρίνεται αναγκαία η ανάπτυξη ενός θεσµικού πλαισίου για 

τη συνεργασία και το συντονισµό, το οποίο να επιτρέπει τέτοιου είδους 

συµβιβασµούς, αλλά και µια δίκαιη κατανοµή του περιφερειακού καλού, 

εµποδίζοντας την επικράτηση των τοπικών συµφερόντων, και επιτυγχάνοντας την 

πλήρη εκµετάλλευση των περιφερειακών δυνατοτήτων.  
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6.3.2. Περιφερειακές Εξωτερικότητες 

Πολλές προηγµένες ή σπάνιες αστικές ευκολίες υψηλού επιπέδου απαιτούν ένα 

αξιοσηµείωτο ελάχιστο µέγεθος αγοράς, όσον αφορά τη ζήτηση των διευκολύνσεων 

που παρέχονται και την προσφορά του απαραίτητου ανθρώπινου κεφαλαίου. Γι’ 

αυτό, µια συγκεκριµένη κρίσιµη µάζα κρίνεται απαραίτητη για τις αστικές 

διευκολύνσεις προκειµένου να είναι δυνατό να διευρυνθούν και να λειτουργήσουν 

οµαλά.  ∆εν αποτελεί έκπληξη, ότι οι υψηλότερης αξίας οικονοµικές δραστηριότητες 

και η µεγαλύτερη ποικιλία στις οικονοµικές και πολιτισµικές λειτουργίες βρίσκονται 

στις µεγαλύτερες συγκεντρώσεις. Όπως χαρακτηριστικά υποστηρίζει η Capello 

(2000: 1926), το όριο που αντιµετωπίζουν οι µεσαίου µεγέθους πόλεις, και το οποίο 

συχνά τις κάνει να χάνουν τη µάχη µε τη µεγάλη µητρόπολη, είναι αυτό της κρίσιµης 

µάζας και της κεντρικότητας. Είναι ένα ζήτηµα στρατηγικής το εάν τέτοιες 

δραστηριότητες µπορούν επίσης να πραγµατοποιηθούν σε πολυκεντρικές αστικές 

δοµές, οι οποίες υστερούν σε κρίσιµη µάζα ως προς τις µεγάλες πόλεις µε οικονοµίες 

συγκέντρωσης (Lambooy 1998: 459). Εάν αυτό ήταν εφικτό, θα υποδήλωνε ότι οι 

εξωτερικές οικονοµίες είναι εξίσου παρούσες στις ΠΑΠ όπως και στις µονοκεντρικές 

αστικές περιφέρειες, αν και σε αυτή την περίπτωση θα µπορούσαν να αναφέρονται ως 

“περιφερειακές εξωτερικότητες” σύµφωνα µε τον Parr (2002), ή “εξωτερικότητες 

αστικού δικτύου” (Capello 2000), αν και δεν ισχύει απαραίτητα για δίκτυα πόλεων 

εντός της ίδιας περιφέρειας, και συµβαδίζει µε την έννοια του “δανειζόµενου 

µεγέθους” όπως εισήχθη από τον Alonso (1973, cit. Meijers 2007). Αυτή αναφέρεται 

στην κατάσταση όπου κοντινές και καλά συνδεόµενες πόλεις φιλοξενούν αστικές 

λειτουργίες που κανονικά συναντώνται µόνο σε µεγαλύτερες πόλεις, όπως κορυφαίου 

επιπέδου αστικές ανέσεις, επειδή η υποστηρικτική βάση είναι µεγαλύτερη δεδοµένης 

της εγγύτητας των περισσότερων πόλεων. Αυτή η άποψη υποστηρίζεται, και από τον 

Burton (1963: 287), ο οποίος αναφέρει ότι οι λειτουργίες του απολεσθέντος 

περιφερειακού κέντρου έχουν εν µέρει αναληφθεί από την αµέσως χαµηλότερη 

οµάδα κέντρων, και τον Stein (1964: 205), που θεωρεί ότι ο συνολικός πληθυσµός 

µιας περιφερειακής οµάδας πόλεων και κωµοπόλεων θα είναι ικανός να αξιοποιήσει 

και να υποστηρίξει κεντρικές διευκολύνσεις αντίστοιχες αυτών που παρέχονται από 

µια µεγάλη µητρόπολη (Meijers 2007: 116). Καθώς επίσης, φαίνεται να συµβαδίζει 

µε την ευρέως αναγνωρισµένη αντίληψη της αυξηµένης σηµασίας της 

προσβασιµότητας σε σχέση µε την εγγύτητα. 
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Η ιδέα της ενσωµάτωσης προηγούµενα ξεχωριστών πόλεων για το σχηµατισµό 

µια µεγαλύτερης οντότητας ικανής να αποκοµίσει  τα οφέλη του αστικού µεγέθους 

είναι άκρως δελεαστική. Ωστόσο, η ιδέα ότι η ενσωµάτωση ξεχωριστών πόλεων 

οδηγεί σε παρεµφερή οφέλη συγκέντρωσης µε αυτά των παροµοίου µεγέθους 

µονοκεντρικών πόλεων φαντάζει ιδιαίτερα απλουστευτική, κατά τους Bailey & Turok 

(2001). Ο Parr (2004, cit. Meijers 2007), εστιάζει στην ανάγκη για µεγαλύτερες ροές 

ταξιδίου και εµπορευµάτων, και λιγότερο εύκολες ροές πληροφορίας στις ΠΑΠ. 

Επιπλέον, πρέπει να συνεκτιµηθεί, σύµφωνα µε τον  Parr (2004: 236), ότι κάποια από 

τα πλεονεκτήµατα του αστικού µεγέθους απορρέουν από τη φύση του 

µητροπολιτικού περιβάλλοντος, και σχετίζονται µε παράγοντες όπως η πυκνότητα, η 

εγγύτητα, η κατά πρόσωπο επαφή, οι ανεπίσηµες δοµές, η απρογραµµάτιστη 

αλληλεπίδραση, κτλ., και συνεπώς ισχύουν λιγότερο για τις ΠΑΠ (Meijers 2007: 

116). Επιπλέον, από αυτή την άποψη ούτε οι ιστορικοί τρόποι ανάπτυξης ευνοούν τη 

θέση των πολυκεντρικών αστικών περιφερειών. Οι ανέσεις πολιτισµού, ελεύθερου 

χρόνου και αθλητισµού τείνουν να είναι βαθειά ριζωµένες στο αστικό πλαίσιο, και η 

παρουσία τους σε ποιοτικούς και ποσοτικούς όρους εδράζεται ισχυρά στην πόλη και 

το πληθυσµιακό της µέγεθος, συµπεριλαµβανοµένου αυτού της “εξοχικής” της 

ενδοχώρας. Με τη συγκέντρωση των αστικών ευκολιών που υπάρχουν στις διάφορες 

πόλεις µιας ΠΑΠ πιο πιθανό είναι να πραγµατοποιηθούν επικαλύψεις παρά κάποιο 

υψηλότερο επίπεδο αστικών ανέσεων. Παραδείγµατος χάριν, η ύπαρξη τριών µεσαίου 

µεγέθους θεάτρων σε αντίστοιχες µεσαίου µεγέθους πόλεις που συναποτελούν µια 

ΠΑΠ δεν σηµαίνει ότι µπορούν να έλξουν κορυφαίες θεατρικές παραγωγές που 

απαιτούν περισσότερο φυσικό χώρο καθώς και περισσότερες εισπράξεις και θεατές. 

Τέτοιες παραγωγές τείνουν να πραγµατοποιούνται σε µεγαλύτερα θέατρα, που κατά 

κανόνα βρίσκονται σε µεγαλύτερες πόλεις.  

Συµπερασµατικά, µπορούν να εκφραστούν πολλές αµφιβολίες αναφορικά µε την 

υποστηρικτική βάση των ΠΑΠ σε σύγκριση µε παροµοίου µεγέθους µονοκεντρικές 

αστικές περιφέρειες, µε ερευνητικά ευρήµατα, από την άλλη, να υποδηλώνουν ότι 

ούτε και η µεγάλη συγκέντρωση είναι καλή. Για παράδειγµα, ο Henderson (2000), 

περιγράφει  µια ισχυρή σχέση µεταξύ του επιπέδου αστικής συγκέντρωσης και 

οικονοµικής µεγέθυνσης για κάποιες χώρες, καταλήγοντας ότι ένα ιδιαίτερα 

µονοκεντρικό αστικό σύστηµα δεν είναι ευνοϊκό για την οικονοµική µεγέθυνση, αλλά 

ούτε και η ιδιαίτερη διασπορά. Θα µπορούσε να εικαστεί ότι ίσως αυτό ισχύει και 

στην περιφερειακή κλίµακα, καθώς και σε αυτό το επίπεδο υφίσταται ένας 
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συµβιβασµός µεταξύ οικονοµιών και αντιοικονοµιών συγκέντρωσης. Αναλογιζόµενοι 

ότι η πολλή συγκέντρωση καθώς και η πολλή αποκέντρωση δεν αποτελούν ευνοϊκά 

σχήµατα, τότε πιθανώς οι ΠΑΠ, µε τη “συγκεντρωµένη αποκέντρωση” που τις 

χαρακτηρίζει να παρέχουν τον ιδανικό συµβιβασµό.  

6.3.3. Επιπλοκές για τις Στρατηγικές Περιφερειακής Ανάπτυξης και Ευρύτεροι 

Προβληµατισµοί 

Οι Πολυκεντρικές Αστικές Περιφέρειες προβάλλονται σε πολλά έγγραφα πολιτικών 

στρατηγικής και σε διάφορες ευρωπαϊκές χώρες. Παρότι, στις πολιτικές, οι όροι 

“δίκτυα πόλεων” ή “αστικά δίκτυα” χρησιµοποιούνται συχνά ως έννοιες 

συνυφασµένες µε αυτή της ΠΑΠ, από θεωρητικής άποψης, οι προαναφερθείσες 

έννοιες διαχωρίζονται, καθώς αποτελούν ένα προηγµένο είδος ΠΑΠ που 

χαρακτηρίζεται από µια χωρική-λειτουργική δοµή που είναι σε αρµονία µε το 

υπόδειγµα δικτύου της χωρικής οργάνωσης. Είναι σαφές ότι οι ΠΑΠ δεν έχουν 

προχωρήσει ιδιαίτερα προς µια τέτοια οργάνωση. Αυτό, σύµφωνα µε τον Meijers 

(2007: 153), εγείρει ερωτήµατα σχετικά µε την εγκυρότητα των υποθέσεων στις 

οποίες βασίζονται οι πολιτικές για τις συγκεκριµένες χωρικές οντότητες. Όπως 

υποστηρίζουν περαιτέρω οι Zonneveld & Verwest (2005), η παρουσία των αστικών 

δικτύων δεν έχει επαληθευτεί εµπειρικά σε ικανοποιητικό βαθµό, µε την επινόηση 

της έννοιας των δικτύων πόλεων στις ΠΑΠ συχνά να φαντάζει ως εκδήλωση ευσεβών 

πόθων (Meijers 2007). Οι Van Oort κ.ά. (2006), διερωτώνται σχετικά, εάν η έννοια 

των “αστικών δικτύων” αντανακλά µια υφιστάµενη κατάσταση ή, εάν όχι, αν είναι 

ικανή να προβλέψει περαιτέρω τη χωρική ανάπτυξη στα πεδία της στέγασης, της 

απασχόλησης, της υποδοµής και του ελεύθερου χρόνου στην Ολλανδία, παρέχοντας 

ένα αποτελεσµατικό πλαίσιο πολιτικής (Meijers 2007). Με αυτό τον τρόπο 

αποτυπώνεται η αβεβαιότητα σχετικά µε την κλίµακα στην οποία θα ήταν καλύτερα 

να αντιµετωπιστεί η επιµέρους χωρική ανάπτυξη. Για τους Asbreek Brusse κ.ά. 

(2002), η καθήλωση µιας τέτοιας ανάπτυξης αποκλειστικά στην κλίµακα των ΠΑΠ, 

που συναντάται συχνά σε διάφορες ολλανδικές πολιτικές φαίνεται παράδοξα 

αντίθετη, µε την ουσία της “νέας γεωγραφίας”  όπου δίνεται έµφαση στην κατανόηση 

του κόσµου µε έναν τρόπο δυναµικό (Meijers 2007: 153). Είναι έκδηλη η ανάγκη να 

αντιµετωπισθεί το ζήτηµα της κλίµακας µε έναν περισσότερο διαφοροποιηµένο 

τρόπο, εξαρτώµενο από την εκάστοτε λειτουργία, και ταυτόχρονα συγκεκριµένο κατά 

περίπτωση. Πιθανώς, για συγκεκριµένα ζητήµατα, να είναι περισσότερο 
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αποτελεσµατική η ευρύτερη περιφερειακή κλίµακα των ΠΑΠ, ενώ για άλλα να είναι 

πιο κατάλληλη αυτή των αστικών περιφερειών που συναποτελούν την ΠΑΠ.  

∆εδοµένων των θετικών επιδράσεων των υψηλότερων βαθµών 

συµπληρωµατικότητας, φαίνεται ότι η ενθάρρυνση της περιφερειακής οργανωτικής 

επάρκειας και µιας περιφερειακής υποστηρικτικής βάσης για τις ΠΑΠ µπορεί 

κάλλιστα να είναι µέρος των στρατηγικών περιφερειακής ανάπτυξης που στοχεύουν 

σε αυξηµένη συνέργεια. Είναι γεγονός ότι στις προοπτικές στρατηγικής ανάπτυξης 

για τις ΠΑΠ, αναφέρεται συχνά η ενθάρρυνση της συµπληρωµατικότητας, της 

κρίσιµης µάζας και της περιφερειακής οργανωτικής επάρκειας ως κυρίων στόχων 

πολιτικής. Ωστόσο, δεν είναι απαραίτητο ότι η ευθύνη ενίσχυσης αυτών των 

ζητηµάτων βαρύνει αποκλειστικά το δηµόσιο τοµέα. Ο Meijers (2007: 154), 

παρατηρεί ότι οι συµπεριφορικές λογικές των διαφόρων παραγόντων τελικά είναι 

αποτέλεσµα της επιδίωξης των συµφερόντων τους, ανεξάρτητα από την πιθανή 

εξάρτηση της συµπληρωµατικότητας από µια περίπλοκη ισορροπία µάκρο συνθηκών 

(π.χ., νόµοι, κανόνες, χρηµατοδοτικά σχήµατα της κεντρικής κυβέρνησης) και µίκρο 

συµπεριφορών (οργανισµών, ατόµων ή νοικοκυριών). Αυτά τα συµφέροντα γενικά 

ακολουθούν τον κανόνα της αγοράς, µε τους ιδιώτες δρώντες να στοχεύουν στη 

βελτιστοποίηση των ιδιαίτερών τους συµφερόντων εντός των συνθηκών της αγοράς 

που ισχύουν στο µάκρο-επίπεδο, και τους δρώντες του δηµοσίου να δύνανται να 

επηρεάσουν µόνο τµήµα των συγκεκριµένων συνθηκών, αλλά µε την παρέµβασή 

τους να έχει σηµαντική επίδραση.  

Τέλος, κάποιοι µελετητές πιστεύουν ότι το πολυκεντρικό µοντέλο είναι µια τάση 

για την προώθηση της βιώσιµης (ισόρροπης) ανάπτυξης, της οικονοµικής 

ανταγωνιστικότητας και της κοινωνικής συνοχής (European Commission 1999). 

Ωστόσο, κάθε υπόδειγµα έχει, εκτός από οφέλη, και αδύναµα σηµεία, που πρέπει να 

εξετασθούν προκειµένου να αντιµετωπισθούν οι δυσκολίες. Γι’ αυτό κρίνεται 

φρόνιµη µια ανάλυση της ισορροπίας µεταξύ ωφελειών και προβληµάτων πριν 

θεωρηθεί η έννοια του πολυκεντρισµού ως πανάκεια. Η µελέτη της Aguilera (2005) 

για συγκεκριµένους αστικούς σχηµατισµούς στη Γαλλία, αναφέρει ότι το 

πολυκεντρικό σύστηµα τείνει να αυξάνει τη µέση απόσταση µετακίνησης (Parente 

Paula Pessoa 2009). Από την άλλη, θεωρείται ότι η πολυκεντρική ανάπτυξη θα 

βελτιώσει την κατανοµή του προτύπου µετακίνησης χρονικά και χωρικά, 

τροποποιώντας το µοντέλο από αυτό του εκκρεµούς στο πρότυπο της 

διασταυρούµενης µετάβασης. Ο Champion (2001: 666), θεωρεί ότι η µεταβολή από 
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τη µονοκεντρική αστική περιφέρεια σε µία µε πολλαπλά κέντρα θα συνοδευθεί 

αναπόφευκτα από µεταβολές στη γεωγραφία της γαιοπροσόδου και, συνακόλουθα, 

των περιοχών κατοικίας, το οποίο θα µπορούσε να προκαλέσει προβλήµατα, αλλά 

επίσης και να επιφέρει οφέλη. 

 
 



 

7. ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΣΗ ΚΑΙ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

Οι σύγχρονες κοινωνικο-οικονοµικές εξελίξεις υποδεικνύουν µια µετάβαση της 

εστίασης των πολιτικών σχεδιασµού σε µια ευρύτερη κλίµακα από αυτή της πόλης. 

Υποστηρίζεται από τους µελετητές ότι όλο και περισσότερο το σχετικό επίκεντρο 

γίνεται η περιφέρεια. Μέσα στο συγκεκριµένο πλαίσιο η µητροπολιτική περιοχή 

αποτελεί µια χωρική µονάδα οργάνωσης που οδηγεί τις εξελίξεις, καθώς η έννοιά της 

περιλαµβάνει τη χωρική κλίµακα της πόλης και τείνει προς, ή ακόµη και ταυτίζεται 

µε αυτή της περιφέρειας. Κύριο µέληµα των σύγχρονων αστικών περιοχών είναι να 

αποτελέσουν ελκυστικούς προορισµούς για τη διεθνή κατανοµή των επενδύσεων. Το 

γεγονός ότι έχει διαµορφωθεί ένας σύγχρονος χάρτης καταµερισµού της εργασίας, 

όπου η βιοµηχανική παραγωγή έχει εκφράσει ξεκάθαρη χωροθετική προτίµηση για 

συγκεκριµένες αποµακρυσµένες τοποθεσίες διεθνώς, αλλά και σε εθνικό και 

περιφερειακό επίπεδο, δεν αποθαρρύνει τα αστικά συστήµατα παγκοσµίως από το να 

διεκδικήσουν µερίδιο των οικονοµικών δραστηριοτήτων. Οι υπηρεσίες, 

επιχειρηµατικές και καταναλωτικές, αποτελούν το µεγαλύτερο µερίδιο της σύγχρονης 

παραγωγικής δραστηριότητας, και επηρεάζονται σαφώς από λιγότερους 

χωροθετικούς περιορισµούς. 

Σηµαντικό στοιχείο στο οποίο δίνεται πλέον προτεραιότητα στις πολιτικές 

στρατηγικής αποτελεί, η εδραίωση της οικονοµικής και κοινωνικής ανάπτυξης σε ένα 

βιώσιµο και φιλικό για τις ανθρώπινες δραστηριότητες περιβάλλον. Είναι γεγονός ότι 

η µεταβιοµηχανική οικονοµία βασίζεται σε δραστηριότητες εξειδικευµένης γνώσης 

που στη χωροθέτησή τους δίνουν µεγάλο βάρος στο περιβάλλον εργασίας, καθώς και 

σε αυτό της κατοικίας Οι χωροθετικές επιλογές των επιχειρήσεων πλέον δεν 

προσδιορίζονται από τα κόστη µεταφοράς καθώς κύριο χαρακτηριστικό τους 

αποτελεί η διαχείριση πληροφορίας, κάνοντας ωστόσο απαραίτητες συχνά για αυτές 

τις επαφές κατά πρόσωπο, και συνακόλουθα τη χωροθέτηση σε συγκεκριµένες 

κεντρικές τοποθεσίες. Η σχέση µεταξύ τοποθεσιών και δραστηριοτήτων εικάζεται ότι 

καταρρέει, µε τη χωρική αποσύνθεση της εργασίας που συνεπάγεται η ανάπτυξη της 

πληροφορικής να αναµένεται να κατακερµατίσει τη χωρική κατανοµή ακόµη 

περισσότερο απ’ όσο συµβαίνει ήδη. Επίσης, η παρατηρούµενη αυξητική τάση των 

µετακινήσεων πέρα από αυτές προς την εργασία είναι δεδοµένο ότι επηρεάζει τα 

πρότυπα οικονοµικής δραστηριότητας και χωρικής κινητικότητας στις αστικές 

περιοχές.  
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Καθοριστικής σηµασίας παράγοντα στις σύγχρονες πολιτικές αποτελεί επίσης ο 

προσδιορισµός και ενδυνάµωση των κατά τόπους δυνατών σηµείων (επίπεδο πόλης 

και αστικής περιφέρειας), και έπειτα η περαιτέρω σχετική εξειδίκευση προκειµένου 

να συνεισφέρουν τα µέγιστα στην οικονοµική ισχύ της ευρύτερης χωρικής οντότητας. 

Οι τοµείς που µονοπωλούν το ενδιαφέρον είναι τοµείς γνώσης που κατά γενική 

οµολογία οδηγούν την ανάπτυξη, µε την περίπτωση των παραδοσιακών τοµέων 

ωστόσο να υπάρχει ως εναλλακτική, καθώς δεν είναι εφικτή για κάθε περιοχή η 

συγκεκριµένη ειδίκευση. Η ελκυστικότητα των αστικών σχηµατισµών πλέον έγκειται 

σε µεγάλο βαθµό, πέρα από τους παραδοσιακούς παράγοντες χωροθέτησης που λίγο-

πολύ συναντώνται σε αρκετά σηµεία παγκοσµίως, στην ανάπτυξη ιδιαίτερων και 

ποικιλόµορφων επίκτητων χαρακτηριστικών. Προς αυτή την κατεύθυνση λειτουργεί 

και η διατήρηση µιας ανταγωνιστικής βάσης επιχειρηµατικών υπηρεσιών, ανέσεων, 

και υποδοµών, προσελκύοντας εταιρείες και εξειδικευµένους εργαζοµένους.  

Όσον αφορά την πολυπυρηνική χωρική οργάνωση στο υπεραστικό επίπεδο, 

παρότι οι πόλεις αποτελούν µέχρι και σήµερα την πιο οικία µορφή αστικής 

διάρθρωσης, όχι µόνο για τους κατοίκους τους αλλά και για την επιστηµονική 

κοινότητα, πλέον πολλές από αυτές αποτελούν απλώς µια λειτουργική υπο-οντότητα 

ευρύτερων χωρικών συναθροίσεων. Εδώ και δεκαετίες υπάρχει η τάση γειτνιάζουσες 

πόλεις να διαµορφώνουν λειτουργικά σύνολα µέσω σχέσεων και ροών ευνοώντας την 

ανάπτυξη ευρύτερων υπεραστικών περιοχών. Οι αποκαλούµενες, µεταξύ άλλων και, 

πολυπυρηνικές µητροπολιτικές περιφέρειες αποτελούν, όπως αναλύθηκε, περιοχές 

που συναθροίζονται από πολλαπλές πόλεις και τις περιµετρικές τους περιοχές, χωρίς 

να κυριαρχούνται από κάποια συγκεκριµένη, αποτελώντας µετεξέλιξη των 

πολυκεντρικών ενδοαστικών σχηµατισµών, που διαδέχθηκαν την παραδοσιακή 

µονοκεντρική πόλη. Η ραγδαία αποκέντρωση των οικονοµικών δραστηριοτήτων, η 

αυξηµένη µετακίνηση λόγω των νέων τεχνολογιών µεταφορών, η πολλαπλότητα των 

προτύπων µετακίνησης, ο κατακερµατισµός της χωρικής κατανοµής των 

δραστηριοτήτων, οι µεταβολές στη δοµή των νοικοκυριών και τον τρόπο ζωής, και η 

διασταυρούµενη αστική µετακίνηση αποτελούν εξελίξεις που έχουν συµβάλλει στις 

προαναφερθείσες µεταβολές. Στο συγκεκριµένο παγκοσµιοποιηµένο πλαίσιο, οι 

χαράκτες πολιτικής καλούνται να κατορθώσουν το συνδυασµό της προσβασιµότητας 

µε τη βιωσιµότητα, καθώς και της ανταγωνιστικότητας µε την ισότητα, δηλαδή να 

αντιµετωπίσουν γνώριµα αστικά ζητήµατα φυσικής και κοινωνικής τάξης, αλλά σε 

ένα πρωτόγνωρο πεδίο.  
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Η έννοια της συσταδοποιηµένης αστικοποίησης, στοχεύει στην αποφυγή των 

κινδύνων της µητρόπολης, και ταυτόχρονα στην πλήρως διασκορπισµένη, χαµηλής 

πυκνότητας ανάπτυξη, εξάπλωση ή ανάπτυξη σε σειρά στην ύπαιθρο. Με παρόµοιο 

σκεπτικό, ο σχεδιασµός στο Ράντσταντ, είχε σκοπό να συνδυάσει µεγάλους 

πληθυσµούς, συγκεντρωµένες οικονοµικές δραστηριότητες, και επαρκείς ανοικτές 

αποµακρυσµένες περιοχές, αλλά χωρίς τα χαρακτηριστικά προβλήµατα των πολύ 

µεγάλων πόλεων του εξωτερικού. Αυτή η οντότητα θα παρείχε µια ικανοποιητική 

ισορροπία µεταξύ των πλεονεκτηµάτων και µειονεκτηµάτων µιας οικονοµικής 

συγκέντρωσης και τη δυνατότητα ανταγωνισµού των άλλων µητροπόλεων. Είναι 

γεγονός ότι η ιδέα της ενσωµάτωσης ξεχωριστών πόλεων για το σχηµατισµό µια 

µεγαλύτερης οντότητας ικανής να αποκοµίσει  τα οφέλη του αστικού µεγέθους είναι 

άκρως δελεαστική. Ωστόσο, θα πρέπει να υπάρχουν κατά νου τα µεγάλα 

πλεονεκτήµατα µιας µονοκεντρικής οικονοµικής συγκέντρωσης µητροπολιτικής 

κλίµακας. Κάποια από τα πλεονεκτήµατα του αστικού µεγέθους απορρέουν από 

καθαυτή τη φύση του µητροπολιτικού περιβάλλοντος, και σχετίζονται µε πολύ 

συγκεκριµένους παράγοντες που δεν συναντώνται απαραίτητα σε κάθε είδος 

ευρύτερου αστικού σχηµατισµού, και τείνουν να ισχύουν λιγότερο για τις ΠΑΠ. Σε 

αυτό θα µπορούσε να συνεισφέρει µια µεγαλύτερη λειτουργική σηµασία των αστικών 

περιφερειών του σχηµατισµού. Κατά γενική οµολογία, οι µεγαλύτερες συγκεντρώσεις 

συµβάλλουν στην πραγµατοποίηση µεγαλύτερης εξειδίκευσης και βελτιωµένης 

ποιότητας.  

Η δηµιουργία ενός πολυπυρηνικού υπεραστικού σχηµατισµού µπορεί να 

προκύψει είτε από µια µονοκεντρική πόλη που συνεχώς µεγεθύνεται κεντρόφυγα ή 

που ενσωµατώνει περιµετρικά µικρότερα κέντρα, ή τέλος από τη συγχώνευση 

ανεξάρτητων κέντρων παρόµοιου µεγέθους στον ίδιο σχηµατισµό. Παρατηρείται ότι 

η λειτουργία συγχώνευσης περιγράφει καλύτερα εξελίξεις που λαµβάνουν χώρα στο 

υπεραστικό επίπεδο, ενώ ταυτόχρονα άλλα είδη λειτουργιών πολυκεντρικής 

ανάπτυξης να επιδρούν στα επιµέρους αστικά συστήµατα. Στη βιβλιογραφία 

ταυτοποιούνται, συγκεκριµένες κλίµακες πολυκεντρικού σχηµατισµού, όπως η 

µεµονωµένη µητροπολιτική περιοχή, µε υποκέντρα απασχόλησης που αντιµάχονται 

σε µέγεθος την κεντρική επιχειρηµατική περιοχή και συναντήθηκε κυρίως στη βόρεια 

Αµερική, η πολυπυρηνική µητροπολιτική περιφέρεια που περιέχει µια πλειάδα 

πόλεων, καµία από τις οποίες δεν είναι κυρίαρχη και συναντήθηκε πρώτα στην 

Ευρώπη, και το πολυπυρηνικό αστικό πεδίο που αποτελεί µια διαπεριφερειακή 
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προσέγγιση. Στη βιβλιογραφία παρουσιάζονται επίσης, και διαφορετικοί βαθµοί 

αλληλεπίδρασης και αλληλεξάρτησης εντός των αστικών περιοχών, καθώς µπορεί να 

υφίσταται µια κατάσταση χωρίς καθόλου αστικές σχέσεις µεταξύ των οικισµών, µια 

κατάσταση στοιχειώδους αλληλεπίδρασης, ή µια κατάσταση µέγιστης συνέργειας, µε 

κάθε κέντρο να έχει δεδοµένη λειτουργία αστικής ή περιφερειακής κλίµακας, µε την 

οποία να προµηθεύει το σύνολο του αστικού συστήµατος. Τέλος, παρατηρείται ότι τα 

όρια των πολυκεντρικών µητροπολιτικών συγκεντρώσεων χαρακτηρίζονται από 

δυναµικά διοικητικά άκρα.  

Κάποιοι από τους πόρους που απαιτούνται για τη σύγχρονη παραγωγή είναι 

ιδιαίτερα σπάνιοι και οι εταιρείες και οι προµηθευτές επωφελούνται από τη χωρική 

συσταδοποίηση καθώς αυτό µειώνει τα κόστη αναζήτησης και για τις δύο πλευρές. Η 

εγγύτητα παρέχει και ενισχύει τη δυνατότητα πρόσβασης σε αυτούς τους 

στρατηγικούς πόρους και συνεπώς αποτελεί ένα ισχυρό κίνητρο για τη 

συνεγκατάσταση και, συνακόλουθα, το σχηµατισµό πυκνών αστικών/περιφερειακών 

κόµβων όπου η εργασία, η πληροφορία, και άλλες χωρικά εξαρτώµενες εισροές 

µπορούν να προσεγγισθούν µε σχετικά χαµηλό κόστος. Η επιχειρηµατική 

συσταδοποίηση που κέρδισε το ενδιαφέρον των οικονοµολόγων στις αρχές της 

δεκαετίας του 1990 στάθηκε ιδιαίτερα σηµαντική. Παρατηρείται ότι πιθανότατα για 

τις πιο συσταδοποιηµένες επιχειρήσεις η πρόσβαση σε ειδικευµένο εργατικό 

δυναµικό, το οποίο αποτελεί τον πυρήνα των επιχειρήσεων προηγµένων 

παραγωγικών υπηρεσιών, µπορεί να είναι το ίδιο ή και περισσότερο σηµαντική από 

την εγγύτητα στους καταναλωτές. Τέλος, αν και οι παραδοσιακές τοποθεσίες της 

κεντρικής πόλης δεν αποτελούν πλέον τα µοναδικά σηµεία συσταδοποίησης για την 

οικονοµική δραστηριότητα,  έχουν ακόµη ιδιαίτερη σηµασία. 

Εικάζεται, ότι οι πρώτες πόλεις προέκυψαν ως αποτέλεσµα της συνέργειας, 

αναπτυσσόµενες από τα πλεονεκτήµατα που συνεπάγονται οι οικονοµίες 

συγκέντρωσης. Παρόµοια, και στις πολυκεντρικές αστικές περιφέρειες, η συνέργεια 

δηµιουργείται µέσω µηχανισµών συνεργασίας και συµπληρωµατικότητας, µε τις 

εξωτερικότητες να παίζουν ρόλο και στους δύο. Οι πολυπυρηνικές µητροπολιτικές 

περιφέρειες, µπορεί να χαρακτηρίζονται ως δίκτυα οµάδας σε περίπτωση που 

εµφανίζεται συνεργασία µεταξύ πόλεων που εκτελούν παρόµοιους οικονοµικούς 

ρόλους, ή που αντιµετωπίζουν παρόµοια αστικά προβλήµατα, µε τη συγκεκριµένη 

συνεργασία να δηµιουργεί οικονοµίες κλίµακας. Σε περίπτωση που οι πόλεις που τις 

συναπαρτίζουν εκτελούν διαφορετικούς οικονοµικούς ρόλους, ή φιλοξενούν 
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συµπληρωµατικές αστικές εγκαταστάσεις και δραστηριότητες, οι πολυκεντρικές 

αστικές περιφέρειες προσοµοιάζουν σε δίκτυα ιστού, µε τη δεύτερη αυτή περίπτωση 

να σχετίζεται ιδιαίτερα µε τις ΠΑΠ, καθώς παίζει σηµαντικό ρόλο η εγγύτητα µε τις 

περιοχές αγοράς να επικαλύπτονται. Αναφορικά µε την εύρυθµη λειτουργία των 

µηχανισµών της συνέργειας στο επίπεδο της πολυκεντρικής αστικής περιφέρειας 

αυτό που υποστηρίζεται ότι απαιτείται είναι η ικανότητα περιφερειακού συντονισµού 

της ανάπτυξης µέσω θεσµοθετηµένης συνεργασίας και λήψης αποφάσεων, που θα 

επιδιώκουν ευρύτερα περιφερειακά συµφέροντα (έννοια περιφερειακής οργανωτικής 

επάρκειας). 

Στις αστικές περιφέρειες, η συµπληρωµατικότητα αναφέρεται στη συγκεκριµένη 

φύση µιας σχέσης µεταξύ δύο ή περισσοτέρων σχετικά παρόµοιων δραστηριοτήτων ή 

περιοχών, ενώ η έννοια σε µάκρο επίπεδο, αναφέρεται σε πόλεις µε παρόµοιες 

δραστηριότητες, µε καθεµιά από τις οποίες να παρέχει αυτές τις υπηρεσίες σε 

επιχειρήσεις ή πολίτες εγκατεστηµένους σε µια άλλη πόλη. Η συµπληρωµατικότητα 

έχει χαρακτηρισθεί ως µορφή διαφορετικότητας, όπως επίσης έχει υποστηριχθεί ότι 

αποτελεί την κύρια εξήγηση για την ανάπτυξη της χωροταξικής αλληλεξάρτησης. Οι 

χωροταξικές αλληλεξαρτήσεις, όµως, µόνο εν µέρει µπορούν να αποκαλύψουν τις 

υφιστάµενες σχέσεις συµπληρωµατικότητας, καθώς κύρια ιδέα της έννοιας της 

πολυπυρηνικής αστικής περιφέρειας είναι ότι η παροχή των διαφόρων λειτουργιών, 

ανέσεων, κτλ., πραγµατοποιείται συνολικά από το σύστηµα των πόλεων εντός της 

περιφέρειας και όχι από κάποια µεµονωµένη πόλη από αυτές που τη συναποτελούν. 

Τέλος, έχει υποστηριχθεί ότι οι σύνδεσµοι µεταξύ των πόλεων σε µια πολυκεντρική 

αστική περιφέρεια, σφυρηλατούνται στη βάση των συµπληρωµατικών λειτουργιών 

παρά σε αυτή των κατωφλιών απόστασης ή ζήτησης. Από τα προαναφερθέντα 

εξάγεται το συµπέρασµα ότι η συµπληρωµατικότητα εµφανίζεται ισχυρά 

συνδεδεµένη µε τις οικονοµίες συγκέντρωσης. 

Η δυνατότητα συγκέντρωσης εξαπλωµένων στοιχείων στο σύνολο της 

περιφέρειας αποτελεί µια σηµαντική δυνατότητα προσέγγισης εντός των 

πολυκεντρικών αστικών περιφερειών, παρέχοντας µεγαλύτερες οικονοµίες 

συγκέντρωσης, καθώς και εξωτερικές οικονοµίες για τις επιχειρήσεις. Επίσης, 

παρόµοιο ρόλο µπορεί να διαδραµατίσει και η ενθάρρυνση της αλληλεξάρτησης 

µεταξύ γειτονικών πόλεων εντός της ΠΑΠ, οδηγώντας σε λειτουργικές εξειδικεύσεις, 

και σε περίπτωση που αυτές παρουσιάζουν συµπληρωµατική φύση, η ΠΑΠ συνολικά 

δύναται να προσφέρει µια ευρύτερη δέσµη υψηλότερης ποιότητας, µητροπολιτικών 
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λειτουργιών σε επιχειρήσεις, νοικοκυριά, καταναλωτές, εργαζοµένους και τουρίστες. 

Τέλος, δυνατότητα προσέγγισης εντός των ΠΑΠ προσφέρει και η βελτίωση της 

ποιότητας του ανοικτού χώρου, µε τη χωρική ποικιλοµορφία να αποτελεί εν τέλει ένα 

επιπλέον ανταγωνιστικό χαρακτηριστικό για τις πολυκεντρικές αστικές περιφέρειες. 

Κάθε δράση που επηρεάζει µε αρνητικό τρόπο την ποικιλία του αστικού σκηνικού 

και των τοπίων της κοντινής υπαίθρου κρίνεται δυσµενής από ανταγωνιστικής 

οπτικής, καθώς τα προαναφερθέντα θεωρούνται από τα βασικά ανταγωνιστικά 

πλεονεκτήµατα των ΠΑΠ έναντι των µεµονωµένων µεγάλων µητροπολιτικών 

συγκεντρώσεων. 

Το πολυκεντρικό µοντέλο χαρακτηρίζεται ως µια τάση για την προώθηση της 

βιώσιµης ανάπτυξης, της οικονοµικής ανταγωνιστικότητας και της κοινωνικής 

συνοχής. Είναι, όµως, η έννοια του πολυκεντρισµού πανάκεια; Ποιες είναι οι 

ωφέλειες και ποια τα προβλήµατα που ανακύπτουν; Η απάντηση προφανώς διαφέρει 

κατά περίπτωση, µε την έννοια της πολυκεντρικής χωρικής ανάπτυξης σε κάποιες 

περιφέρειες να είναι ευπρόσδεκτη ως απάντηση σε µια σειρά προβληµάτων, ενώ σε 

άλλες να θεωρείται περισσότερο ως ένα εµπόδιο. Η αβεβαιότητα σχετικά µε το ποια 

είναι η άριστη κλίµακα για την αντιµετώπιση της επιµέρους χωρικής ανάπτυξης 

παραµένει, µε την καθήλωση των παρεµβάσεων ανάπτυξης αποκλειστικά στην 

κλίµακα των ΠΑΠ να µην αποτελεί εξακριβωµένη λύση. Επίσης, στον τοµέα της 

διακυβέρνησης, το κάθε ζήτηµα πρέπει να αντιµετωπίζεται στην εκάστοτε άριστη για 

αυτό κλίµακα, και γι’ αυτό απαιτείται ένα ευπροσάρµοστο πλαίσιο µε επιµέρους 

επιτροπές, µε την κλίµακα της περιφέρειας να µην αποτελεί πάντοτε το ενδεδειγµένο 

επίπεδο παρέµβασης, αν  και όλο και περισσότερο τα ζητήµατα αφορούν κλίµακα 

µεγαλύτερη της αστικής. Όπως συµπεραίνεται τελικά, πιθανότατα, για συγκεκριµένα 

ζητήµατα η ευρύτερη περιφερειακή κλίµακα της ΠΑΠ να είναι περισσότερο 

αποτελεσµατική, ενώ για άλλα να είναι καταλληλότερη αυτή των αστικών 

περιφερειών που τη συναποτελούν. Τέλος, παρότι διάφορες δυνατότητες µπορεί να 

εµφανίζονται πολλά υποσχόµενες σε περιφερειακή κλίµακα, σε τοπικό επίπεδο 

µπορεί να παρουσιάζουν µειονεκτήµατα. 
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Χάρτης 3.3. Περιοχή Parc de l’Alba και κύρια πρότζεκτ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πηγή: Barcelona City Council 2009: 3. 
 
Χάρτης 3.4. Περιοχή ∆έλτα BCN/Ζώνη Καινοτοµίας της Βαρκελώνης BZ και 
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∆ιάγραµµα 4.1. Εννοιολογικό Πλαίσιο και Κατευθυντήριες Αρχές του Randstad 
2040 Structuurvisie. 

 
     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πηγή: VROM 2008: 18, Σχήµα 2. 
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Χάρτης 4.1. Η περιοχή του Ράντσταντ µε τα σύνορα των επαρχιών 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πηγή: Evers & De Vries 2008: 2, Σχήµα. 
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Χάρτης 4.2. Άποψη της ∆ιεθνούς Χωρικής Ανάπτυξης (Randstad 2040 
Structuurvisie) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   Πηγή: VROM 2008: 51-2, Σχήµα 9 (Σύνθεση). 
 
 
 
 

 

Strengthening international economic forces of the Randstad cities  

Improving external relations 

Enhancing competitiveness of the Randstad in Northwest Europe 

Strengthening position of ports and airports 

Good, robust national and international connections (road and rail) with 
special focus on the corridors to the south, east and southeast 



 

132 

Χάρτης 4.3. ∆ιαβίωση σε ένα Ασφαλές, Προσαρµοσµένο Κλιµατικά και 
Αναβαθµισµένο Περιβαλλοντικά ∆έλτα (Randstad 2040 Structuurvisie). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     
   Πηγή: VROM 2008: 27-8, Σχήµα 5 (Σύνθεση). 
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Χάρτης 4.4. ∆ηµιουργική Ποιότητα µέσω Μεγαλύτερης Αλληλεπίδρασης µεταξύ 
Φυσικού και ∆οµηµένου Περιβάλλοντος (Randstad 2040 Structuurvisie) 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   Πηγή: VROM 2008: 29-30, Σχήµα 6 (Σύνθεση).  
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Χάρτης 4.5. Ενδυνάµωση των Ισχυρών Στοιχείων σε ∆ιεθνές Επίπεδο (Randstad 
2040 Structuurvisie) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  Πηγή: VROM 2008: 37-8, Σχήµα 7 (Σύνθεση).  

 
 



 

 135 

Χάρτης 4.6. Ισχυρές, Βιώσιµες Πόλεις και Περιφερειακή Προσβασιµότητα 
(Randstad 2040 Structuurvisie) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   Πηγή: VROM 2008: 47-8, Σχήµα 8 (Σύνθεση).  
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∆ιάγραµµα 5.1. Εναλλακτικοί τρόποι δηµιουργίας των πολυκεντρικών αστικών 
περιφερειών. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
       
        
 
    Πηγή: Champion 2001: 665, Σχήµα 2. 
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∆ιάγραµµα 5.2. Χωρικές κλίµακες του πολυκεντρικού αστικού συστήµατος. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πηγή: Parente Paula Pessoa 2009: 1006, Σχήµα 2 (βασισµένο στο Σχήµα 2 του Champion 2001, σελ. 
665). 
 
 
 
 
 
 
 

∆ιάγραµµα 5.3. Βαθµός αλληλεπίδρασης και αλληλεξάρτησης. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πηγή: Parente Paula Pessoa 2009: 1006, Σχήµα 3 (βασισµένο στον Champion 2001). 
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∆ιάγραµµα 5.4. ∆ιοικητικά όρια και κατάσταση ασαφούς οριοθέτησης. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πηγή: Parente Paula Pessoa 2009: 1007, Σχήµα 4. 
 
 

Χάρτης 5.1. Η ευρωπαϊκή µπανάνα. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πηγή: Nijkamp 1993: 160, Σχήµα 3. 
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∆ιάγραµµα 6.1. Οι τρεις πτυχές της πολυκεντρικότητας σύµφωνα µε το πρότζεκτ 

ESPON. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πηγή: Parente Paula Pessoa 2009: 1007, Σχήµα 5 (βασισµένο στη Dühr 2005). 
 
 
 
 
 
 


